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               24 A‡±vei, 2021
                                           ZvwiL:  ------------------

m~Î b¤^i: 28.09.0000.061.26.001.21/586
                                                     08 KvwZ©K, 1428

32Zg evwl©K mvaviY mfvi weÁwß
evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤cvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi 32Zg evwl©K mvaviY mfv AvMvgx 
23 b‡f¤^i, 2021/ 08 AMÖnvqY, 1428 g½jevi mÜ¨v 6.00Uvq †nv‡Uj B›UviKw›U‡b›Uvj XvKv, 1 wg‡›Uv †ivW, 
XvKv-1000 G AbywôZ n‡e|    

mfvi Av‡jvP¨m~wP :   
1|  †Kv¤cvwbi 31Zg evwl©K mvaviY mfvi Kvh©weeiYx AewnZKiY| 
2| 31Zg evwl©K mvaviY mfvq Av‡jvwPZ welqmg~‡ni ev¯Íevqb AMÖMwZ ch©v‡jvPbv|   
3| 2020-2021 A_©eQ‡i cwiPvwjZ †Kv¤cvwbi Kvh©µ‡gi Dci cwiPvjbv cl©‡`i cÖwZ‡e`b we‡ePbv I Aby‡gv`b| 
4| 2020-2021 A_©eQ‡ii wbixw¶Z wnmve I wbix¶‡Ki cÖwZ‡e`b MÖnY, we‡ePbv I Aby‡gv`b| 
5| 2020-2021 A_©eQ‡ii Rb¨ jf¨vsk †NvlYvi wel‡q wm×všÍ MÖnY| 
6| †Kv¤cvwb AvB‡bi 210(1) aviv Abyhvqx 2021-2022 A_©eQ‡ii Rb¨ †Kv¤úvwbi ewntwbix¶K wb‡qvM I cvwikªwgK wba©viY|
7| ‡Kv¤úvwbi BKz¨BwU Lv‡Z cÖvß A_© cwi‡kvwaZ g~jab (Paid-up Capital) wn‡m‡e iƒcvšÍi|
8| †Kv¤cvwbi cwiPvjbv cl©‡`i cwiPvjK wb‡qvM wbqwgZKiY, Aemi MÖnY Ges Z`¯’‡j cybwb©‡qvM we‡ePbv I Aby‡gv`b|   
9| mfvcwZ g‡nv`‡qi AbygwZµ‡g mvaviY mfvq AvBbMZfv‡e Av‡jvPbv‡hvM¨ wewea wel‡qi Dci Av‡jvPbv I wm×všÍ MÖnY|

m¤§vwbZ ‡kqvi‡nvìvi I cwiPvjbv cl©‡`i cwiPvjKe„›`‡K D³ mfvq Dcw¯’Z _vKvi Rb¨ webxZ Aby‡iva Rvbv‡bv hv‡”Q| 
                                                                                                               
weZiY :
†kqvi‡nvìvie„›` :  
1| Rbve G we Gg Ave`yj dvËvn&, †Pqvig¨vb, †c‡Uªvevsjv|                
2| Rbve bvRgyj Avnmvb, cwiPvjK (cÖkvmb), †c‡Uªvevsjv|                       
3| Rbve G †K Gg †ebRvwgb wiqvRx, cwiPvjK (A_©), †c‡Uªvevsjv|      
4| cÖ‡KŠ. †gvt kvnxbyi Bmjvg, cwiPvjK (wcGmwm), †c‡Uªvevsjv| 
5| cÖ‡KŠ. Avjx †gvt Avj gvgyb, cwiPvjK (Acv‡ikb GÛ gvBÝ), ‡c‡Uªvevsjv|  
6| cÖ‡KŠ. Avjx BKevj †gvt b~iæjøvn, cwiPvjK (cwiKíbv), †c‡Uªvevsjv|   
7| Rbve ‰mq` AvkdvKz¾vgvb, mwPe, ‡c‡Uªvevsjv|                                                 
8| †c‡Uªvevsjv: cÖwZwbwaZ¡Kvix-‡Pqvig¨vb, ‡c‡Uªvevsjv|                           

cwiPvjKe„›` : 
1|  Rbve †gvt AvwbQzi ingvb, wmwbqi mwPe, R¡vjvwb I LwbR m¤c` wefvM Ges †Pqvig¨vb, ev‡c· cwiPvjbv cl©`| 
2| Rbve †gvt †Zvdv¾j †nv‡mb wgqv, mwPe, cÖavbgš¿xi Kvh©vjq I cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`| 
3| Rbve G we Gg Ave`yj dvËvn&, †Pqvig¨vb, ‡c‡Uªvevsjv I cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`|
4| Rbve gybxiv myjZvbv, gnvcwiPvjK-3 (AwZwi³ mwPe), cÖavbgš¿xi Kvh©vjq I cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`| 
5| Aa¨vcK W. †gvt wRjøyi ingvb, `y‡hv©M weÁvb I e¨e¯’vcbv wefvM, XvKv wek¦we`¨vjq Ges cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`|
6| Rbve Gg †kv‡qe †PŠayix, cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`|
7| Rbve †gvnv¤§` Avjx, e¨e¯’vcbv cwiPvjK, ev‡c· I cwiPvjK, ev‡c· cwiPvjbv cl©`| 

Abywjwc m`q AeMwZ I Kvh©v‡_© ‡cÖiY Kiv n‡jv :
1| †Pqvig¨vb, evsjv‡`k wmwKDwiwUR GÛ G·‡PÄ Kwgkb, wmwKDwiwUR Kwgkb feb, B-6/wm, AvMviMvuI, †ki-B evsjv bMi cÖ/G, XvKv-1207|
2| wbeÜK, ‡hŠ_g~jab †Kv¤úvwb I dvg©mg~‡ni cwi`ßi, wUwmwe feb (7g Zjv), 1 KvIivb evRvi ev/G, XvKv-1215| 
3| †gmvm© g¨vem GÛ †R cvU©bvm©, PvU©vW© G¨vKvD›U¨v›Um, GmGgwm UvIqvi (7g Zjv), 33 ebvbx wm/G, †ivW bs-17, XvKv-1213|
4| `ßi Kwc|

(†gvt RvwKi †nv‡mb)
gnve¨e¯’vcK I †Kv¤cvwb mwPe 

cwiPvjbv cl©‡`i wb‡`©kµ‡g,



nvRvi eQ‡ii †kÖô evOvwj, evOvwj RvwZi gyw³i 
gnvbvqK, ¯^vaxb evsjv‡`‡ki iƒcKvi, AvaywbK 
evsjv‡`‡ki ¯^cœ`ªóv, RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi 
ingvb 1920 mv‡ji 17 gvP© †MvcvjM‡Äi Uzw½cvovq 
Rb¥MÖnY K‡ib| †kL gywReyi ingvb-'e½eÜz' Dcvwai 
gva¨‡g whwb n‡q D‡VwQ‡jb RbM‡Yi Awemsevw`Z 
†bZv| Kv‡ji gnvcwiµgvq 2020 mv‡ji 17 gvP© c~Y© 
n‡q‡Q g„Zz¨Äqx GB gnvb †bZvi Rb¥kZevwl©Kx| 
KvjRqx G gnvcyiæ‡li M„nxZ cÖwZwU c`‡¶c Avgv‡`i 
Av‡jvK c‡_i mÜvb w`‡q‡Q| cÖwZwU wb‡`©kbv 
Aby‡cÖiYv hywM‡q‡Q; evOvwj RvwZ‡K w`‡q‡Q bZzb 
c‡_i w`kv| 

e½eÜzi †mvbvi evsjvi ̄ ^‡cœi wmuwo †e‡q ZvuiB my‡hvM¨ 
Kb¨v MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKv‡ii gvbbxq 
cÖavbgš¿x †kL nvwmbvi nvZ a‡i evsjv‡`k GwM‡q 
hv‡”Q `xß c‡`, A`g¨ AcÖwZ‡iva¨ `ye©vi MwZ‡Z| 
Dbœqbkxj evsjv‡`‡ki g‡Â `vuwo‡q eZ©gvb miKvi 
2020-2021 mvj‡K e½eÜzi Rb¥kZevwl©Kx Dcj‡¶¨ 
gywReel© wn‡m‡e †NvlYv K‡i‡Q| 2020 mv‡ji 17 gvP© 
eY©vX¨ D‡Øva‡bi ga¨ w`‡q ïiæ n‡q‡Q eQie¨vcx 
D`hvcb| 2020 mv‡ji 17 gvP© †_‡K 2021 mv‡ji 
16 wW‡m¤^i ch©šÍ G el© D`hvwcZ n‡e| RvwZms‡Ni 
wk¶v, weÁvb I ms¯‹…wZ welqK A½ msMVb BD‡b‡¯‹vi 
40Zg mvaviY Awa‡ek‡b evsjv‡`‡ki mv‡_ †hŠ_fv‡e 
gywReel© cvj‡bi wm×všÍ MÖnY Kiv n‡q‡Q| 

e½eÜz‡K wb‡q evOvwj Kwe I cÖvewÜK Abœ`vk¼i ivq  
wj‡L‡Qb, ÒhZKvj i‡e cÙv hgybv †MŠwi †gNbv 
engvb, ZZKvj i‡e KxwZ© †Zvgvi †kL gywReyi 
ingvb|Ó ZvB‡Zv me©Kv‡ji †kÖô evOvwj, whwb mviv 
Rxeb msMÖvg K‡i‡Qb RbM‡Yi AwaKvi cÖwZôv I 
†`‡ki ¯^vaxbZvi Rb¨, hvui Kg© I Ae`vb mviv 
wek¦evmxi ¯^xK…wZ Av`vq K‡i‡Q, ZvuiB HwZnvwmK 
fvlY wek¦ HwZ‡n¨i Ask wn‡m‡e ¯^xK…wZ jvf K‡i‡Q| 
e½eÜzi cÖwZ we‡k¦i eo eo ivóªbvqK I gbxlx kÖ×v 
Ávcb K‡i‡Qb| evsjvi gvby‡li gyw³i AMÖ`~Z gnvb 
ivóªbvqK e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi Rb¥kZevwl©Kx 
Z_v gywRee‡l© ev‡c·-Gi cÿ n‡Z web¤ª kÖ×v Ávcb 
Kiv n‡”Q|

gywReel©



bvgni iyeRwyg Lk† zÜe½e vZcw iZwvR  1975 mv‡ji 9 AvM÷ weªwUk †Zj †Kv¤úvwb †kj A‡qj-Gi wbKU n‡Z wZZvm, evLivev`, 
 G-vjUwkvjKˆ seG iyc`kwi ,ÄMewn 5  m† |bi‡K Í¯¨b qvbvKjwvg qxªóvi i‡K qµ ¨j‡~g s©jwv÷ ÛDvc bqjwgw 5.4 Îvggvb Î¶‡mv¨M Uw

 j‡d iÍš‡v×mw xivKÍšvMyh G ivZcw iZwvR |UzdbN bqjwªUw 24.51
 

j cÖvqQw`yRg‡miv¨M ¨Mvh‡bjvË‡Dn‡~gmÎÿ‡mv¨M G q‡gm
 Rk`† j‡d ib‡cv’¯ íkw I ª`›K† r¨y`ew ,vbvLivK ivm i©fbwmv¨M j‡ÂA œbfwew ik‡`† |qn ZiwvÂm ZwM bzZb Z‡Zwxb©_A ik‡`†

 iZwvR |qn vbP~m iÍš‡M`web Î‡¶† i×w„gm I b`vcrD wcZvi G Awe¯§iYxq Ae`v‡bi cÖwZ kª×v cÖ`k©‡bi Rb¨ cÖwZ eQi 9 AvM÷ 
ÔRvZxq R¡vjvwb wbivcËv w`emÕ wn‡m‡e cvwjZ n‡”Q|

‡ym izÜe½e vZcw iZwvR K‡_† jvm 9002 hvM¨ Kb¨v gvbbxq cÖavbgš¿x †kL nvwmbv  iY‡iKxjvk³wk K‡-·c‡ve xqvhybA qvÖcfwA iG-
 bbL Uwy`gÿmb‡bL c‚K ixfM œbú¤m ³wyhÖc ZœbD ¨ÿ‡j i×w„e vZgÿm bbL c‚K |qn viK YnÖM cÿ‡`cRb¨  bvbvwea
  I smwm‡Öc ,bkRwB¨zKG vUvW KgwmBvm KbwyavA ¨ÿ‡j i×w„e gµ©hvK bvÜmybA |Q‡q‡n viK qµ Miw ivfI©KvqI Uwy` I Miw

vovQG |Q‡q‡n viK qµ g÷‡mw iv¨qI&Udm seG U›g‡cB¨zKB bkU‡ÖcwivU›B  in‡ÖMsm ËvcD I ¨_Z ©Y~c¡Zæi¸ ic‡‚K bxjvKvjP sjwªWw 
 I Zwvc¿šh KbwyavA ib‡ia œbfwew ,UbwDB sMwjWvg WRBvivUDú¤wK ¨bR gvjvgvj µq Kiv n‡q‡Q|

†b`vij¨vÛmwfwËK AvšÍR©vwZK Av`vjZ Permanent Court of 
Arbitration  (PCA)  k`‡vjsve-Zivf L‡iwvZ 4102 BvjyR 7 ZM 

 g‡¨avg K‡i|  G iv‡qi bv`Öc qvi ivmsvgxg avi‡ew vbvgxmª`ygm
 seG qn Zmwsvgxg avi‡ew vbvgxm ª`ygm iZ‡ivf ½‡m ik‡`‡vjsve
 ©e‡~cvZ‡B |i‡K fvj ivKawA ÿ‡eª`ygm ¯^xq e‡vfKÈ‹®bw k`‡vjsve

2012 mv‡ji gvP© gv‡m Rvg©vwb‡Z Aew¯’Z International Tribunal for 
the Law of the Sea (ITLOS)  vbvgxmª`ygm ii‡vgbvqgw I k`‡vjsve G-
we‡iva wb®úwËi ivq †`qv nq| Gi d‡j 1 jÿ 18 nvRvi 813 eM© 

 ivKawA kz¼ibw ik‡`‡vjsve qvKvjG ª`ygm jvqiwvU‡iwU† ivUgwvj‡Kw
cÖwZwôZ n‡q‡Q| gvbbxq cÖavbgš¿xi wb‡`©kbvq evsjv‡`k miKvi 

 ij‡Âvª`ygm ixfMA qvZIvA iG-2102ÛDvi sWwew ivk‡dA  
SS-04 I SS-09 Ges SS-11 eø‡K 10% carried stake owner wn‡m‡e 

  e G me eø‡Ki‡vfZgwqbw ·c‡ve |Q‡q‡n viK Zxbvb‡g K‡-·c‡ve
Kvh©µg mvd‡j¨i mv‡_ gwbUwis Ki‡Q|



evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi 
32Zg evwl©K mvaviY mfv AbywôZ n‡Z hv‡”Q †R‡b Avwg Avbw›`Z| Gi mv‡_ mswkøó 
mK‡ji cÖwZ iB‡jv Avgvi AvšÍwiK ï‡f”Qv I Awfb›`b|

†`‡ki A_©‰bwZK Dbœq‡b ev‡c·-Gi Ae`vb Ab¯^xKvh©| mv¤cÖwZK mg‡q ev‡c· 
KZ©…K †Zj M¨vm AbymÜvb, Lbb, IqvK©Ifvi I Drcv`b Kv‡R D‡jøL‡hvM¨ mdjZv 
AwR©Z n‡q‡Q| weMZ A_©eQ‡i ev‡c·-Gi Kg©KZ©v Kg©PvixMY †KvwfW-19-Gi gZ 
gnv`~‡h©vM †gvKvwejv K‡i AK¬všÍ cwikÖg K‡i wm‡jU †Rjvi AšÍM©Z RwKMÄ-1 K‚c 
Lbb K‡i GKwU bZzb M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi K‡i‡Q| D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK 
10 GgGgwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv m¤¢e n‡e hv †`‡k M¨v‡mi Pvwn`v 
c~i‡Y we‡kl f‚wgKv ivL‡e| GQvovI MZ A_©eQ‡i ev‡c· mdjfv‡e 4wU IqvK©Ifvi 
m¤úbœ K‡i †`‡ki †gvU M¨v‡mi Drcv`b e„w× Ki‡Z m¶g n‡q‡Q| G K_v ej‡ZB 
nq, ev‡c·-Gi m¶gZv GLb A‡bKUv e„w× †c‡q‡Q| ZvB ev‡c·-Gi wbKU 
RbM‡Yi cÖZ¨vkvI †e‡o‡Q| Avwg Avkv Kwi, AvaywbK cÖhyw³ Ávb I Kjv‡KŠkj 
AvniY K‡i jä Ávb cÖ‡qv‡Mi gva¨‡g ev‡c· bZzb bZzb M¨vm‡¶Î Avwe®‹v‡ii j‡¶¨ 
wbijm Kg© cÖ‡Póv Ae¨vnZ †i‡L †`‡ki A_©ˆbwZK Dbœq‡b Ae`vb ivL‡e|

Avwg evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW 
(ev‡c·)-Gi 32Zg evwl©K mvaviY mfv Abyôvb I cÖKvkbvi mvdj¨ Kvgbv KiwQ|

Rq evsjv, Rq e½eÜz
evsjv‡`k wPiRxex †nvK| 

             bmiæj nvwg`, Ggwc

bmiæj nvwg`, Ggwc
cÖwZgš¿x

we`y¨r, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvjq
MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKvi

evYx

weMZ A_©eQ‡i 
ev‡c·-Gi Kg©KZ©v 

Kg©PvixMY 
†KvwfW-19-Gi gZ 
gnv`~‡h©vM †gvKvwejv 

K‡i AK¬všÍ cwikÖg K‡i 
wm‡jU †Rjvi AšÍM©Z 
RwKMÄ-1 K‚c Lbb 

K‡i GKwU bZzb 
M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi 

K‡i‡Q

Ó

Ò



evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·) 
KZ©…K 2020-2021 A_©eQi mdjfv‡e mgvcbv‡šÍ 32Zg evwl©K mvaviY mfv 
Dcj‡¶¨ cÖwZ‡e`b cÖKv‡ki D‡`¨vM‡K Avwg ¯^vMZ RvbvB| G cÖwZ‡e`‡b D³ 
A_©eQ‡ii mvgwMÖK Kg©KvÐ I Avq-e¨‡qi wnmve mwVKfv‡e cÖwZdwjZ n‡e e‡j Avwg 
Avkv Kwi|

weMZ 2020-2021 A_©eQi cy‡ivUvB wQj †KvwfW-19 gnvgvwii A_©eQi; wKš‘ 
ev‡c· G gnv`~‡h©vM †gvKv‡ejv K‡i D³ A_©eQ‡i evwl©K Kg©m¤úv`b Pzw³ (GwcG) 
Abyhvqx cÖwZkÖæZ Kg©m~wP wba©vwiZ mg‡q ev¯Íevqb K‡i D¾¡j `„óvšÍ ¯’vcb K‡i‡Q| 
D³ A_© eQ‡i 90 jvBb wK‡jvwgUvi f‚ZvwË¡K Rwic Ges 3,500 jvBb wK‡jvwgUvi 
2wW mvBmwgK Rwic m¤úbœ Kiv n‡q‡Q| wm‡j‡Ui RwKMÄ-1 AbymÜvb K‚‡ci Lbb 
mdjfv‡e m¤úbœ K‡i GKwU bZzb M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi K‡i‡Q| D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK 
cÖvq 10 GgGgwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv m¤¢e n‡e| GQvov kÖxKvBj 
B÷-1 AbymÜvb K‚‡ci Lbb wbivc` I wbwe©‡Nœ m¤úbœ K‡i K‚c n‡Z kÖxKvBj M¨vm‡¶Î 
ch©šÍ 8 wK‡jvwgUvi M¨vm M¨v`vwis jvBb wba©vwiZ mg‡qi Av‡MB m¤úbœ K‡i ˆ`wbK 
cÖvq 10 GgGgwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W hy³ K‡i‡Q| GZØ¨ZxZ M¨vm Drcv`b e„w×i 
j‡¶¨ D³ A_©eQ‡i 4wU K‚‡ci IqvK©Ifvi mdjfv‡e m¤úbœ Kiv n‡q‡Q|

wewRGdwmGj-Gi RivRxY© I aŸsmcÖvq wZZvm-7 K‚c Ges ev‡c·-Gi AZ¨šÍ 
SzuwKc~Y© kvnevRcyi-3 K‚‡ci IqvK©Ifvi mdjfv‡e m¤úbœ K‡i RvZxq I AvšÍR©vwZK 
cwigÐ‡j ev‡c· Zvi m¶gZv Rvbvb w`‡q‡Q| ewY©Z A_©eQ‡i Pzw³wfwË‡Z wm‡jU-9 
Dbœqb K‚‡ci Lbb Kvh©µg m¤úbœ K‡i RvZxq wMÖ‡W ˆ`wbK cÖvq 5 GgGgwmGd M¨vm 
mieivn Kiv n‡”Q| D³ AbymÜvb I Dbœqb K‚c Lbb Ges IqvK©Ifvi Kvh©µ‡gi 
djkÖæwZ‡Z ̂ `wbK cÖvq 100 GgGgwmGd M¨vm Drcv`b wbwðZ Kiv n‡q‡Q| eZ©gv‡b 
ev‡c·-Gi K‚c Lbb I M¨vm cÖvwßi AbycvZ 2 : 1; c¶všÍ‡i, AvšÍR©vwZK ch©v‡q G 
AbycvZ 7 : 1| weMZ A_©eQ‡i ev‡c· 7wU M¨vm‡¶Î n‡Z †gvU 35,611 
GgGgwmGd M¨vm Drcv`b K‡i‡Q|
 

wmwbqi mwPe
R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM

we`y¨r, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvjq
MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKvi

evYx

G K_v ¯^xKvh©, 
ev‡c·-Gi fveg~wZ© 

GLb †h †Kvb mg‡qi 
†P‡q A‡bK D¾¡j| 

cÖKí ev¯Íevq‡b ev‡c· 
R¡vjvwb Lv‡Z GKwU 

†ivj g‡Wj

Ó

Ò



RbmsL¨v Aay¨wlZ G‡`‡k AeKv‡Vv‡gv wbg©vYmn bvbv Kvi‡Y fwel¨‡Z mvBmwgK 
Rwic cwiPvjbv Kiv `yiƒn n‡q co‡e| GUv we‡ePbv K‡i Rwic ewnf©‚Z mgy`q 
¯’jfvM‡K ch©vqµ‡g 2wW mvBmwgK Rwi‡ci AvIZvq Avbv n‡q‡Q| G cÖ‡Póvi Ask 
wn‡m‡e ev‡c· 1 Rvbyqvwi, 2021 n‡Z 31 wW‡m¤^i, 2023 ch©šÍ 3 eQ‡ii Rb¨ M„nxZ 
mgqve× Kg©cwiKíbvi AvIZvq 270 jvBb wK‡jvwgUvi f‚ZvwË¡K Rwic, 10,720 
jvBb wK‡jvwgUvi 2wW mvBmwgK Rwic Ges 3,780 eM© wK‡jvwgUvi 3wW mvBmwgK 
Rwic cwiPvjbvi c`‡¶c MÖnY K‡i‡Q| AvMvgx K‡qK eQ‡ii g‡a¨ D³ Rwi‡ci 
djvd‡ji wfwË‡Z bZzb M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi I Drcv`‡b Af‚Zc~e© mvdj¨ AwR©Z n‡e 
e‡j Avkv Kiv hvq| GQvov D³ 3 eQ‡ii mgqve× Kg©cwiKíbvi AvIZvq 5wU 
AbymÜvb I 8wU Dbœqb K‚c Lbb Ges 10wU K‚‡ci IqvK©Ifvi m¤úbœ Kivi Kvh©µg 
MÖnY Kiv n‡q‡Q| Gme Lbb I IqvK©Ifvi Kvh©µg m¤úbœ n‡j AvMvgx 5-7 eQ‡ii 
g‡a¨ ˆ`wbK 250-300 GgGgwmGd M¨vm Drcv`b e„w× cv‡e e‡j Avkv Kiv hvq| 

D‡jøL Kiv Avek¨K †h ev‡c·-Gi e¨e¯’vcbvq 4,500 wgUvi ev Z`yaŸ© MfxiZvi 5wU 
Mfxi K‚c Lbb Kvh©µg cÖwµqvaxb i‡q‡Q| GQvov AvšÍR©vwZK †Zj-M¨vm †Kv¤úvwbi 
mv‡_ †hŠ_ Askx`vwi‡Z¡i wfwË‡Z ï®‹, cwiZ¨³ I ¯’wMZ K‚cmg~n cybivq Drcv`‡b 
wdwi‡q Avbvi j‡¶¨ Kg©m~wP MÖnY Kiv n‡q‡Q| GZØ¨ZxZ ev‡c·-Gi AvIZvaxb eøK 
22G I 22we cve©Z¨ GjvKvi f‚MV‡b AvaywbK cÖhyw³i gva¨‡g †Zj-M¨vm AbymÜvb I 
Drcv`‡bi j‡¶¨ Joint Venture Partner wbe©vP‡bi Rb¨ EOI Avnevb cÖwµqvaxb| 
M¨vm Drcv`b e„w×i j‡¶¨ 3wU cÖ‡mm cøv›U Ges 1wU I‡qj‡nW K‡¤cÖmi msMÖn I 
¯’vc‡bi cÖwµqv Pjgvb| eZ©gv‡b ev‡c·-Gi 4wU Lbb wiM I 2wU IqvK©Ifvi wiM 
i‡q‡Q| Zb¥‡a¨ 3wU wiM †givgZ I Avc‡MÖ‡Wk‡bi j‡¶¨ GKwU cÖKí nv‡Z †bqv 
n‡q‡Q|

cwiewZ©Z †cÖ¶vcU we‡ePbv K‡i ev‡c·-Gi Rb¨ 1999 Rb †jvKej m¤^wjZ GKwU 
AvaywbK I hy‡Mvc‡hvMx mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb Kiv n‡q‡Q| †KvwfW-19-Gi 
Kvi‡Y ˆe‡`wkK cÖwk¶Y Kg©m~wP eÜ _vK‡jI gvbe m¤ú` Dbœq‡bi j‡¶¨ weMZ A_© 
eQ‡i KvwiMwi, cÖkvmb Ges wnmve I A_©mn wewfbœ wel‡q 72wU ¯’vbxq cÖwk¶‡Yi 
gva¨‡g 10,190 RbNÈv cÖwk¶Y cÖ`vb Kiv n‡q‡Q|

ev‡c·-†K AviI kw³kvjx K‡i GKwU AvšÍR©vwZK gv‡bi cÖwZôv‡b cwiYZ Ki‡Z 
miKv‡ii mKj ch©vq †_‡K mvwe©K mn‡hvwMZv I mg_©b Ae¨vnZ i‡q‡Q| G K_v 
¯^xKvh©, ev‡c·-Gi fveg~wZ© GLb †h †Kvb mg‡qi †P‡q A‡bK D¾¡j| cÖKí 
ev¯Íevq‡b ev‡c· R¡vjvwb Lv‡Z GKwU †ivj g‡Wj| ev‡c·-Gi Kg©Kv‡Ð †h MwZaviv 
mÂvwiZ n‡q‡Q Zv Ae¨vnZ _vK‡j AwP‡iB ev‡c· GKwU AvšÍR©vwZK gv‡bi cÖwZôv‡b 
cwiYZ n‡e e‡j Avwg Avkv Kwi| evwl©K cÖwZ‡e`b cÖYq‡bi mv‡_ mswkøó mKj‡K 
Avgvi AvšÍwiK Awfb›`b I ï‡f”Qv|

             †gvt AvwbQzi ingvb 



evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÐ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi 
32Zg evwl©K mvaviY mfv Dcj‡¶ †Kv¤úvwbi 2020-2021 A_©eQ‡ii Avq-e¨‡qi wnmve 
I mvgwMÖK Kg©Kv‡Ði cÖwZdjbmn evwl©K cÖwZ‡e`b cÖYq‡bi D‡`¨vM‡K ¯^vMZ RvbvB|
 
µgea©gvb M¨v‡mi Pvwn`v c~i‡Yi j‡¶¨ bZzb bZzb M¨vm‡¶Î Avwe®‹v‡ii †Kvb weKí 
†bB| A_©‰bwZK AMÖMwZ eRvq ivL‡Z R¡vjvwb wbivcËv wbwðZ Kiv Acwinvh©| 
ev‡c· G j‡¶¨ wbijm cÖ‡Póv Ae¨vnZ †i‡L‡Q| wek¦e¨vcx K‡ivbv gnvgvwiKvjxb 
2020-2021 A_©eQ‡i ev‡c· mgqve× Kg©cwiKíbv ev¯Íevq‡b †h mdjZv 
†`wL‡q‡Q Zv mwZ¨B cÖksmbxq|

Av‡jvP¨ A_©eQ‡ii g‡a¨B ev‡c· RwKMÄ-1 AbymÜvb K‚‡ci Lbb KvR mgvß K‡i Ges 
cieZ©x‡Z wWGmwU m¤úbœ K‡i †`‡ki 28Zg M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi K‡i| D³ M¨vm‡¶Î 
n‡Z ˆ`wbK cÖvq 10 GgGgwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv m¤¢e n‡e| G Qvov 
ev‡c· ˆe‡`wkK civgk©K QvovB AZ¨šÍ SzuwKc~Y© kvnevRcyi-3 K‚‡ci IqvK©Ifvi 
mdjZvi mv‡_ m¤úbœ K‡i `¶Zv I †hvM¨Zvi ¯^v¶i †i‡L‡Q| D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK 25 
GgGgwmGd M¨vm mieivn Kiv n‡”Q| kÖxKvBj-4 K‚c IqvK©Ifvi m¤úbœ K‡i ˆ`wbK 
20 GgGgwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W †hvM K‡i‡Q| †Kvb cÖKvi AvšÍR©vwZK civgk©K 
e¨wZ‡i‡K wewRGdwmGj-Gi Aaxb RivRxY© Ges cÖvq cwiZ¨³ wZZvm-7 K‚‡ci 
IqvK©Ifvi mdjfv‡e m¤úbœ K‡i GKw`‡K †hgb K‚cwU i¶v K‡i‡Q Aciw`‡K 
ev‡c·-Gi m¶gZv cÖgvwYZ n‡q‡Q| D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK cÖvq 20-25 GgGgwmGd 
M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv n‡”Q| ev‡c· 2020-2021 A_©eQ‡i 98 wK‡jvwgUvi 
f‚ZvwË¡K Rwic Ges 3,500 jvBb wK‡jvwgUvi 2wW mvBmwgK Rwic m¤úbœ K‡i‡Q| D³ 
A_©eQ‡i kÖxKvBj-1 K‚‡ci M¨vm M¨v`vwis jvBb cÖK‡íi KvR wba©vwiZ mg‡qi Av‡MB 
m¤úbœ K‡i M¨vm Drcv`b e„w×‡Z we‡kl f‚wgKv †i‡L‡Q| ev‡c·-†K kw³kvjx K‡i 
GKwU AvšÍR©vwZK gv‡bi cÖwZôv‡b cwiYZ Ki‡Z B‡Zvg‡a¨ 1999 Rb †jvKe‡ji 
ms¯’vb K‡i GKwU hy‡Mvc‡hvMx mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb Kiv n‡q‡Q|
 
ev‡c·-Gi Kg©KZ©v-Kg©PvixMY Zv‡`i Dci Awc©Z `vwqZ¡ cvj‡b †h cÖwZkÖæwZi 
¯^v¶i †i‡L‡Qb Zv Ae¨vnZ _vK‡j ev‡c· kxNªB AvšÍR©vwZK cwigÐ‡j GKwU ¯^v_©K 
cÖwZôv‡b cwiYZ n‡e e‡j Avwg `„pfv‡e wek¦vm Kwi| 

G we Gg Ave`yj dvËvn&

†Pqvig¨vb
evsjv‡`k ˆZj, M¨vm I LwbR m¤ú` Ki‡cv‡ikb (†c‡Uªvevsjv)

evYx

wek¦e¨vcx
K‡ivbv gnvgvwiKvjxb 
2020-2021 A_©eQ‡i 

ev‡c· mgqve× 
Kg©cwiKíbv

ev¯Íevq‡b †h mdjZv 
†`wL‡q‡Q Zv mwZ¨B

cÖksmbxq

Ó

Ò



eûwea †ckvi AwfÁ †jvKe‡ji mgš^‡q MwVZ ev‡c· 1989 mv‡j cÖwZôvi ci †_‡K 
wbR¯^ I Ab¨vb¨ †Kv¤úvwbi AbymÜvb I Drcv`‡bi wewfbœ ch©v‡q f‚ZvwË¡K, f‚c`vw_©K, 
Lbb, IqvK©Ifvi, c~Z© Dbœqb, K‚c †mev, M‡elYv I cix¶Ymn wewfbœ ai‡bi KvwiMwi 
†mev cÖ`vb K‡i Avm‡Q|

m¤úªwZ wbR¯^ wiM I `¶ Rbej Øviv wm‡jU †Rjvq D”PPvc wewkó RwKMÄ-1 
AbymÜvb K‚c Lbb mdjfv‡e mgvß nq Ges G‡Z wecyj cwigvY evwYwR¨K M¨v‡mi 
Avavi Avwe®‹…Z nq| GUv ev‡c· KZ©…K Avwe®‹…Z 9g M¨vm‡¶Î Ges †`‡ki 28Zg 
M¨vm‡¶Î| Avkv Kiv hvq cÖ‡qvRbxq M¨vm M¨v`vwis jvBb ¯’vcb †k‡l G K‚c †_‡K 
‰`wbK cÖvq 10 wgwjqb NbdzU M¨vm mieivn Kiv hv‡e| cvkvcvwk Av‡jvP¨ A_©eQ‡i 
wØcvw¶K Pzw³i AvIZvq wm‡jU M¨vm wd‡ìi AvIZvaxb wm‡jU-9 K‚c mdjfv‡e Lbb 
m¤úbœ K‡i ˆ`wbK 5 wgwjqb NbdzU Ges wewRGdwmGj-Gi wZZvm-7 K‚‡ci 
IqvK©Ifvi m¤úbœ K‡i ˆ`wbK 25 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv 
n‡”Q|

†`‡ki R¡vjvwb msKU wbim‡b M¨vm AbymÜvb Ges M¨vm Drcv`b e„w×i j‡¶¨ ev‡c· 
bvbvwea c`‡¶c MÖnY K‡i Pj‡Q| 2020-2021 A_©eQ‡i 98 jvBb wK‡jvwgUvi 
f‚ZvwË¡K Rwic, 500 jvBb wK‡jvwgUvi wØgvwÎK mvBmwgK Rwic, `ywU 
AbymÜvb/Drcv`b K‚c Lbb Ges PviwU K‚‡c IqvK©Ifvi m¤úbœ Kiv n‡q‡Q| me©‡kl 
MZ †g gv‡m †dÂzMÄ-4 K‚‡ci IqvK©Ifvi mdjfv‡e m¤úbœ n‡q‡Q| G mKj K‚c 
n‡Z ‰`wbK 90 wgwjqb NbdzU M¨vm Drcvw`Z n‡”Q| Aciw`‡K, MZ 2020 mv‡j 
bZzb Avwe®‹…Z kÖxKvBj B÷ M¨vm‡¶Î n‡Z M¨vm M¨v`vwis jvBb ¯’vc‡bi gva¨‡g 
RvZxq wMÖ‡W ‰`wbK 8 wgwjqb NbdzU M¨vm mieivn ïiæ n‡q‡Q| eZ©gv‡b ev‡c· 7wU 
M¨vm‡¶Î n‡Z M‡o ‰`wbK cÖvq 135 wgwjqb NbdzU M¨vm I 192 e¨v‡ij Kb‡Wb‡mU 
Drcv`b Ki‡Q| †Kv¤úvwbi AbymÜvb I Dbœqb Kvh©µ‡gi AvIZvq Av‡jvP¨ A_©eQ‡i 
4wU cÖKí cwiPvwjZ n‡q‡Q hvi cÖv°wjZ e¨q wQj 1,124 †KvwU UvKv| eZ©gvb 
miKv‡ii ÔiƒcKí-2041Õ ev¯Íevq‡bi j‡¶¨ †`‡k †Zj-M¨vm AbymÜvb I D‡Ëvj‡bi 
Rb¨ AviI 40wU AbymÜvb I 21wU Dbœqb K‚c Lbb Ges 10wU K‚‡ci IqvK©Ifvi 
Kvh©µg MÖnY Kiv n‡q‡Q|

e¨e¯’vcbv cwiPvjK
evsjv‡`k ‡c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)

e¨e¯’vcbv cwiPvj‡Ki e³e¨

ev‡c·-‡K KvwiMwi I 
Avw_©K w`K †_‡K AviI 
kw³kvjx Kivi j‡¶¨ 

cÖ‡qvRbxq Rbej 
wb‡qvM I c‡`vbœwZ, 

cÖwk¶Y cÖ`vb, AvaywbK 
cÖhyw³i hš¿cvwZ‡Z 
mg„×KiYmn mKj 

cÖwµqv Ae¨vnZ i‡q‡Q 
Ges fwel¨‡ZI Zv 

Ae¨vnZ _vK‡e

Ó

Ò



ev‡c·-‡K KvwiMwi I Avw_©K w`K †_‡K AviI kw³kvjx Kivi j‡¶¨ cÖ‡qvRbxq 
Rbej wb‡qvM I c‡`vbœwZ, cÖwk¶Y cÖ`vb, AvaywbK cÖhyw³i hš¿cvwZ‡Z mg„×KiYmn 
mKj cÖwµqv Ae¨vnZ i‡q‡Q Ges fwel¨‡ZI Zv Ae¨vnZ _vK‡e| m¤úªwZ ev‡c·-‡K 
GKwU hy‡Mvc‡hvMx I AvaywbK cÖwZôvb wn‡m‡e M‡o †Zvjvi Rb¨ †`kxq GKwU 
L¨vZbvgv cÖwZôv‡bi gva¨‡g cÖw_Zhkv f~ZË¡we` I AwfÁ Kg©KZ©v‡`i w`Kwb‡`©kbv 
Abyhvqx GKwU eûgvwÎK mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb Kiv n‡q‡Q| Gi mydj wn‡m‡e 
126 Rb Kg©KZ©v I 56 Rb Kg©Pvix‡K c‡`vbœwZ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q Ges k~b¨ c‡`i 
wecix‡Z wb‡qv‡Mi c`‡ÿc MÖnY Kiv n‡q‡Q|

ev‡c·-Gi mvgwMÖK f‚ZvwË¡K I f~c`vw_©K KvR myôzfv‡e ev¯Íevq‡bi Rb¨ `yRb 
AvšÍR©vwZK civgk©K‡K wb‡qvwRZ Kiv n‡q‡Q| GQvov ev‡c·-Gi AvIZvaxb ï®‹, 
cwiZ¨³ I ¯’wMZ K‚cmg~‡n AbymÜvb I AvaywbK cÖhyw³i gva¨‡g Drcv`b ïiæi j‡¶¨ 
R‡q›U †fÂvi cvU©bvi wm‡jKk‡bi welqwU cÖwµqvaxb i‡q‡Q| ev‡c· Ges ivwkqvb 
†dWv‡ik‡bi ivó«xq cÖwZôvb Gazprom EP International Investment B.V.-Gi 
g‡a¨-Bhola Island Evaluation-Gi Rb¨ Non-Binding Memorandum of 
Understanding (MoU) ¯^v¶‡ii †cÖw¶‡Z DcvË Av`vb cÖ`v‡bi welqwU cÖwµqvaxb 
i‡q‡Q| MZ 5 b‡f¤^i 2020 Zvwi‡L AbymÜvb eøK 8 I 11 ‡Z †hŠ_ AbymÜv‡bi 
j‡¶¨ ev‡c· I Rvcv‡bi Mitsui Oil Exploration Co. Ltd. (MOECO)-Gi g‡a¨ 
Non-Binding Memorandum of Understanding for “Joint Exploration 
Proposal for Bangladesh Onshore Blocks 8 & 11” ¯^v¶wiZ n‡q‡Q| GLv‡b 
we‡klfv‡e D‡jøL¨, ‰ewk¦K gnvgvwi ‡KvwfW-19 cwiw¯’wZ‡ZI ev‡c·-Gi mKj 
Acv‡ikbvj Kvh©µg Ae¨vnZ i‡q‡Q| †KvwfW-19 gnvgvix‡Z AvµvšÍ n‡q Avgvi 
ï`xN© Kg©Rxe‡bi mnhvÎx gnve¨e¯’vcK (Lbb) Rbve †gvt Rûiæj Bmjvgmn 
ev‡c·-Gi wbf©xK `yRb Kg©KZ©v‡K nvwi‡qwQ hv ‡Kv¤úvwbi Rb¨ Ac~iYxq ¶wZ|

†c‡Uªvevsjv Ges ev‡c·-Gi g‡a¨ n¯ÍvšÍi `wjj m¤úv`b I †iwR‡÷ªk‡bi cÖ¯Íve 
ev‡c· cwiPvjbv cl©` KZ©„K Aby‡gvw`Z nIqvq wbR¯^ bv‡g BgviZmn f‚wg 
†iwR‡÷ªkb m¤úbœ n‡q‡Q| 2020-2021 A_©eQ‡i †Kv¤úvwbi †gvU Avq n‡q‡Q 
507.83 †KvwU UvKv Ges †gvU e¨‡qi cwigvY wQj 482.42 †KvwU UvKv| †Kv¤úvwbi 
kÖwgK Askx`vwiZ¡ Znwe‡j AvqKi mwÂwZ 8.51 †KvwU UvKv ¯’vbvšÍ‡ii ci 
2020-2021 A_©eQ‡i †Kv¤úvwbi wbU jv‡fi cwigvY `vuwo‡q‡Q 16.90 †KvwU UvKv| 
GQvov miKvwi †KvlvMv‡i ivR¯^ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q 127.51 †KvwU UvKv|  

ev‡c·-Gi mvd‡j¨i mvgwMÖK Kg©cwiKíbv I cwiPvjbvq mnvqZvi Rb¨ cwiPvjbv 
cl©‡`i c¶ ‡_‡K A_© gš¿Yvjq, cwiKíbv Kwgkb, ev¯Íevqb, cwiex¶Y I g~j¨vqb 
wefvM (AvBGgwW), A_©‰bwZK m¤úK© wefvM (BAviwW), R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM 
Ges †c‡Uªvevsjv-Gi mn‡hvwMZvi Rb¨ K…ZÁZv cÖKvk KiwQ| GQvovI ev‡c·-Gi 
me©¯Í‡ii Kg©KZ©v-Kg©Pvix‡K RvbvB ab¨ev` hviv bvbv cÖwZK‚jZvi g‡a¨I Zv‡`i AK¬všÍ 
cwikÖ‡gi ga¨ w`‡q †Kv¤úvwbi Kvw•ÿZ j¶¨ AR©‡bi Rb¨ Aweivg ‡Póv Pvwj‡q hv‡”Qb| 
cwi‡k‡l hviv mdjfv‡e evwl©K cÖwZ‡e`b cÖKv‡ki AšÍiv‡j KvR K‡i‡Qb Zv‡`i 
mKj‡K ev‡c· cwiPvjbv cl©‡`i c¶ ‡_‡K Avwg AvšÍwiK ab¨ev` Rvbvw”Q|

              †gvnv¤§` Avjx



Director
Md. Tofazzel Hossain Miah

Secretary
Prime Minister’s Office

Director
A B M Abdul Fattah 

Chairman
Petrobangla

Chairman
Md. Anisur Rahman

Senior Secretary
Energy & Mineral Resources Division

Ministry of Power, Energy & Mineral Resources

Director
Munira Sultana, NDC

Director General
Prime Minister’s Office

Director
Dr. Md. Zillur Rahman

Professor
Department of Disaster

Science and Management
University of Dhaka

Director
M Shoeb Chowdhury

Former Advisor
CWEIC and Director, IBFB

Director
Mohammad Ali
Managing Director

BAPEX



D I R E C T O R S ’  P R O F I L ED I R E C T O R S ’  P R O F I L ED I R E C T O R S ’  P R O F I L E
Mr. Md. Anisur Rahman was born on 31st December, 1962 in 
Shariatpur District. He had completed his Secondary School 
Certificate and Higher Secondary Certificate Examination from 
Chandpur Hasan Ali Government High School and Chandpur 
College respectively. He has obtained Honors and Masters Degree 
from the Department of Geography, University of Dhaka. He is a 
member of BCS (Administration) cadre belonging in 1985 batch and 
joined on 15th February 1988. He served in various capacities in the 
field service as Assistant Commissioner, Upazila Magistrate, Upazila 
Nirbahi Officer. Apart from these he served as Assistant 
Secretary/Senior Assistant Secretary in the Cabinet Division, Local 
Government Division, Finance Division, Ministry of Fisheries and 
Livestock, Ministry of Home Affairs. He worked as Deputy Secretary 
in the Ministry of Fisheries and Livestock, Local Government 
Division. He also served in the Local Government Division and the 
Ministry of Fisheries and Livestock as Joint Secretary. Later he 
served as an Additional Secretary in the Ministry of Fisheries and 
Livestock and Public Security Division of the Ministry of Home 
Affairs. He has attended in various training in home and abroad. He 
also attended "Leading successful Program: Using Evidence to 
Assess Effectiveness" under Harvard Kenedi School’s Executive 
Education Program held in USA. Mr. Md. Anisur Rahman served as 
Secretary in the Ministry of Religious Affairs from 14 September 
2017 to 04 January 2020. On 05 January 2020 he joined as 
Secretary in the Energy and Mineral Resources Division. He has 
been serving as Senior Secretary of the same Division since 27 
January 2020. As part of the official duty Mr. Rahman visited 
different countries around the globe including India, Nepal, 
Maldives, Sri Lanka, Thailand, Myanmar, Indonesia, Malaysia, 
Singapore, Vietnam, Hong Kong, South Korea, China, Japan, United 
Kingdom, France, Germany, Italy, United Arab Emirates, Qatar, 
Russia, Philippines, Switzerland, Belgium, Netherlands, Austria, 
Czech Republic, Turkey, Norway, Spain, Portugal, Canada, United 
States of America, Malawi, South Africa, Australia, New Zealand, 
Brazil, Saudi Arabia. Mrs. Salma Sultana Rupali is his wife. They are 
blessed with one daughter and one son.

Md. Anisur Rahman



Mr. Md. Tofazzel Hossain Miah Secretary to the Government of 
Bangladesh has been serving as Secretary at Prime Minister's Office 
since 11 January 2020. Mr. Tofazzel was born on 5 July 1964 in a 
noble family at Pirojpur District. He completed both his Honors & 
Masters degree in English Literature from the University of Dhaka. 
Later, he obtained MSC degree in Early Childhood Development 
(ECD) from BRAC University. Mr. Tofazzel started his carrier in 
Bangladesh Civil Service in 1991. He served in various capacities of 
the Government including Director General, Prime Minister’s office; 
Director General, Private Export Processing Zones; Deputy 
Commissioner and District Magistrate in Dhaka, Cumilla and 
Panchagarh. Prior to that, he was Private Secretary to Principal 
secretary, Prime Minister's Office, Director Board of Investment, 
Additional Deputy Commissioner in Sylhet and Upazila Nirbahi 
Officer, Monohardi. He also worked in different Ministries/ Divisions/ 
Directorate of the Government including Ministry of Public 
Administration, Local Government Division, Ministry of Primary and 
Mass Education and Power Division. Mr. Tofazzel was promoted as 
Secretary to the Government on 11 January, 2020. He has the 
exposure to many trainings both at home & abroad. He had 
undergone training on Project Management & Governance in UK, 
Vietnam and India. He visited South Korea, Malaysia, Thailand, 
Germany, Czech Republic, Switzerland, Portugal, Spain, China etc. He 
received certificate on excellent Performance on Land Administration. 
He is also a trainer on Development and Governance issues. He is 
married and blessed with one daughter and one son.

Mr. A B M Abdul Fattah has joined as Chairman of Bangladesh Oil, Gas 
& Mineral Corporation (Petrobangla) on 13th January, 2020. He has 
promoted as Grade-1 on 12 October 2020. He has served as Additional 
Secretary in Energy and Mineral Resources Division (EMRD) before 
taking over as the Chairman of Petrobangla. He joined the Bangladesh 
Civil Service (Administration Cadre) on 20 December, 1989. After 
joining the Civil Service, Mr. Fattah took part in di�erent training 
programme in country and abroad. During his long and versatile 
carrier, he served in �eld level and various important Government 
positions. He did his graduation and post graduation from University of 
Dhaka. He is from Cumilla. In his personal life he is married and blessed 
with one daughter and one son.

Md. Tofazzel Hossain Miah

A B M Abdul Fattah



Dr. Md. Zillur Rahman is the director of BAPEX board and 
currently serving as a Professor in the Department of Disaster 
Science and Management, University of Dhaka. Prior to joining this 
department, he was an Associate Professor in the Department of 
Geology. In 1999, he started his career as an Assistant Director in 
the Geological Survey of Bangladesh (GSB), where he acquired the 
professional experiences in the branches of Geology and 
Engineering Geology. Dr. Rahman obtained his PhD in Civil 
Engineering from the University of British Columbia, Canada, and 
M.Sc. in Geoinformation Science and Earth Observation from the 
ITC, University of Twente, Netherlands. He earned his B.Sc. 
(Honors) and M.Sc. in Geology from the Department of Geology, 
University of Dhaka. His research interests are in the fields of 
Sedimentary Processes, Petroleum Geology, Engineering Geology, 
Geotechnical Earthquake Engineering, Engineering Geophysics, 
Engineering Seismology, and GIS & Remote Sensing. He has been 
awarded several scholarships and fellowships during his studies in 
the University of Dhaka, University of Twente, and University of 
British Columbia. Dr. Rahman has published more than 50 articles 
in different peer-reviewed and high impact factor journals, and 
conference proceedings. He is a reviewer of several national and 
international journals. He attended various international 
conferences, seminars, workshops, and training programs in home 
and abroad. Currently, he is the Treasurer of the Executive 
Committee of the Dhaka University Geology Alumni Association 
(DUGAA) and an Executive Member of the Executive Committee 
of the Bangladesh Society of Geoinformatics (BSGI).

Munira Sultana NDC, Additional Secretary to the Government of the 
people’s Republic of Bangladesh now working as Director General 
of Prime Minister’s Office. She was born in 1967. She obtains 
Graduation and Master Degree from University of Dhaka and 
another Master Degree from Northern University of Bangladesh. 
She has started her career in Bangladesh Civil Service 
Administration as Assistant Commissioner and worked in different 
important positions through last 29 years. She has successfully 
completed National Defence Course from National Defence 
College, Bangladesh on 2018 and also received various training in 
home and abroad. In personal life she is married and blessed by a 
daughter and a son. Currently she is bearing the responsibility as a 
Board of Director of the Bangladesh Petroleum Exploration and 
Production Company Limited (BAPEX).

Munira Sultana, NDC

Dr. Md. Zillur Rahman



Mr. M Shoeb Chowdhury is an entrepreneur and the Director of 
Bangladesh Petroleum Exploration & Production Company Ltd. 
(BAPEX) Board. He is an MBA and senior fellow of Harvard 
University, USA. Mr. Chowdhury has been representing Janes 
Defense, American Petroleum Institute (API) and Lloyd’s Register in 
Bangladesh for a long time. He has been working for the digital 
development of Bangladesh for past two decades with proper 
utilization of dynamic leadership and countrywide enhancement of 
information and communication technology (ICT). He has also 
contributed his works for energy, cyber security, technology and 
open market economy to different private and public organizations. 
Mr. M Shoeb Chowdhury is a member of Board of Governors of 
PDBF, Bangladesh and Vice President of India Bangladesh Chamber 
of Commerce and Industry (IBCCI). Moreover, he is a Director of 
International Business Forum of Bangladesh (IBFB). Simultaneously, 
he is the Chairman, Editorial Board of renowned English daily The 
Asian Age. He also served as the first Bangladeshi Adviser to 
Commonwealth Business Council which is now known as 
Commonwealth Enterprise and Investment Council (CWEIC). He 
was directly involved in the IT Task force and WSA of the United 
Nations. He has been representing the Republic of Malta under 
European Union as Honorary Consul in Bangladesh since 2011. He 
played vital roles for Special Olympics as Director over 12 years and 
engaged with Bangladesh Fencing Association as President. Mr. 
Chowdhury has received many national and international awards 
for his contribution in different fields.

Mr. Mohammad Ali, the Managing Director of BAPEX was born in a 
noble family on May 21, 1962 in Gazipur Sadar upazila of Gazipur 
district. The name of his father is Md. Hasan Ali and mother is Mrs. Su�a 
Khatun. He obtained Diploma in Engineering (Electrical) in 1984, B. Sc. in 
1994 and M. Sc. (Geography) in 2000. He also obtained an MBA and an 
LLB Degree. He has a diverse as well as dynamic working experience in 
his career. He started his career as a Drilling Engineer and later worked in 
di�erent administrative positions. He also worked as the key 
Procurement O�cer in BAPEX for a long period. Before being appointed 
as the Managing Director, he carried out the responsibility of the 
Company Secretary of BAPEX for 6 years where he had to handle a wide 
range of legal, Contractual (Local and International) and administrative 
activities. In his long tenure of service, Mr. Mohammad Ali attended 
various professional training, workshop, seminar negotiation and 
arbitration programs home and abroad. He has visited many countries 
including India, China, Australia, USA, UK and Canada. He has a happy 
family that includes her loving and caring wife, two daughters and a son.

M Shoeb Chowdhury

Mohammad Ali
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evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi
32Zg evwl©K mvaviY mfvq (2020-2021 A_©eQi)

†kqvi‡nvìviM‡Yi D‡Ï‡k¨ cwiPvjbv cl©‡`i cÖwZ‡e`b

wem&wgjøvwni ivn&gvwbi ivwng
m¤§vwbZ †kqvi‡nvìvie„›` I Dcw¯’Z myaxgÐjx,
Avm&mvjvgy AvjvBKzg|

evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi cwiPvjbv cl©‡`i c¶ †_‡K 32Zg evwl©K 
mvaviY mfvq Dcw¯’Z mKj‡K AvšÍwiK Awfb›`b I ï‡f”Qv Rvbvw”Q| cÖ_‡gB Avwg me©Kv‡ji me©‡kÖô evOvwj RvwZi wcZv 
e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi Rb¥kZe‡l© Zvui cÖwZ Mfxi kÖ×v Ávcb KiwQ| e½eÜz KZ©…K M„nxZ hyMvšÍKvix c`‡¶c Ges Zvui 
miKvi cÖYxZ we`y¨r I R¡vjvwb welqK mvsweavwbK weavb, AvBb I bxwZgvjv AvRI G‡`‡ki R¡vjvwb wbivcËvi g~j¯Í¤¢ wn‡m‡e 
we‡ewPZ|

Avwg ev‡c· cwiPvjbv cl©‡`i c‡¶ 2020-2021 A_©eQ‡i cwiPvwjZ †Kv¤úvwbi mvgwMÖK Kg©Kv‡Ði msw¶ß weeiYx Ges 
wbixw¶Z P‚ovšÍ wnmve I wbix¶‡Ki cÖwZ‡e`b Dc¯’vcb KiwQ|

m¤§vwbZ †kqvi‡nvìviMY, 
†`‡ki Af¨šÍ‡i †Zj-M¨vm AbzmÜvb I Drcv`b Kv‡R wb‡qvwRZ †`‡ki GKgvÎ ivóªxq cÖwZôvb ev‡c· 1989 mv‡ji RyjvB 
gv‡m cÖwZwôZ nq| cÖwZôvi ci n‡ZB ev‡c· †`‡ki µgea©gvb M¨v‡mi Pvwn`v c~i‡Yi j‡¶¨ wbijm cÖ‡Póv Ae¨vnZ †i‡L‡Q| 
M¨vm Drcv`b e„w×i j‡¶¨ ev‡c· wbR¯^ K‚c Lbb I IqvK©Ifv‡ii cvkvcvwk evsjv‡`k M¨vm wdìm& †Kv¤úvbx wjwg‡UW 
(wewRGdwmGj) I wm‡jU M¨vm wdìm& wjwg‡UW (GmwRGdGj)-Gi Aaxb K‚cmg~‡ni Lbb I IqvK©Ifvi ïiæ K‡i| ev‡c· 
G ch©šÍ wewRGdwmGj, GmwRGdGj, AvšÍR©vwZK †Zj †Kv¤úvwb (AvBIwm) Ges ev‡c·-Gi wbR¯^ eøK I eivÏK…Z Ab¨vb¨ 
f‚MV‡b 17wU AbymÜvb K‚c Lbb K‡i 9wU M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi K‡i‡Q| GQvovI 31wU Dbœqb K‚c Lbb K‡i‡Q Ges 43wU K‚‡c 
mdjZvi mv‡_ IqvK©Ifvi m¤úbœ Kivi gva¨‡g †`‡ki M¨v‡mi Drcv`b e„w×‡Z weivU f‚wgKv †i‡L‡Q| 

m¤§vwbZ cwiPvjKe„›`,
Avcbviv †R‡b AZ¨šÍ Avbw›`Z n‡eb †h MZ A_©eQi n‡Z ev‡c· eQi eQi †jvKmv‡bi MZvbyMwZK aviv †_‡K †ewi‡q Avm‡Z 
mÿg n‡q‡Q| G A_©eQ‡i eQiwfwËK jv‡fi cwigvY AviI †e‡o‡Q| G aviv Ae¨vnZ _vK‡j AwP‡iB ev‡c· `xN©w`‡bi 
cywÄf~Z †jvKmvb KvwU‡q mvwe©Kfv‡e GKwU jvfRbK cÖwZôv‡b cwiYZ n‡e e‡j Avkv Kiv hvq| ev‡c· 2020-2021 A_©eQ‡i 
my›`ieb M¨vm †Kv¤úvbx wjwg‡UW n‡Z 54.00 †KvwU, wewcwm/cÙv A‡qj †Kv¤úvbx n‡Z 4.68 †KvwU Ges wZZvm M¨vm UªvÝwgkb 
GÛ wWwóªweDkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW n‡Z 62.00 †KvwU UvKvmn me©‡gvU 120.68 †KvwU UvKv e‡Kqv Av`vq Ki‡Z mÿg n‡q‡Q|

m¤§vwbZ myaxe„›`, 
Avcbviv mK‡jB AeMZ Av‡Qb †h 2020-2021 wQj †KvwfW-19 gnvgvwi‡Z wech©¯Í GKwU A_©eQi| we‡k¦i Ab¨vb¨ †`‡ki 
gZ evsjv‡`kI †KvwfW-19Gi fqvj AvMÖvmb †_‡K cwiÎvY cvqwb| gnv`~‡h©vMc~Y© cy‡iv G A_©eQ‡i †`‡ki cÖvq mKj 
cÖwZôv‡bi Kvh©µg ¯’wei n‡q c‡o; wKš‘ Avcbviv †R‡b Lywk n‡eb, ev‡c· G‡¶‡Î e¨wZµg bwRi ¯’vcb K‡i‡Q| ev‡c·-Gi 
Kg©KZ©v-Kg©PvixMY mvnwmKZvi mv‡_ G gnv`~‡h©vM †gvKvwejv K‡i evwl©K Kg©m¤úv`b Pzw³ (GwcG) Abyhvqx wba©vwiZ mg‡q 
Kg©m~wP ev¯Íevqb K‡i GK D¾¡j `„óvšÍ ¯’vcb K‡i‡Q| GiB ¯^xK…wZ¯^iƒc †c‡Uªvevsjv-Gi c¶ †_‡K ev‡c·-†K we‡kl m¤§vbbv 
¯§viK cÖ`vb Kiv n‡q‡Q hv †Kv¤úvwbi Kg©KZ©v Kg©Pvix‡`i Aby‡cÖiYv I Drmv‡ni AbyNUK wn‡m‡e KvR Ki‡e| 

Avwg Avb‡›`i mv‡_ Avcbv‡`i‡K Rvbvw”Q †h ev‡c·-Gi Kg©KZ©v Kg©PvixMY †KvwfW-19 gnvgvwii g‡a¨I iƒcKí-2 cÖK‡íi 
Aaxb wm‡j‡Ui RwKMÄ-1 AbymÜvb K‚‡ci Lbb Kvh©µg Ae¨vnZ iv‡Lb| 2020-2021 A_©eQ‡ii 1 gvP© 2021 Zvwi‡L K‚cwUi 
Lbb KvR ïiæ nq Ges 8 †g 2021 Zvwi‡L G hverKv‡ji m‡e©v”P Pvcm¤úbœ (6240 wcGmAvB) K‚cwUi Lbb KvR wbivc` I 
mdjfv‡e †kl nq| cieZ©x‡Z wWGmwU m¤úbœ K‡i M¨v‡mi evwYwR¨K gRy` wbwðZ Kiv nq| 
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K‚cwU‡Z 68 wewmGd M¨v‡mi gRy` Av‡Q e‡j aviYv Kiv n‡”Q| M¨vm M¨v`vwis jvBb ¯’vcb K‡i D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK cÖvq 10 
wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv m¤¢e n‡e| RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi Rb¥kZevwl©Kx‡Z  G AR©b 
ev‡c·-Gi c¶ †_‡K †`‡ki Rb¨ GK Ag~j¨ Dcnvi| MZ 9 AvM÷ 2021 Zvwi‡L ÔRvZxq R¡vjvwb wbivcËv w`emÕ-G we`y¨r, 
R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡qi gvbbxq cÖwZgš¿x RwKMÄ‡K †`‡ki 28Zg M¨vm‡¶Î wn‡m‡e †NvlYv K‡i‡Qb| GQvov Av‡jvP¨ 
A_©eQ‡i ev‡c· M¨vm Drcv`b e„w×i j‡¶¨ kvnevRcyi-3, †dÂzMÄ-4, kÖxKvBj-4 Ges wZZvm-7 K‚‡ci IqvK©Ifvi mdjfv‡e 
m¤úbœ K‡i‡Q| Gi g‡a¨ RivRxY© I aŸsmcÖvq wZZvm-7 K‚c Ges AZ¨šÍ SzuwKc~Y© kvnevRcyi-3 K‚‡ci IqvK©Ifvi wbivc` I 
wbwe©‡Nœ m¤úbœ K‡i RvZxq I AvšÍR©vwZK ch©v‡q ev‡c· Zvi `¶Zv, †hvM¨Zv I m‡e©vcwi m¶gZvi cÖgvY †i‡L‡Q|

m¤§vwbZ †kqvi‡nvìvie„›`, 
G Avb‡›`i cvkvcvwk Avwg AZ¨šÍ `ytL fvivµvšÍ ü`‡q Avcbv‡`i Rvbvw”Q †h iƒcKí-2 cÖK‡íi (RwKMÄ-1 K‚c) ZrKvjxb 
cÖKí cwiPvjK I gnve¨e¯’vcK (Lbb) Rbve †gvt Rûiæj Bmjvg †KvwfW-19G AvµvšÍ n‡q MZ 15 wW‡m¤^i 2020 Zvwi‡L 
g„Zz¨eiY K‡ib| ev‡c· m„wói ci n‡Z Lbb Kv‡R Zvui Ae`vb Ab¯^xKvh©| GQvovI D‡jøL Kiv cÖ‡qvRb †h ev‡c· Gi mv‡eK 
e¨e¯’vcbv cwiPvjK I  †c‡Uªvevsjv-Gi gnve¨e¯’vcK (BGmwW) Rbve G.†K.Gg. iæûj Bmjvg †PŠayix †KvwfW-19 G AvµvšÍ 
n‡q 25 gvP© 2021 Zvwi‡L g„Zz¨eiY K‡ib| Kg©Rxe‡b wZwb ev‡c· I †c‡Uªvevsjvi wewfbœ ¸iæZ¡c~Y© c‡` `vwqZ¡ cvjb 
K‡i‡Qb| Avwg Zvu‡`i we‡`nx AvZ¥vi gvMwdivZ Kvgbv KiwQ Ges †kvKmšÍß cwiev‡ii cÖwZ Mfxi mg‡e`bv cÖKvk KiwQ| 
cvkvcvwk †KvwfW-19 G AvµvšÍ n‡q cwiPvjbv cl©‡`i m`m¨ I †Kv¤úvwbi Kg©KZ©v-Kg©PvwiMY KwVb ev¯ÍeZvi gy‡LvgywL 
n‡qwQ‡jb| Zv‡`i mK‡ji cÖwZ iB‡jv †`vqv I fv‡jvevmv|

†KvwfW-19 gnvgvwii msKUKv‡jI ev‡c·-Gi M¨vm Drcv`b Kvh©µg h_vixwZ Ae¨vnZ wQj| 2020-2021 A_©eQ‡i 
ev‡c·-Gi mvj`vb`x, †dÂzMÄ, kvnevRcyi, †mgyZvs, kÖxKvBj, †eMgMÄ, kvnRv`cyi-my›`jcyi-G 7wU M¨vm‡¶Î †_‡K †gvU 
Drcvw`Z M¨v‡mi cwigvY cÖvq 35,611 wgwjqb NbdzU| G wn‡m‡e ˆ`wbK Drcv`b wQj cÖvq 98 wgwjqb NbdzU| Z‡e D³ 
A_©eQi †k‡l ˆ`wbK m‡e©v”P 130-147 wgwjqb NbdzU ch©šÍ M¨vm Drcvw`Z n‡q‡Q|

Av‡jvP¨ A_©eQ‡i wØcvw¶K Pzw³i AvIZvq ev‡c·-Gi wbR¯^ wiM I Rbej Øviv GmwRGdGj-Gi wm‡jU-9 K‚‡ci Lbb 
mdjfv‡e m¤úbœ n‡q‡Q Ges RvZxq wMÖ‡W ̂ `wbK cÖvq 5 wgwjqb NbdzU M¨vm mieivn Kiv n‡”Q| Aciw`‡K wewRGdwmGj-Gi 
wZZvm-7 K‚‡ci IqvK©Ifvi mdjfv‡e m¤ú‡bœi gva¨‡g ˆ`wbK 20-25 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv n‡”Q| 
Ôwe`y¨r I R¡vjvwbi `ªæZ mieivn e„w× (we‡kl weavb) AvBb, 2010Õ-Gi AvIZvq ivwkqvb †dWv‡ik‡bi RvZxq cÖwZôvb 

kÖxKvBj B÷-1 K‚‡ci Lbb Kvh©µg cwi`©kb Ki‡Qb R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefv‡Mi wmwbqi mwPe
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Gazprom EP International Investment B.V.-Gi gva¨‡g †fvjv †Rjvq AviI 2wU AbymÜvb K‚c (UeMx-1 I Bwjkv-1) Ges 
†fvjv b_© M¨vm‡¶‡Î GKwU g~j¨vqb Kvg Dbœqb K‚c (†fvjv b_©-2) Lb‡bi Kvh©µg MÖnY Kiv n‡q‡Q| miKv‡ii 
ÔiƒcKí-2041Õ ev¯Íevq‡bi j‡¶¨ †`‡k †Zj-M¨vm AbymÜvb I D‡Ëvj‡bi Rb¨ AviI 40wU AbymÜvb I 21wU Dbœqb K‚c Lbb 
Ges 10wU K‚‡ci IqvK©Ifvi Kivi cwiKíbv MÖnY Kiv n‡q‡Q|

m¤§vwbZ myaxe„›`,
2020-2021 A_©eQ‡i ev‡c·-Gi wbR¯^ A_©vq‡b PÆMÖvg †Rjvi mxZvKzÐ f‚MV‡b 98 jvBb wK‡jvwgUvi f‚ZvwË¡K Rwic Ges 
M¨vm Dbœqb Znwe‡ji A_©vq‡b iƒcKí-9 cÖK‡íi AvIZvq †bvqvLvjx I j²xcyi †Rjvq 500 jvBb wK‡jvwgUvi wØgvwÎK 
Rwicmn cÖK‡íi AvIZvq †gvU 3,500 jvBb wK.wg. DcvË msMÖn, cÖwµqvKiY I we‡kølY m¤úbœ Kiv n‡q‡Q|

m¤§vwbZ myaxe„›`,
Avcbviv †R‡b Avbw›`Z n‡eb †h †Zj-M¨vm †m±‡ii eûRvwZK cÖwZôvbmg~‡ni Av`‡j ev‡c·-†K GKwU AvaywbK cÖwZôvb 
wn‡m‡e M‡o †Zvjvi Rb¨ miKvwi wb‡`©kbvq A_© gš¿Yvj‡qi wbqš¿Yvaxb Infrastructure Investment Facilitation 
Company (IIFC)-Gi mn‡hvwMZvq Ges †`‡ki †Zj-M¨vm †m±‡ii cÖw_Zhkv †ckvRxex I AwfÁ Kg©KZ©v‡`i w`K wb‡`©kbv 
Abyhvqx 1999 Rbejm¤^wjZ GKwU hy‡Mvc‡hvMx mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb Kiv n‡q‡Q| eZ©gv‡b cÖavb Kvh©vjq, PUªMÖvg 
AvÂwjK Kvh©vjq Ges M¨vm‡¶Îmg~‡n Kg©iZ †gvU ¯’vqx Rbe‡ji msL¨v 638 Rb hvi g‡a¨ Kg©KZ©v 351 Rb Ges Kg©Pvix 
287 Rb| ev‡c·-†K KvwiMwi I Avw_©K w`K †_‡K AviI kw³kvjx Kivi j‡¶¨ cÖ‡qvRbxq Rbej wb‡qvM I c‡`vbœwZ, cÖwk¶Y 
cÖ`vb, AvaywbK cÖhyw³‡Z mg„×KiYmn mKj cÖwµqv Ae¨vnZ i‡q‡Q| †KvwfW-19Gi Kvi‡Y ˆe‡`wkK cÖwk¶Y cÖ`vb eÜ 
_vK‡jI ¯’vbxq cÖwk¶Y (BbnvDR, fvPz©qvj I Ab¨ cÖwZôv‡b) Lv‡Z cÖvq 58.00 j¶ UvKv e¨q n‡q‡Q|

m¤§vwbZ myaxe„›`,
ev‡c·-Gi mvgwMÖK f‚ZvwË¡K I f‚c`vw_©K KvR myôzfv‡e ev¯Íevq‡bi Rb¨ Pzw³wfwËK 2 Rb AvšÍR©vwZK civgk©K wb‡qvM Kiv 
n‡q‡Q| GQvov ev‡c·-Gi gvwjKvbvaxb ï®‹, cwiZ¨³ I ¯’wMZ K‚cmg~‡n AbymÜvb I AvaywbK cÖhyw³i gva¨‡g Drcv`b ïiæi 
j‡¶¨ Joint Venture partner wbe©vP‡bi cÖwµqv Pjgvb i‡q‡Q| ev‡c· Ges Gazprom-Gi g‡a¨ Bhola Island 
Evaluation-Gi Rb¨ Non-Binding Memorandum of Understanding (MoU) ¯^v¶‡ii welqwU miKvi KZ©…K bxwZMZfv‡e 
Aby‡gv`‡bi †cÖw¶‡Z MoU ¯^v¶wiZ n‡q‡Q| evsjv‡`k Ad‡kvi wewWs ivDÛ 2012-Gi AvIZvq AMfxi mgy`ÖvÂ‡ji eøK 
SS-04 Ges SS-09Gi Rb¨ fvi‡Zi ivóªxq cÖwZôvb ONGC Videsh Limited Ges Oil India Limited-Gi mv‡_  

RwKMÄ-1 AbymÜvb K‚c Lbb D‡Øvab Ki‡Qb †c‡Uªvevsjv-Gi †Pqvig¨vb
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ev‡c·-Gi wØgvwÎK I wÎgvwÎK mvBmwgK DcvË AvniY Ges K‚c Lbb I IqvK©Ifvi Kv‡Ri gvb AvšÍR©vwZK ch©v‡q DbœxZ 
nIqvq †Kv¤úvwbi m¶gZv e„w×i cvkvcvwk †`‡k-we‡`‡k fveg~wZ© D¾¡j n‡q‡Q| †Zj-M¨vm AbymÜvb I Drcv`b mswkøó 
Kvh©µg cwiPvjbvq we‡ùviK, ¶wZKi ivmvqwbK I †ZRw®Œq `ªe¨, fvix gvjvgvj cwienb, ¯’vcb-we‡qvRb, D”P Pvchy³ M¨vm 
I cvwbi e¨envi, D”P gvÎvi kã `~lY I †eøv-AvDURwbZ AwMœKvÐmn †h †Kvb ai‡bi `~N©UbvRwbZ SzuwKi AvksKv _v‡K| G 
mKj SzuwK h_vh_ e¨e¯’vcbvi gva¨‡g †`‡ki Pjgvb R¡vjvwb msKU wbim‡b cÖwZôvbwUi Kg©KZ©v I Kg©PvixMY wbijmfv‡e KvR 
K‡i hv‡”Q| †`k I RvwZi cÖwZ Zvu‡`i Amvgvb¨ Ae`v‡bi Rb¨ Avwg cwiPvjbv cl©‡`i c¶ †_‡K ev‡c·-Gi me©¯Í‡ii 
Kg©KZ©v-Kg©Pvix‡K AvšÍwiK ab¨ev` Ávcb KiwQ| cwi‡k‡l Avcbv‡`i mevB‡K ¯^vaxbZvi myeY©RqšÍxi ï‡f”Qv Rvbvw”Q|

myaxe„›`, Avwg GLb 2020-2021 A_©eQ‡i cwiPvwjZ ev‡c·-Gi mvwe©K Kg©Kv‡Ði msw¶ß weeiY Dc¯’vcb KiwQ|

f‚ZvwË¡K Kvh©µg
f‚ZvwË¡K Rwic `j 2020-2021 gvV †gŠmy‡g PÆMÖvg †Rjvi mxZvKzÐ f‚MV‡b me©‡gvU 98 jvBb wK‡jvwgUvi f‚ZvwË¡K Rwic 
KvR m¤úbœ K‡i‡Q| msM…nxZ Z_¨-DcvË we‡kølY K‡i mxZvKzÐ f‚MV‡bi Dci GKwU c~Y©v½ f‚ZvwË¡K gvbwPÎ I cÖwZ‡e`b ˆZwii 
KvR Pj‡Q| Av‡jvP¨ A_©eQ‡i ev‡c·-G we`¨gvb wÎgvwÎK mvBmwgK DcvË, M¨vm‡¶‡Î we`¨gvb K‚cmg~‡ni Lbb DcvËmn 
Ab¨vb¨ f‚ZvwË¡K Z_¨-Dcv‡Ëi wfwË‡Z kÖxKvBj b_©-1 G AbymÜvb K‚c, my›`jcyi-3, †eMgMÄ-4 (I‡q÷), kÖxKvBj-5 g~j¨vqb 
Kvg Dbœqb K‚c I †mgyZvs-7 g~j¨vqb Kvg Dbœqb K‚‡ci †jv‡Kkbmn K‚c msµvšÍ Ab¨vb¨ KvwiMwi welqvw` †Kv¤úvwbi wRGÛwR 
KwgwU KZ©…K Aby‡gvw`Z n‡q‡Q|

GmwRGdGj-Gi mv‡_ m¤úvw`Z Pzw³i AvIZvq wm‡jU-9 K‚‡c Geological Technical Order (GTO) cÖYqb Ges ev‡c·-Gi 
wbR¯^ gvWjwMs BDwbU Øviv mvwf©m cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| G QvovI kixqZcyi-1 Ges GmwRGdGj-Gi gvwjKvbvaxb 
ˆKjvkwUjv-8 I wm‡jU-10 K‚‡ci GTO cÖYq‡bi KvR Pj‡Q|

†Zj-M¨vm AbymÜvb Kvh©µg

¯^v¶wiZ `ywU wcGmwm Pzw³‡Z ev‡c·-Gi 10% K¨vwiW cvU©bviwkc i‡q‡Q| D³ eøKmg~‡n 3wU AbymÜvb K‚c Lb‡bi cwiKíbv 
i‡q‡Q| GQvovI wcGmwm eøK-9Gi Tullow Bangladesh Limited (Kris Energy) Ges Niko Resources Block-9 
LimitedGi mv‡_ ev‡c· 10% cvwU©wm‡cUwi Askx`vi| m¤úªwZ eøK SS-04Gi Aax‡b K·evRvi ‡Rjvi g‡nkLvjx‡Z KvÂb-1 
AbymÜvb K‚‡ci Lbb Kvh©µg ïiæ nq|

KvÂb-1 AbymÜvb K‚c Lbb D‡Øvab
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RwKMÄ M¨vm‡¶‡Îi mvBmwgK WvUv, gvWjM I Iq¨vijvBb jM we‡kølYc~e©K wek¦e¨vcx †c‡Uªvwjqvg †m±‡i e¨eüZ AvšÍR©vwZK gv‡bi 
cÖhyw³ e¨envi K‡i ¸YMZ I cwigvYMZ we‡kølYc~e©K cÖv°wjZ gRy` 68 wewmGd wba©viY Kiv n‡q‡Q| Gi g‡a¨ D‡Ëvjb‡hvM¨ 
M¨v‡mi cwigvY cÖvq 48 wewmGd|

kÖxKvBj-4 Ges †dÂzMÄ-4 K‚cmg~‡ni IqvK©Ifvi Kvh©µ‡g cwiPvwjZ Iq¨vijvBb jwMs DcvË we‡køl‡Yi gva¨‡g mdjfv‡e 
cvi‡dv‡ikb K‡i M¨vm cÖvwß wbwðZ Kiv n‡q‡Q| djkÖæwZ‡Z kÖxKvBj-4 K‚c n‡Z ̂ `wbK cÖvq 20 wgwjqb NbdzU M¨vm I †dÂzMÄ-4 
K‚c n‡Z ˆ`wbK cÖvq 10 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv n‡”Q|

2020-2021 A_©eQ‡i ev‡c·-Gi M¨vm‡¶Î¸‡jv n‡Z msM„nxZ Kb‡Wb‡mU I cvwb Ges µqK…Z MøvBKj bgybvi †fŠZ I 
ivmvqwbK we‡kølY Kiv n‡q‡Q| wewfbœ K‚c I Rwic GjvKvi wkjv bgybvi †mwW‡g‡›UvjwRK¨vj I gvB‡µvc¨vwjI‡›UvjwRK¨vj 
G¨vbvjvBwmm, wm‡g‡›Ukb R‡ei Rb¨ †cÖwiZ wm‡g›U bgybvmg~n we‡kølY Kiv n‡q‡Q| †mgyZvs mvD_-1 AbymÜvb K‚‡ci `ywU †Kvi 
bgybvi †c‡UªvwdwRK¨vj we‡køl‡Yi KvR m¤úbœ Kiv n‡q‡Q| cvkvcvwk mvwf©m Pv‡R©i wewbg‡q b_©I‡q÷ cvIqvi †Rbv‡ikb 
†Kv¤úvbx wjwg‡UW-Gi Ô†fovgviv 410 †gMvIqvU K¤^vBÛ mvB‡Kj cvIqvi cø¨v›UÕ †_‡K msM„nxZ M¨vm bgybv, wRwUwmGj-Gi 
AvïMÄ M¨vm K‡¤cÖmi †÷kb †_‡K msM„nxZ bgybv Ges Zv‡jøv evsjv‡`k wjwg‡UW KZ©…K †cÖwiZ †mwW‡g›U bgybvi G·AviwW 
G¨vbvjvBwmm I †MÖBb mvBR G¨vbvjvBwmm Kiv n‡q‡Q| G QvovI evsjv‡`k f‚ZvwË¡K Rwic Awa`ßi KZ©…K †cÖwiZ w`bvRcyi 
†Rjvi nvwKgczi Dc‡Rjvaxb AvjxnvU GjvKvq cÖvß †jvnv AvKwi‡Ki 15wU bgybvi G·AviwW A¨vbvjvBwmm Kiv n‡q‡Q|

RvZxq Rb¸iæZ¡c~Y© Kv‡Ri Ask wn‡m‡e R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM Ges †c‡Uªvevsjv-Gi wb‡`©kbvµ‡g †`‡ki 9wU †Rjvi 
10wU M¨vm wbM©gb ¯’vb m‡iRwg‡b cwi`k©b K‡i msM„nxZ Z_¨-DcvË Ges M¨vm bgybv we‡køl‡Yi djvdjmn cÖwZ‡e`b 
†c‡Uªvevsjvq †cÖiY Kiv n‡q‡Q|

weMZ A_© eQ‡i †Zj-M¨vm AbymÜvb Kvh©µ‡gi wewfbœ ch©vq n‡Z cÖvß mxZvcvnvo f‚MV‡bi f‚ZvwË¡K Rwic, mvj`vb`x f‚MVb 
Ges eøK 8 I 11Gi 3wW mvBmwgK, I‡qj jM BZ¨vw`, Suspended, Dry & Abandoned Wells Gi Z_¨-DcvË I we‡kølYx 
cÖwZ‡e`b, K‚c cÖ¯Ívebv, Lbb I IqvK©Ifvi cÖwZ‡e`bmn Ab¨vb¨ KvwiMwi cÖwZ‡e`b ev‡c·-Gi WvUv e¨vs‡K h_vh_fv‡e 
msi¶Y Kiv n‡q‡Q| †c‡Uªvevsjv-Gi KwgwU, EOIG AvMÖnx cÖwZôvb, MOUGi AvIZvq Gazprom I MOECOmn 
†c‡Uªvevsjvi Ab¨vb¨ cÖwZôv‡bi Pvwn`v Abyhvqx †Zj-M¨vm AbymÜvb mswkøó wewfbœ Z_¨-DcvË wewa AbymiY K‡i mieivn Kiv 
n‡q‡Q|

mxZvKzÐ f‚MV‡b fzZvwË¡K Rwic`‡ji Kvh©µg
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f‚c`vw_©K Kvh©µg

iƒcKí-9: 2wW mvBmwgK cÖKí: G cÖK‡íi AvIZvq eøK-8, 9, 10 I 11Gi AšÍM©Z wK‡kviMÄ, biwms`x, Uv½vBj, MvRxczi, 
†bÎ‡Kvbv, †kicyi, Rvgvjcyi, mybvgMÄ, j²xcyi I †bvqvLvjx †Rjvq cÖK‡íi ïiæ †_‡K 2020-2021 A_©eQi ch©šÍ †gvU 
3,500 jvBb wK.wg. 2wW mvBmwgK DcvË msMÖn Kiv n‡q‡Q| 30 Ryb 2021 ZvwiL ch©šÍ cÖK‡íi AbyK‚‡j eivÏK…Z †gvU 
21.10 †KvwU UvKvi g‡a¨ 16.30 †KvwU UvKv e¨q n‡q‡Q| 3,500 jvBb wK‡jvwgUvi DcvË msMÖn †k‡l DcvË
cÖwµqvKiY I we‡køl‡Yi  KvR ˆe‡`wkK we‡klÁ Øviv m¤úbœ Kiv n‡q‡Q Ges bZzb wjW/cÖm‡c± I Structural 
Stratigraphic/Combination Traps wPwýZ Kiv n‡q‡Q|

2wW mvBmwgK Rwi‡ci wWªwjs Kvh©µg

cixÿvMvi wefv‡Mi AvaywbK we‡kølYx hš¿ Kwgkwbs
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2wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb eøK 15 I 22: Kzwgjøv, †dbx, †bvqvLvjx, PÆMÖvg, LvMovQwo, iv½vgvwU, ev›`ievb I 
K·evRvi †Rjvq wØgvwÎK Rwic cwiPvjbvi D‡Ï‡k¨ cÖKíwU MÖnY Kiv n‡q‡Q| cÖKíwU B‡Zvg‡a¨ R¡vjvwb I LwbR m¤ú` 
wefvM KZ©…K Aby‡gvw`Z n‡q‡Q| cÖK‡íi cÖv°wjZ e¨q 148.38 †KvwU UvKv Ges ev¯ÍevqbKvj 1 RyjvB 2021 n‡Z 30 Ryb 
2024 ch©šÍ wba©viY Kiv n‡q‡Q|

ev‡c· I MOECO †hŠ_ AbymÜvb: AbymÜvb eøK 8 I 11 †Z †hŠ_ AbymÜv‡bi j‡¶¨ 5 b‡f¤^i 2020 Zvwi‡L ev‡c· I 
Mitsui Oil Exploration Co. Ltd. (MOECO), Japan Gi g‡a¨ Non-Binding Memorandum of Understanding for 
ÔÔJoint Exploration Proposal for Bangladesh Onshore Blocks 8 & 11ÕÕ ¯^v¶wiZ n‡q‡Q|

Lbb I IqvK©Ifvi Kvh©µg
iƒcKí-2 Lbb cÖKí: miKv‡ii iƒcKí-2021 ev¯Íevq‡bi j‡¶¨ M¨vm Dbœqb Znwe‡ji A_©vq‡b RwKMÄ-1 K‚cwU weRq-12 
wi‡Mi gva¨‡g 1 gvP© 2021 Zvwi‡L Lbb ïiæ nq Ges 8 †g 2021 Zvwi‡L Lbb m¤úbœ n‡q‡Q| 2,981 wgUvi MfxiZvq K‚c 
Lbb m¤úbœ K‡i †`‡ki 28Zg M¨vm‡¶Î Avwe®‹…Z n‡q‡Q| M¨vm‡¶ÎwU‡Z 68 wewmGd M¨v‡mi gRy` cvIqv wM‡q‡Q| mÂvjb 
jvBb ¯’vcb K‡i G K‚c †_‡K ˆ`wbK cÖvq 10 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv m¤¢e n‡e| G A_©eQ‡i cÖK‡íi 
Rb¨ eivÏK…Z 41.50 †KvwU UvKvi g‡a¨ cÖvq 41.04 †KvwU UvKv e¨q n‡q‡Q| G wn‡m‡e cÖK‡íi Avw_©K AMÖMwZ 99%| 

wm‡jU-9 K‚c Lbb: wm‡jU M¨vm wdìm wjwg‡UW (GmwRGdGj)-Gi Aaxb wm‡jU-9 K‚‡ci Lbb KvR 1 A‡±vei 2020 
Zvwi‡L ïiæ nq Ges 31 Rvbyqvwi 2021 Zvwi‡L m¤úbœ Kiv nq| K‚cwU‡Z 1,951 wgUvi ch©šÍ Lbb m¤úbœ K‡i 103 wewmGd 
M¨v‡mi gRy` cvIqv wM‡q‡Q| G K‚c †_‡K ˆ`wbK 4-5 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv n‡”Q| 

kixqZcyi-1 AbymÜvb K‚c Lbb cÖKí: kixqZcyi †Rjvi bwoqv Dc‡Rjvq 1wU AbymÜvb K‚c Lb‡bi D‡Ï‡k¨ cÖKíwU MÖnY 
Kiv n‡q‡Q Ges B‡Zvg‡a¨ R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM KZ©…K Abz‡gvw`Z n‡q‡Q| cÖK‡íi cÖv°wjZ e¨q 95.90 †KvwU UvKv 
Ges ev¯ÍevqbKvj 1 RyjvB 2021 n‡Z 31 wW‡m¤^i 2022 ch©šÍ wba©viY Kiv n‡q‡Q|

kvnevRcyi-3 IqvK©Ifvi: AwZwi³ D”P Pvcm¤úbœ SzuwKc~Y© K‚cwU‡Z ˆe‡`wkK civgk©K e¨wZ‡i‡K ev‡c·-Gi wbR¯^ wiM I 
Rbe‡ji gva¨‡g MZ 8 AvM÷ 2020 ZvwiL n‡Z IqvK©Ifvi Kvh©µg ïiæ nq Ges 20 †m‡Þ¤^i 2020 Zvwi‡L mdjfv‡e †kl 
nq| eZ©gv‡b D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK 20-25 GgGgGmwmGd M¨vm my›`ieb M¨vm †Kv¤úvbx wjwg‡UW-Gi wbKU mieivn Kiv n‡”Q|

kÖxKvBj-4 IqvK©Ifvi: ev‡c·-Gi wbR¯^ Rbe‡ji gva¨‡g MZ 24 †m‡Þ¤^i 2020 ZvwiL n‡Z IqvK©Ifvi ïiæ nq Ges 21 
b‡f¤^i 2020 Zvwi‡L mdjfv‡e m¤úbœ nq| eZ©gv‡b D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK 20-24 GgGgGmwmGd M¨vm RvZxq wMÖ‡W hy³ n‡”Q|

†dÂzMÄ-4 IqvK©Ifvi: K‚cwU‡Z ev‡c·-Gi wbR¯^ Rbe‡ji gva¨‡g MZ 3 †deªæqvwi 2021 ZvwiL n‡Z IqvK©Ifvi Kvh©µg 
ïiæ nq Ges 4 †g 2021 Zvwi‡L mdjfv‡e †kl nq| eZ©gv‡b D³ K‚c n‡Z SzuwKgy³fv‡e ˆ`wbK cÖvq 10 wgwjqb NbdzU M¨vm 
RvZxq wMÖ‡W hy³ n‡”Q|

wZZvm-7 IqvK©Ifvi: ev‡c· I wewRGdwmGj-Gi g‡a¨ m¤úvw`Z Pzw³i AvIZvq G K‚‡ci IqvK©Ifvi 1 †m‡Þ¤^i 2020 
ZvwiL ïiæ nq| GLv‡b we‡klfv‡e D‡jøL¨, wewRGdwmGj-Gi wbhy³ B‡›`v‡bwkqvb civgk©K †KvwfW-19Gi Kvi‡Y Kv‡R 
†hvM`vb bv Kivq ev‡c·-Gi GKRb civgk©K‡K wewRGdwmGj-Gi ̄ ’vbxq civgk©K wn‡m‡e wb‡qvM cÖ`vb Kiv nq| wZZvm-7 
K‚‡ci mvwe©K Ae¯’v we‡ePbvq K‚cwU cÖvq cwiZ¨³ †NvlYv Kivi gZ Ae¯’vq DcbxZ nq; wKš‘ ev‡c·-Gi Kg©KZ©v-Kg©PvixiMY 
Zv‡`i j¶¨ c~i‡Y wbijm cÖ‡Póv Ae¨vnZ iv‡Lb| cÖPwjZ c×wZi evB‡i wM‡q ev‡c·-Gi `¶ I †gavex Kg©KZ©v-Kg©PvixMY 
wbR¯^ †gav I †KŠkj cÖ‡qvM K‡i ¯’vbxqfv‡e nvicyb ˆZwi K‡i Iq¨vijvBb jwMs K¨vej I RxY© wUDwes¸‡jv Zz‡j Av‡b| 
cieZ©xKv‡j Iq¨vijvBb jwMs‡qi gva¨‡g 4wU M¨vm †Rvb wPwýZ Kiv nq| Ae‡k‡l 30 †g 2021 Zvwi‡L K‚cwU‡Z mdjfv‡e 
IqvK©Ifvi m¤úbœ Kiv nq| D³ K‚c n‡Z ˆ`wbK cÖvq 20-25 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W hy³ n‡”Q|
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Drcv`b Kvh©µg
ev‡c·-Gi 8wU M¨vm‡¶‡Îi g‡a¨ 7wU M¨vm‡¶Î n‡Z 2020-2021 A_©eQ‡i †gvU Drcvw`Z M¨v‡mi cwigvY 35,611 wgwjqb 
NbdzU| Drcvw`Z M¨vm evLivev` M¨vm wWwóªªweDkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW, KY©dzjx M¨vm wWwóªweDkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW, my›`ieb 
M¨vm †Kv¤úvbx wjwg‡UW Ges wZZvm M¨vm UªvÝwgkb GÛ wWwóªweDkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW-Gi wbKU wewµ Kiv nq| GQvov 
DcRvZ wn‡m‡e cÖvq 8,420 nvRvi wjUvi Kb‡Wb‡mU Drcbœ nq hv evsjv‡`k M¨vm wdìm& †Kv¤úvbx wjwg‡UW, wm‡jU M¨vm 
wdìm wjwg‡UW Ges evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg K‡c©v‡ikb-Gi wbKU wewµ Kiv nq|

2020-2021 A_©eQ‡i Drcvw`Z M¨vm I Kb‡Wb‡m‡Ui weeiY

M¨vm‡¶Î M¨vm (wgwjqb NbdzU) Kb‡Wb‡mU (nvRvi wjUvi) 

mvj`vb`x 1,198 25 

†dÂzMÄ 2,391 195 

kvnevRczi 14,843 340 

†mgyZvs 295 0 

kvnRv`cyi-my›`jcyi 2,679 21 

kÖxKvBj 12,032 7,732 

†eMgMÄ 2,173 107 

‡gvU 35,611 8,420 

wWªwjs wiM
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K‚c Lb‡bi j‡ÿ¨ wiM Avc Kvh©µg K‚c LbbKv‡j wiM ‡d¬v‡ii Kvh©µg

M¨vm M¨v`vwis jvBb ¯’vcb: RvZxq wMÖ‡W M¨vm ms‡hv‡Mi j‡¶¨ kÖxKvBj B÷-1 K‚c n‡Z kÖxKvBj M¨vm‡¶Î ch©šÍ cÖvq 8 
wK‡jvwgUvi `xN© M¨vm M¨v`vwis cvBc jvBb wba©vwiZ mg‡qi c~‡e©B m¤úbœ Kiv nq| MZ 10 †g 2021 ZvwiL †_‡K kÖxKvBj 
B÷-1 K‚c n‡Z ˆ`wbK cÖvq 8-10 wgwjqb NbdzU M¨vm RvZxq wMÖ‡W mieivn Kiv n‡”Q|

kvnevRcyi M¨vm‡¶‡Îi Rb¨ 60 GgGgGmwmGdwW ¶gZvm¤úbœ cÖ‡mm cøv›U msMÖn I ¯’vcb cÖKí: kvnevRcyi M¨vm‡¶‡Î 
ˆ`wbK 60 wgwjqb ¶gZvm¤úbœ cÖ‡mm cøv›U msMÖn Ges kvnevRcyi B÷-1 K‚c n‡Z M¨vm Drcv`‡bi j‡¶¨ D³ K‚c n‡Z bZzb 
¯’vwcZ cÖ‡mm cøv›U ch©šÍ cÖvq 4 wK‡jvwgUvi `xN© M¨vm M¨v`vwis cvBcjvBb ¯’vc‡bi j‡¶¨ cÖKíwU MÖnY Kiv n‡q‡Q| cÖK‡íi 
Rb¨ eivÏK…Z A‡_©i cwigvY 109.29 †KvwU UvKv Ges ev¯ÍevqbKvj 1 RyjvB 2020 n‡Z 31 wW‡m¤^i 2022 ch©šÍ wba©viY Kiv 
n‡q‡Q| G A_©eQ‡i cÖK‡íi Rb¨ eivÏK…Z 1.31 †KvwU UvKvi g‡a¨ cÖvq 1.3088 †KvwU UvKv e¨q n‡q‡Q| G wn‡m‡e eivÏK…Z 
A‡_©i we‡ePbvq weMZ A_© eQ‡i cÖK‡íi Avw_©K AMÖMwZ 99.91%|

kÖxKvBj M¨vm‡¶‡Îi Rb¨ I‡qj‡nW K‡¤cÖmi msMÖn I ¯’vcb cÖKí: kÖxKvBj M¨vm‡¶‡Îi M¨vm Drcv`b Ae¨vnZ ivLvi j‡¶¨ 
cÖKíwU MÖnY Kiv n‡q‡Q| cÖKíwU B‡Zvg‡a¨ R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM KZ©…K Aby‡gvw`Z n‡q‡Q| cÖK‡íi e¨q aiv n‡q‡Q 
192.40 †KvwU UvKv Ges ev¯ÍevqbKvj 1 RyjvB 2021 n‡Z 31 wW‡m¤^i 2023 ch©šÍ wba©viY Kiv n‡q‡Q|

wiM †givgZ I Dbœqb Kvh©µg
weRq-10, 11, 12 I AvBwW‡Kv wiM †givgZ Ges AvBwcGm KvW©I‡qj wiM Avc‡MÖ‡Wkb I wiM mnvqK hš¿cvwZ µ‡qi j‡¶¨ 
GKwU cÖKí MÖnY Kiv n‡q‡Q| cÖK‡íi e¨q aiv n‡q‡Q 199.52 †KvwU UvKv Ges ev¯ÍevqbKvj 1 RyjvB 2021 n‡Z 31 wW‡m¤^i 
2023 ch©šÍ wba©viY Kiv n‡q‡Q|
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AvaywbK I hy‡Mvc‡hvMx mvsMVwbK KvVv‡gv
weMZ 2020-2021 A_©eQ‡i ev‡c·-Gi Rb¨ 731 Rb Kg©KZ©v Ges 1268 Rb Kg©Pvixmn †gvU 1999 Rbejm¤^wjZ GKwU 
AvaywbK I hy‡Mvc‡hvMx mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb Kiv n‡q‡Q| ÔwimvP© GÛ †W‡fjc‡g›UÕ bv‡g bZzb GKwU wefvM mwbœ‡ewkZ  
n‡q‡Q Ges cwiKíbv wefv‡Mi ¯’‡j ÔcwiKíbv I AvBwmwUÕ wefvM MVb Kiv n‡q‡Q| eZ©gv‡b ev‡c·-G †gvU ¯’vqx Rbe‡ji 
msL¨v (†cÖl‡Y Kg©iZmn) 638 Rb hvi g‡a¨ Kg©KZ©v 351 Rb Ges Kg©Pvix 287 Rb| Rbej msKU wbim‡bi Rb¨ wb‡qv‡Mi 
Kvh©µg MÖnY Kiv n‡q‡Q| G A_©eQ‡i 7 Rb Dcgnve¨e¯’vcK‡K gnve¨e¯’vcK c‡` c‡`vbœwZ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| mntKg©KZ©v 
n‡Z Dcgnve¨e¯’vcK ch©šÍ Kg©KZ©v‡`i c‡`vbœwZi D‡`¨vM MÖnY Kiv n‡q‡Q| Av‡jvP¨ A_©eQ‡i 72wU ¯’vbxq cÖwk¶‡Yi gva¨‡g 
10,190 RbNÈv cÖwk¶Y cÖ`vb Kiv n‡q‡Q|

BÛvw÷ª-GKv‡WwgK †Kvjve‡ikb
MZ A_©eQ‡i wgwjUvwi Bbw÷wUDU Ae mv‡qÝ GÛ †UK‡bvjwR (GgAvBGmwU)-Gi †c‡Uªvwjqvg GÛ gvBwbs BwÄwbqvwis (wcGgB) 
wefv‡M ¯œvËK ch©v‡qi QvÎ-QvÎxiv ev‡c·-Gi cix¶vMvi wefvM cwi`k©bmn wefv‡Mi we‡kølY Kvh©µg ch©‡e¶Y K‡ib| GQvov 
Rvnv½xibMi wek¦we`¨vj‡qi wRIjwRK¨vj mvBÝ wefv‡Mi mœvZ‡KvËi ch©v‡qi QvÎ-QvÎxiv ev‡c·-G B›Uvb©kxc †cÖvMÖvg m¤úbœ 
K‡ib| e¨w³MZ e¨e¯’vcbvq wcGBPwW/D”PZi M‡elYvq AvMÖnx ev‡c·-Gi `yRb Kg©KZ©v‡K bgybv/DcvË mieivn Kiv n‡q‡Q| 

GmIwc g¨vbyqvj AbymiY
†Zj-M¨vm AbymÜvb mswkøó hveZxq KvwiMwi Kvh©µgmn Ab¨vb¨ Kv‡Ri gvb wbqš¿‡Yi j‡¶¨ cÖYxZ ÷¨vÛvW© Acv‡iwUs 
cÖwmwWDim (GmIwc) g¨vbyqvj di ev‡c·-Gi wb‡`©kbv h_vh_ AbymiY Kiv n‡q‡Q|

mvgvwRK `vqe×Zv 
ewY©Z A_©eQ‡i ev‡c·-Gi mvgvwRK `vqe×Zv (Corporate Social Responsibilities) Znwej n‡Z †KvwfW-19 wPwKrmv I M„nvq‡Yi 
Rb¨ gvbbxq cÖavbgš¿xi ÎvY Znwe‡j 14.00 j¶ UvKv Ges RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi Rb¥kZevwl©Kx Dcj‡¶¨ 
GwZgLvbvq DbœZgv‡bi Lvevi cwi‡ek‡bi Rb¨ 65.00 nvRvi UvKvmn me©‡gvU 14.65 j¶ UvKv Aby`vb cÖ`vb Kiv n‡q‡Q|

Ô2wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb eøK 15 I 22Õ-Gi Rb¨ ev‡c· I wm‡bv‡cK Gi g‡a¨ Pzw³ ¯^vÿi Abyôvb
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wk¶v-Kj¨vY Kvh©µg
†Kv¤úvwb‡Z Ôwk¶v e„wË Kg©m~wPÕi AvIZvq G A_©eQ‡i cÖv_wgK I Rywbqi ch©v‡q e„wË cÖvß Ges GmGmwm, GBPGmwm, mœvZK I mœvZ‡KvËi 
cix¶vq K…wZZ¡c~Y© djvd‡ji Rb¨ 134 Rb Kg©KZ©v-Kg©Pvixi mšÍvb‡K e„wË eve` me©‡gvU 11.65 j¶ UvKv cÖ`vb Kiv n‡q‡Q|

µxov I mvs¯‹…wZK Kvh©µg
†Kv¤úvwb‡Z Kg©iZ Kg©KZ©v-Kg©Pvix‡`i †gjeÜb ̂ Zwii j‡¶¨ mvgvwRK, mvs¯‹…wZK I µxov Abyôvb, wPËwe‡bv`b, evwl©K µxov 
Abyôvb, evwl©K eb‡fvRb, RvZxq †kvK w`em, gywReel©, C`-G-wgjv`ybœex, †`vqv gvnwdj, gnvb weRq w`em I ¯^vaxbZv 
w`emmn Ab¨vb¨ RvZxq ¸iæZ¡c~Y© w`em D`hvcb Kiv n‡q‡Q|

RvZxq ï×vPvi †KŠkj 
RvZxq ï×vPvi †KŠkj ev¯Íevq‡bi j‡¶¨ Kg©KZ©v-Kg©Pvix‡`i cÖwk¶Y cÖ`vb Kiv n‡q‡Q Ges cÖwk¶Y MÖnYKvix‡`i WvUv‡eBR 
ˆZwi Kiv n‡q‡Q| GQvov B-cÖwKDi‡g›U e¨e¯’v ev¯Íevq‡bi Rb¨ mswkøó Kg©KZ©vMY‡K wewfbœ ms¯’vq I BbnvDR cÖwk¶Y cÖ`vb 
Kiv n‡q‡Q| Z_¨ AwaKvi AvBb Abyhvqx mwµqfv‡e Z_¨ cÖ`vb wbwðZ Kivi Rb¨ 1 Rb Z_¨ AwaKvi Kg©KZ©v wb‡qvwRZ Av‡Qb| 

Awf‡hvM cÖwZKvi e¨e¯’v 
Awf‡hvM cÖwZKvi e¨e¯’vcbvi AvIZvq 1 Rb Awf‡hvM wb®úwË Kg©KZ©v wb‡qvwRZ Av‡Qb|

B‡bv‡fkb msµvšÍ Kvh©µg
†Kv¤úvwbi B‡bv‡fkb wUg Av‡jvP¨ A_©eQ‡i wewfbœ D™¢vebx Kvh©µg MÖnY I ev¯Íevqb Pjgvb i‡q‡Q|

FY cÖ`vb
2020-2021 A_©eQ‡i Rwg µq, M„n wbg©vY, M„n wbg©vY m¤cÖmviY I d¬¨vU µq eve` 16 Rb Kg©KZ©v I 8 Rb Kg©Pvix‡K †gvU 
5.12 †KvwU UvKv FY cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 

kÖwgK-e¨e¯’vcbv m¤úK©
ev‡c·-Gi m‡šÍvlRbK kÖwgK e¨e¯’vcbvi d‡j myôz Kg© cwi‡ek eRvq i‡q‡Q| †Kv¤úvwbi Dbœqb Kvh©µ‡g wewfbœ mg‡q D™¢‚Z 
mgm¨vejxi AwaKvskB cvi¯úwiK mn‡hvwMZv I wØcvw¶K Av‡jvPbvi gva¨‡g wb®úbœ Kiv n‡q‡Q| 

B-wRwc Kvh©µg
G A_©eQ‡i 54wU `icÎ Kvh©µg B-wRwci gva¨‡g m¤úbœ Kiv n‡q‡Q| µq cÖwµqvq ¯^”QZv Avbvi j‡¶¨ BwRwc Kvh©µg 
ch©vqµ‡g †Rvi`vi Kiv n‡”Q| 

B-bw_ e¨e¯’vcbv
Kv‡Ri MwZkxjZv e„w× I ¯^”QZv Avbvi j‡¶¨ B-bw_ e¨e¯’vcbv Kvh©µg we‡klfv‡e †Rvi`vi Kiv n‡q‡Q| `vßwiK Kvh©µ‡g 
B-bw_i e¨envi cÖwZwbqZ e„w× cv‡”Q Ges B-bw_ e¨env‡ii Rb¨ †Kv¤úvwbi mKj Kg©KZ©v‡K AvBwW cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 

AvBwmwU Kvh©µg
MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKv‡ii wfkb 2021-Gi wWwRUvj Kvh©µg ev¯Íevqb I wewbg©v‡Y GUzAvB cÖK‡íi wb‡`©kbvq ÔRvZxq 
Z_¨ evZvq‡bÕ ev‡c‡·i I‡qemvBU AšÍf©z³ Av‡Q| B-‡÷vi Ges wi‡gvU wmwmwUwf gwbUwis‡qi gva¨‡g cÖavb Kvh©vjqmn wewfbœ 
¯’vcbvi i¶Yv‡e¶Y Kivi †¶‡Î we‡kl f‚wgKv cvjb Ki‡Q| AvšÍR©vwZK Rvb©vj IEEE-Gi mvew¯Œckb MÖn‡Yi welqwU cÖvq 
P‚ovšÍ ch©v‡q i‡q‡Q| GQvov ev‡c·-Gi wewfbœ wefv‡Mi KvwiMwi welqK cy¯ÍK, cÖwZ‡e`b I K¨vUvjM AvaywbK c×wZ‡Z 
msi¶‡Yi Rb¨ wWwRUvj jvB‡eÖwi cÖwZôvi D‡`¨vM MÖnY Kiv n‡q‡Q|
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¯^v¯’¨, wbivcËv I cwi‡ek (GBPGmB) welqK Kvh©µg
†Kv¤úvwb‡Z AvšÍR©vwZK gv‡bi GBPGmB e¨e¯’vcbv cÖeZ©b Kiv n‡q‡Q| wewfbœ cÖK‡í Kg©iZ Kg©KZ©v, Kg©Pvix I A¯’vqx 
Rbej GBPGmB g¨vbyqvj AbymiY K‡i Ges GKRb GBPGmB Kg©KZ©vi ZË¡veav‡b G msµvšÍ mKj Kvh©µg cwiPvwjZ nq| 
GBPGmB e¨e¯’vcbvq wPwKrmK I A¨v¤^y‡jÝ mve©¶wYK wb‡qvwRZ _v‡K|

evwl©K Kg©m¤úv`b Pzw³ 
miKvwi Kg©m¤úv`b e¨e¯’vcbv c×wZi AvIZvq †c‡Uªvevsjv-Gi mv‡_ ev‡c·-Gi 2020-2021 A_©eQ‡ii evwl©K Kg©m¤úv`b 
Pzw³ 29 RyjvB 2020 Zvwi‡L ¯^v¶wiZ nq| 2020-2021 A_©eQ‡i †c‡Uªvevsjvi mv‡_ ev‡c·-Gi evwl©K Kg©m¤úv`b Pzw³i 
j¶¨gvÎv Abyhvqx ev‡c·-Gi Kg©m¤úv`b †¶Îmg~‡ni AšÍfz©³ AbymÜvb I Dbœqb K‚c Lbb, IqvK©Ifvi m¤úv`b, M¨vm 
Drcv`b, †c‡UªvwjqvgRvZ `ª‡e¨i Drcv`b, f‚ZvwË¡K Rwic, 2wW I 3wW mvBmwgK Rwic m¤úv`b Ges gvbe m¤ú` Dbœq‡bi 
Rb¨ cÖwk¶Y Av‡qvRbmn Avewk¨K †KŠkjMZ D‡Ï‡k¨i mKj Kvh©µg myôzfv‡e m¤úbœ n‡q‡Q| evsjv‡`k ˆZj, M¨vm I LwbR 
m¤ú` Ki‡cv‡ikb (†c‡Uªvevsjv)-Gi 2020-2021 A_©eQ‡ii evwl©K Kg©m¤úv`b Pzw³ (GwcG) ev¯Íevq‡b ¸iæZ¡c~Y© Ae`vb 
ivLvi ¯^xK…wZ¯^iƒc †c‡Uªvevsjv-Gi AvIZvaxb †Kv¤úvwbmg~‡ni g‡a¨ ev‡c·-†K m¤§vbbv cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| MZ 5 †m‡Þ¤^i 
2021 Zvwi‡L †c‡Uªvevsjv-Gi †Pqvig¨vb ev‡c·-Gi e¨e¯’vcbv cwiPvjK‡K †µ÷ I mb`cÎ cÖ`vb K‡ib| 

K) Pjgvb cÖKí/Kvh©µg 

 1. ygm†( c‚K bvÜmybA Uw2 :íKÖc bbL 2 íKcƒi Zvs `w¶Y-1I RwKMÄ-1) Lbb cÖKí 
 2. iƒcKí 9: 2wW mvBmwgK mv‡f© cÖKí (3,500 jvBb wK.wg.) 
 3. kvnevRcyi M¨vm‡¶‡Îi Rb¨ 60 mmscfd ¶gZvm¤úbœ cÖ‡mm cøv›U msMÖn I ¯’vcb cÖKí 
 4. xMeU( c‚K bvÜmybA Uw2 -1 I Bwjkv- ©_b vjvf†( c‚K bqœbD gvK bqv¨j~g Uw1 seG )1 -2) Lbb cÖKí  
 5. iycZqxik - íKÖc bbL c‚K bvÜmybA 1  
 6. weRq-10, 11, 12, AvBwW‡Kv wiM †givgZ Ges AvBwcGm wiM Avc‡MÖ‡Wkb I wiM mnvqK hš¿cvwZ cÖwZ¯’vcb cÖKí  
 7. 2wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb eøK 15 I 22 (3,000 jvBb wK.wg.)  
 8. kÖxKvBj M¨vm‡¶‡Îi Rb¨ I‡qj‡nW K‡¤cÖmi msMÖn I ¯’vcb cÖKí 
L) Ab¨vb¨ cÖKí/Kvh©µg 
 1. 2wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb eøK-7 GÛ 9 (4,500 jvBb wK.wg.) 
 2. 2wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb eøK-6we mvD_ GÛ 10 (3,220 jvBb wK.wg.) 
 3. 3wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi †`vqvivevRvi, QvZK I †Kv¤úvbxMÄ Gwiqv (400 eM© wK.wg.)  
 4. 3wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi m~eY©Pi GÛ Pid¨vkb Gwiqv (1,600 eM© wK.wg.) 
 5. 3wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi RwKMÄ GÛ cv_vwiqv I‡q÷ ÷ªvKPvi (580 eM© wK.wg.) 
 6. 
 7. kÖxKvBj- ygm† I bvÜmbyA 5 Zvs-  7
 8. wm‡jU- bbL c‚K 01  
 9. ‰KjvkwUjv- bbL c‚K 8  
 10. GmwRGdGj-Gi 3wU IqvK©Ifvi (wm‡jU-8, ˆKjvkwUjv-7 Ges weqvbxevRvi-1) 

ev‡c·-Gi eZ©gvb Kvh©µg I fwel¨r Kg©cwiKíbv 

1wU AbymÜvb K‚c (kÖxKvBj b_©-1) Ges 2wU g~j¨vqb Kvg Dbœqb K‚c (my›`jcyi-3 I †eMgMÄ-4 (I‡q÷)) Lbb cÖKí
g~j¨vqb Kvg Dbœqb K‚c Lbb cÖKí    
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Avw_©K weeiYx
Avwg 2020-2021 A_©eQ‡ii †Kv¤úvwbi jvf-†jvKmv‡bi GKwU msw¶ß weeiYx m¤§vwbZ †kqvi‡nvìviM‡Yi AeMwZi Rb¨ 
Dc¯’vcb KiwQ| Av‡jvP¨ A_©eQ‡i †Kv¤úvwbi †gvU Avq 507.83 †KvwU UvKv| Gi g‡a¨ †Kv¤úvwbi wbR¯^ M¨vm‡¶Îmg~n n‡Z 
Drcvw`Z M¨vm I Kb‡Wb‡mU wewµ eve` (GmwW I f¨vU e¨ZxZ) cÖvwß 320.25 †KvwU UvKv, Re Lv‡Z wbU Avq 91.31 †KvwU 
UvKv, wcGmwm eøK-9, my` cÖvwß I Ab¨vb¨ Lv‡Z 96.27 †KvwU UvKv Avq nq| Av‡jvP¨ Av‡qi wecix‡Z Drcv`b e¨q Lv‡Z 
90.98 †KvwU UvKv, Awdm I Kg©x LiP Lv‡Z 124.05 †KvwU UvKv, †givgZ I i¶Yv‡e¶Y Lv‡Z 3.27 †KvwU UvKv, ¯’vqx 
m¤ú‡`i AePq I F‡Yi mz` cwi‡kva eve` 143.47 †KvwU UvKv Ges AbymÜvb Lv‡Z e¨‡qi Ae‡jvcb I Abv`vqx eve` 
120.65 †KvwU UvKvmn me©‡gvU 482.42 †KvwU UvKv e¨q n‡q‡Q| DcKvi‡fvMx Askx`vwiZ¡ Znwe‡j Ges AvqKi mwÂwZ 8.51 
†KvwU UvKv ¯’vbvšÍ‡ii ci 2020-2021 A_©eQ‡i †Kv¤úvwbi wbU jv‡fi cwigvY `vuwo‡q‡Q 16.90 †KvwU UvKv| c~e©eZ©x eQ‡ii 
mgš^q eve` 0.02 †KvwU UvKv, c~wÄf~Z ÿwZ eve` 456.27 †KvwU UvKv jvf ¶wZ eÈb wnmv‡e (Profit & Loss 
Appropriation Account) ¯’vbvšÍi Ges AšÍe©Zx©Kvjxb jf¨vsk eve` 0.50 †KvwU UvKv cwi‡kv‡ai ci Av‡jvP¨ A_©eQ‡i 
c~wÄf‚Z ¶wZi cwigvY `vuwo‡q‡Q 439.85 †KvwU UvKv|

miKvwi †KvlvMv‡i Rgvi weeiY 
2020-2021 A_©eQ‡i wb‡gœv³ LvZmg~‡ni wecix‡Z †gvU 127.51 †KvwU UvKv miKvwi †KvlvMv‡i Rgv †`qv n‡q‡Q| Ab¨w`‡K 
weMZ 2019-2020 A_©eQ‡i D³ Rgvi cwigvY wQj 126.42 †KvwU UvKv|

msw¶ß Avw_©K djvdj

Kg©Pvix‡`i AvqKi
Kv÷gm I AveMvix ïé

LvZmg~‡ni bvg
 RgvK…Z A_© (†KvwU UvKv) 

2020-2021 2019-2020 

wWGmGj cwi‡kva  4.35 4.12 
1.68 1.53 

 4.29 1.28 
Dr‡m ïé/f¨vU/U¨v· 14.65 14.41 

hvbevnb U¨v· †Uv‡Kb wd 0.93 0.93 
‡cŠiKi 0.41 0.40 

jf¨vsk cÖ`vb 0.50 - 
f¨vU/f¨vU wRwWGd 92.85 85.92 

K‡c©v‡iU U¨v· 7.84 17.83 

miKvwi †KvlvMv‡i †gvU Rgv 127.51 126.42 

(†KvwU UvKv)
weeiY 2020-2021 2019-2020 

K) M¨vm wewµi Dci wbU I‡qj‡nW gvwR©b I wbU Kb‡Wb‡mU weµq  320.25 315.46 
L) Re Lv‡Z wbU Avq 91.31 83.25 
M) wcGmwm eøK-9 †_‡K Avq 17.27 14.22 
N) my` n‡Z Avq  75.84 68.89 
O) Ab¨vb¨ Avq  3.16 0.39 
P) †gvU Avq (K+L+M+N+O) 507.83 482.21 
Q) wWwcøkb I AePqmn †gvU Acv‡iwUs e¨q 482.42 460.39 
R) DcKvi‡fvMx gybvdv Askx`vwiZ¡ Znwej I AvqKi c~e©eZx wbU jvf/(ÿwZ) (P-Q)   25.41 21.82 
S) DcKvi‡fvMx gybvdv Askx`vwiZ¡ Znwe‡j ¯’vbvšÍi 1.27 1.09 
T) AvqKi c~e©eZ©x wbU gybvdv/(ÿwZ)  (R-S) 24.14 20.73 
U) AvqKi mwÂwZ 7.24 6.74 
V) AvqKi cieZ©x wbU gybvdv/(ÿwZ)  (T-U) 16.90 13.99 
W) c~e©eZ©x eQ‡ii c~wÄf‚Z ¶wZ (456.27) (471.57) 
X) c~e©eZ©x eQ‡ii mgš̂q/(e¨q) 0.02 1.31 
Y) AšÍe©Z©xKvjxb jf¨vsk cÖ`vb (0.50) - 
Z) c~wÄf‚Z jvf/(¶wZ) DØ„Ëc‡Î ¯’vbvšÍwiZ (V+W+X+Y) (439.85) (456.27) 
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jf¨vsk cÖ`vb
Ki cieZ©x wbU gybvdv nIqvq miKvi/†c‡Uªvevsjv KZ©…K 2020-2021 A_©eQ‡i ev‡c·-Gi Dci 0.62% AšÍe©Z©xKvjxb 
(Interim Dividend) jf¨vsk B‡Zvg‡a¨ cwi‡kvwaZ n‡q‡Q hv m¤§vwbZ †kqvi‡nvìviM‡Yi m`q Aby‡gv`‡bi Rb¨ cÖ¯Íve †ck 
Kiv n‡jv|  

K…ZÁZv ¯^xKvi

ev‡c·-Gi mvd‡j¨i mvgwMÖK Kg©cwiKíbv I cwiPvjbvq mnvqZvi Rb¨ cwiPvjbv cl©‡`i c¶ †_‡K A_© gš¿Yvjq, ¯^ivóª 
gš¿Yvjq,cwiKíbv Kwgkb, ev¯Íevqb, cwiex¶Y I g~j¨vqb wefvM (AvBGgBwW), A_©‰bwZK m¤úK© wefvM (BAviwW), RvZxq 
ivR¯^ †evW©, evsjv‡`k e¨vsK, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM, evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUwi Kwgkb, cwi‡ek Awa`ßi Ges 
†c‡Uªvevsjv-Gi mvwe©K mn‡hvwMZvi Rb¨ K…ZÁZv cÖKvk KiwQ| G QvovI ev‡c·-Gi me©¯Í‡ii Kg©KZ©v-Kg©PvixMY‡K RvbvB 
AvšÍwiK ab¨ev` hvuiv Zvu‡`i AK¬všÍ cwikÖ‡gi ga¨ w`‡q †Kv¤úvwbi Kvw•ÿZ j¶¨ AR©‡b mnvqZv K‡i‡Qb|

evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvbx wjwg‡UW (ev‡c·)-Gi 2020-2021 A_©eQ‡ii P‚ovšÍ wbixw¶Z 
wnmv‡ei Dci wbix¶‡Ki cÖwZ‡e`b m¤§vwbZ †kqvi‡nvìviM‡Yi we‡ePbv I Aby‡gv`‡bi Rb¨ Dc¯’vcb Kiv nj|

gnvb Avjøvn& Avgv‡`i mnvq †nvb|

               †Pqvig¨vb
                  ev‡c· cwiPvjbv cl©`
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Sheikh Mujibur Rahman, the undisputed leader of Bengal for thousands of years, the architect of 
independent Bangladesh, the dreamer of modern Bangladesh, the Father of the Nation, was born 
on 17 March 1920 in Tungipara, Gopalganj. Sheikh Mujibur Rahman became the iconic leader of 
the people through the title of Bangabandhu; March 17, 2020 marks the centenary of the birth of 
this great leader. Every step taken by this Great Man of time has determined our way, each and 
every direction has inspired us. Bangabandhu has given the nation a new direction, Bangabandhu’s 
dream of a Golden Bengal, Bangladesh is stepping forward at an irresistible pace with the 
leadership of his daughter, the Hon’ble Prime Minister of the Government of the People’s Republic 
of Bangladesh Sheikh Hasina. Standing on the stage of developing Bangladesh, the present 
Government has declared the year 2020-2021 as Mujib Year on the event of Bangabandhu birth 
centenary. The year-long celebration has started with the colourful inauguration on March 17, 
2020. Mujib year will be celebrated from 17 March 2020 to 16 December 2021. At the same time, 
the golden jubilee of Bangladesh’s independence will be celebrated in 2021. United Nations 
Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) decided to celebrate Mujib Year jointly 
with Bangladesh.

Poet and Essayist Annada Shankar Ray wrote about Bangabandhu, As long as Padma, Meghna, Gouri, 
Jamuna flows on, Sheikh Mujibur Rahman, your accomplishment will also live on. That is why the great 
Bengali of all time, who fought all his life for the establishment of the rights of the people and the 
independence of the country, whose deeds and contributions have been recognized all over the 
world. His historical speech of 7 March 1971 has been recognized as the world heritage.

The world’s greatest statesmen and thinkers have paid homage to Bangabandhu. BAPEX pays 
homage to this great statesman, the pioneer of the liberation of the peoples of Bangladesh, 
Bangabandhu Sheikh Mujibur Rahman in his Brith Centenary.

100 Years of Mujib (Mujib Year) 
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Bismillahir Rahmanir Rahim.
Respected Shareholders, Ladies and Gentlemen,
Assalamu Alaikum.

On behalf of the Board of Directors of Bangladesh Petroleum Exploration and Production 
Company Limited (BAPEX), I would like to extend my sincere congratulations and best wishes to 
the audience at the 32nd Annual General Meeting. Firstly, I pay my deep respects to the greatest 
Bengali of Bangabandhu Sheikh Mujibur Rahman, the Father of the Nation. The groundbreaking 
steps taken by Bangabandhu and the constitutional provisions, laws and policies on power and 
energy framed by his government are still considered as the cornerstone of energy security of the 
country.

On behalf of the Board of Directors of BAPEX, I would like to present a summary of the overall 
activities of the Company as well as the Audited Final Accounts and the Auditor’s Report of the 
Company for the financial year 2020-2021.

Distinguished Shareholders,
BAPEX, the country's sole state-owned oil and gas exploration and production company, was 
established in July 1989. Since inception, BAPEX has continued its relentless efforts to meet the 
country's growing gas demand. In order to increase gas production, BAPEX started drilling and 
workover of its own wells as well as wells under Bangladesh Gas Fields Company Limited (BGFCL) 
and Sylhet Gas Fields Limited (SGFL). BAPEX has so far drilled 18 exploration wells of BGFCL, 
SGFL, International Oil Companies (IOCs) and BAPEX's allotted areas and discovered 9 gas fields. 
It has also drilled 31 development wells and successfully completed workover on 43 wells, which 
has contributed immensely to the country's gas production.

Distinguished Guests,
You are aware that 2020-2021 was a financial year devastated by the Covid-19 pandemic. Alike 
other countries in the world, Bangladesh has not got rid of the horrible aggression of Covid-19. The 
activities of almost all the institutions of the country came to a standstill during this catastrophic 
financial year; But you will be happy to know that BAPEX employees bravely faced this catastrophe 
and set a shining example by implementing the program on time as per the Annual Performance 
Agreement (APA). In recognition of this, BAPEX has been awarded a special honorary memento by 
Petrobangla which will act as a catalyst for the motivation and encouragement of the company's 
employees.

It is indeed a pleasure to inform you that BAPEX continued the drilling of Zakiganj-1 exploratory well 
in Sylhet under Rupakalpa-2 Drilling Project even in the midst of Covid-19 pandemic. Drilling of the 
well started on 1 March 2021 and the same with the highest pressure ever (6240 PSI) was completed 
safely and successfully on 8 May 2021. Commercial reserve of gas was confirmed after performing 
DST. The gas field is expected to have a recovarable gas reserve of 48 BCF. By constructing a gas 
gathering line, it will be possible to supply about 10 million cubic feet of gas daily from the well to the 
national grid. This achievement is an invaluable gift to the country from BAPEX on the Birth 
Centenary of the Father of the Nation Bangabandhu Sheikh Mujibur Rahman. On the National 
Energy Security Day on 9 August 2021, the Hon'ble Minister of State for Power, Energy and Mineral 

Report of the Board of Directors to the Shareholders in the 32nd Annual General Meeting 
(Fiscal 2020-2021) of Bangladesh Petroleum Exploration and Production Company 
Limited (BAPEX)
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Resources declared Zakiganj as the 28th gas field of the country. Besides, BAPEX has successfully 
completed workover programs at Shahbazpur-3, Fenchuganj-4, Srikail-4 and Titas-6 wells and 
augmented gas production. BAPEX has proven its efficiency, competence at the national and 
international level by completing the workover of old and worn-out Titas-6 well and highly risky 
Shahbazpur-3 well safely and smoothly.

Distinguished Shareholders,
Notwithstanding this joy, I would like to inform you with sorrow that the Project Director and 
General Manager (Drilling Division) of Rupakalpa-2 Drilling Project (Zakiganj-1 Well) Mr. Md. 
Zhourul Islam died from Covid-19 on 15th December 2020. His contribution to the drilling work 
since the inception of BAPEX is undeniable. It may also be mentoined that the former Managing 
Director of BAPEX and the General Manager (ESD) of Petrobangla Mr. A. K. M. Ruhul Islam 
Chowdhury died on 25 March 2020 after contracting Covid-19. Throughout his career he held 
various important positions in BAPEX and Petrobangla. I pray for the eternal peace of their 
departed souls and also mourn and express my deepest condolence to the bereaved families.

BAPEX's gas production continued even during the Covid-19 pandemic. During the fiscal 
2020-2021, the total amount of gas produced from 7 gas fields of BAPEX, namely Saldandi, 
Fenchuganj, Shahbazpur, Semutang, Srikail, Begumganj and Shahjadpur-Sundalpur is about 35,611 
BCF maintaining average daily production about 98 million cubic feet. However, at the end of that 
financial year, a maximum of 130-148 million cubic feet of gas has been produced daily.

Under a bilateral agreement inked with SGFL the drilling of Sylhet-9 well has been successfully 
completed by BAPEX own rig and manpower and about 5 mmscfd of gas is being supplied to the 
national grid. In addition, 20-25 mmscfd of gas is being supplied to the national grid through the 
workover of BGFCL's Titas-6 well.

Drilling of two more exploratory wells (Tagbi-1 and Ilisha-1) in Bhola district and one development 
well in Bhola North gas field through Gazprom EP International Investment BV, a national 
organization of the Russian Federation, under the 'Speedy Supply of Power and Energy (Special 
Provisions) Act, 2010' are in progress. In order to implement the government's 'Vision-2041', a plan 
has been taken to drill 40 more exploration and 21 development wells and workover of 10 wells for 
oil and gas exploration and production in the country.

Honorable Ladies and Gentlemen,
During the fiscal 2020-2021, BAPEX carried out 96 line-km geological survey in Sitakund structure 
of Chattogram district. Seismic data collection, processing and analysis of 3500 line km 2D seismic 
survey have been completed including 500 line-km in Noakhali and Laxmipur districts (under 
Rupakalpa-9 Drilling Project) funded by the Gas Development Fund.

Distinguished Guests,
You will be pleased to know that BAPEX has recust its Organogram in the form of multinational oil 
and gas sector in collaboration with the Infrastructure Investment Facilitation Company (IIFC) 
under the Ministry of Finance with the direction of the Government. As per the direction, an 
up-to-date organogram with 1999 manpower has been adopted. Currently, the total permanent 
manpower working in the head office, Chattogram regional office and gas fields is 638 out of which 
351 are officers and 287 are staff. In order to make BAPEX technically and financially stronger, all 
the processes including recruitment and promotion of necessary manpower, provision of training, 
enrichment in modern technology are in progress. Although the provision of overseas training has  
been deffered due to Covid-19 however about Tk. 58.00 lakh has been spent on local training 
(in-house, virtual and other institutions).

Annual Report 2021
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Distinguished Guests,
Two contractual international consultants have been appointed for the smooth implementation of 
the overall geological and geophysical work of BAPEX on contract basis. In addition, the process of 
selecting a Joint Venture Partner is underway to explore the dry, abandoned and suspended wells 
under BAPEX and start production through modern technology. Two Non-Binding Memorandum 
of Understanding (MoU) between BAPEX and Gazprom for Bhola Island evaluation and MOECO 
for exploration of Bhola 8 & 11 have been signed with the approval of the Government.

BAPEX has 10% credit partnership in two PSCs signed with ONGC Videsh Limited and Oil India 
Limited (Both state-owned enterprises), for the shallow offshore  block SS-04 and SS-09 under 
Bangladesh Offshore Bidding Round 2012. Recently ONGC Videsh has started drilling of 
Kanchan-1 exploratory well in Maheshkhali Island, Cox’s Bazar. There are plans to drill two more 
exploration wells in these blocks. In addition, BAPEX is monitoring the operations of Bangora gas 
field as a 10% participatory partner with Tullow Bangladesh Limited (Kris Energy) and Niko 
Resources Block-9 Limited in PSC Block-9.

2D and 3D seismic data acquisition and drilling and workover operation capacity of BAPEX has 
been upgraded to an international standard, enhancing the company's capacity as well as 
brightening its image at home and abroad. All the operations of oil and gas exploration and 
production activities, from primary to the final phase, involves high level of risk of accident, such as 
blow-out, high level of sound pollution etc. Any kind of accidents may arise from the use of various 
types of explosives, toxic chemicals and radioactive materials, mobilization-demobilization of 
heavy equipment along with use of high-pressure gas and water. The employees of the company 
are working relentlessly in meeting the growing energy demand of the country through proper 
management of all these risks. On this auspicious occasion of the Golden Jubilee of Independence, 
on behalf of the Board of Directors, I would like to express my sincere gratitude to the employees 
of BAPEX for their outstanding contributions to the country and the nation. 

Ladies and Gentlemen, I would like to present a brief overview of the overall activities of BAPEX 
during the fiscal year 2020-2021.

Managing Director on a Virtual Meeting with Hon’ble State Minister for Power and Energy

Annual Report 2021
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Exploration Activities
The Geological Survey Party completed 96 line-km of geological survey in the Sitakund structure 
of Chattogram district during the 2020-2021 field season. A complete geological map and report 
on the Sitakund structure by analyzing the collected data is in progress. During the fiscal year under 
consideration, based on the existing 3D seismic data in BAPEX, drilling data of existing wells in the 
gas fields and other geological data, the exploration well at Srikail North-1, Sundalpur-3, 
Begumganj-4 (West), Srikail-5 and Semutang-7 appraisal cum development wells and other 
technical issues related to the wells have been approved.
 
Under an agreement executed with SGFL, service has been provided by BAPEX's own mudlogging 
unit in Sylhet-9. Besides, GTOs of Kailashtila-8 and Sylhet-10 and Shariatpur-1 are being prepared. 
Seismic data, mud log and wireline log analysis of Zakiganj gas field has been used to estimate the 
gas  reserves by qualitative and quantitative analysis using international standard technology in the 
global petroleum sector. The expected amount of gas to be recovered from this well is about 48 
BCF.

Physical and chemical analysis of gas, condensate and water collected from BAPEX gas fields and 
purchased glycol samples has been done in FY 2020-2021 in BAPEX Lab. Sedimentological and 
micropaleontological analysis of rock samples from different wells and survey areas, cement 
samples sent for cementation job have been analyzed. Petrophysical analysis of two core samples 
of Semutang South-1 exploration well has been completed. Besides, gas samples collected from 
Northwest Power Generation Company Limited's 'Bheramara 410 MW Combined Cycle Power 
Plant, samples from GTCL's Ashuganj Gas Compressor Station and XRD analysis and grain size 
analysis of sediment samples sent by Tullow Bangladesh Limited has been done. In addition, XRD 
analysis of 15 samples of iron ore found in Alihat area under Hakimpur upazila of Dinajpur district 
sent by Bangladesh Geological Survey Department has been done. 

Geological Survey along Khoiyachhara Section of Sitakund Structure
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Data and analytical reports obtained from different stages of oil and gas exploration activities in 
the financial year namely geological survey of Sitakund structure, 3D seismic, well log etc. of 
Saldandi structure and Block-6 & 11 and data and analytical reports on Suspended, Dry and 
Abandoned Wells, well proposals, drilling and other technical reports, including workover reports, 
have been duly stored in BAPEX's data repository. Petrobangla's committee, organizations 
interested in EOI, other Petrobangla companies as well as Gazprom and MOECO under MOU have 
been provided with various data related to oil and gas exploration with prior approval of the 
authority.

As part of public interest, under the direction of the Energy and Mineral Resources Division and 
Petrobangla, reports were sent to Petrobangla after physical inspections of 10 gas emission spots 
sites in 9 districts of the country.

Geophysical Activities
Rupkalpa-9: 2D Seismic Project: Under this project a total of 3,500 line-km 2D seismic data has 
been aquired from Kishoreganj, Narsingdi, Tangail, Gazipur, Netrokona, Jamalpur, Sherpur, 
Sunamganj, Laxmipur and Noakhali districts under blocks-6, 9, 10 & 11 during the fiscal year under 
consideration. Till 30 June 2021, Tk. 18.30 crore has been spent out of total allocated Tk. 21.10 
crore for the project. Finally, processing and analysis of the collected data has been done by 
foreign  experts and several leads/prospects and structural stratigraphic/combination traps have 
been identified.

2D Seismic Survey Over Exploration Blocks 15 and 22: The project has been undertaken with a 
view to conducting 2D seismic survey over Cumilla, Feni, Noakhali, Chattogram, Khagrachhari, 
Rangamati, Bandarban and Cox's Bazar districts. The project has already been approved by the 
Energy and Mineral Resources Division. The estimated cost of the project is Tk. 147.38 crore and 
the implementation period is from 1 July 2021 to 30 June 2024.

BAPEX and MOECO Joint Exploration: BAPEX and Mitsui Oil Exploration Co., Ltd. (MOECO), 
Japan signed a Non-Binding MoU on 5 November 2020 with a view to conducting joint 
exploration in block 8 and 11.

Seismic Data Interpretation
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Rig Building Operation Drilling activity on the Rig Floor

Drilling and Workover Activities
Rupkalpa-2 Drilling Project: Drilling of Zakiganj-1 well started on 1 March 2021 with Bijoy-12 rig 
with the Gas Development Fund and was completed on 8 May 2021. The 27 gas field of the 
country has been discovered after drilling a well at a depth of 2981 meters. About 48 BCF 
recovarable gas reserves have been estimated in this gas field. After completion of a transmission 
line, it will be possible to supply ±78 million cubic feet of gas daily from this well to the national 
grid. About Tk 41.04 crore has been spent out of Tk 41.50 crore allocated for the project during the 
financial year under consideration. As such, the financial progress of the project is 99%.

Sylhet-9: Drilling of Sylhet-9 well under Sylhet Gas Fields Limited (SGFL) started on 1 October 
2020 and completed on 31 January 2021. The well was drilled with Bijoy-12 rig up to 2136 meters. 
From this well, 4-5 million cubic feet of gas is being supplied to the national grid daily.

Shariatpur-1 Exploration Well Drilling Project: The project has been undertaken with a view to 
drilling one exploration well in Naria upazila of Shariatpur. The project has already been approved 
by the Energy and Mineral Resources Division. The estimated cost of the project is Tk 95.90 crore 
and the tenure is from 1 July 2021 to 31 December 2022.

Shahbazpur-3 Workover: The risky extra high pressure well drilling started on 8 August 2020 with 
BAPEX's own rig and manpower without foreign consultants and the workover was successfully 
completed on 20 September 2020. At present 20-25 MMSCF gas is being supplied daily from the 
well to Sundarban Gas Company Limited.

Srikail-4 Workover: The workover activities started on 24 September 2020 through BAPEX rig and 
manpower which ended successfully on 21 November 2020. Currently, 20-24 MMSCFD gas is 
being supplied to the national grid from this well.
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Fenchuganj-4 Workover: The workover activities started on 3 February 2021 with BAPEX rig and 
manpower and ended successfully on 4 May 2021. At present about 10 million cubic feet gas is 
being supplied to the national grid daily from this well.

Titas-6 Workover: The workover program on this well under the agreement between BAPEX and 
BGFCL started on 1 September 2020. The foreign consultant appointed by BGFCL could not join 
owing to the ongoing Covid-19 pandemic. Yet the work was continued with the help of the local 
consultant of BAPEX. Considering the overall condition of Titas-6 well, the well was almost 
abandoned. However BAPEX manpower continued to work in the well persistantly to achieve their 
goals. Going beyond the conventional method, the skilled and dedicated employees of BAPEX 
applied their own talents and techniques to make harpoon locally and pulled wireline logging 
cables and worn out tubing. Subsequently, four gas zones were identified after wireline logging. 
Finally, on 30 May 2021, the well was successfully completed. About 20-25 million cubic feet of 
gas is being supplied to the national grid daily from this well.

Production Activities

The total amount of gas produced in the fiscal year 2020-2021 is about 35.611 bcf from seven out 
of eight gas fields of BAPEX. The produced gas is sold to Bakhrabad Gas Distribution Company 
Limited, Karnafuli Gas Distribution Company Limited, Sundarban Gas Company Limited and Titas 
Gas Transmission and Distribution Company Limited. In addition, about 8,420,000 liters of 
condensate was produced as by-products which were sold to Bangladesh Gas Fields Company 
Limited, Sylhet Gas Fields Limited and Bangladesh Petroleum Corporation. A brief introduction of 
the fields during fiscal 2020-21 is presented below:

Construction of Gas Gathering Line: About 6 km long gas gathering pipeline from Srikail East-1 
well to Srikail gas field has been completed ahead of schedule. Since 10 May 2021, about 8-10 
million cubic feet of gas is being supplied to the national grid daily from Srikail East-1 well.

Procurement and Installation of 60 MMSCFD Capacity Plant For Shahbazpur Gas Field Project: 
The project has been undertaken to procure a process plant with a capacity of 60 million daily at 
Shahbazpur gas field and to construct 4 km long gas gathering pipeline from the Shahbazpur East-1 
well to the process plant. The amount allocated for the project is Tk. 109.29 crore and the 
implementation period is from 1 July 2020 to 31 December 2022. About Tk 1.307 crore has been 
spent out of the Tk 1.31 crore allocated for the project in this financial year. The financial progress 
of the project is 99.91% considering the amount allocated as such.

Gas and Condensate Production Scenario (2020-2021)
Gas Field Gas (million cubic feet) Condensate (thousand liters) 
Saldandi 1,198 25 

Fenchuganj 2,391 195 

Shahbazpur 14,843 340 
Semutang 295 0 

Shahjadpur – Sundalpur 2,679 21 

Srikail 12,032 7,732 
Begumganj 2,173 107 

Total 35,611 8,420 
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10,000 psi Cementing Unit (UEM, USA)

Procurement and Installation of Wellhead Compressors for Srikail Gas Field Project: The project 
has been undertaken with the aim of continuing gas production from Srikail Gas Field. The project 
has already been approved by the Energy and Mineral Resources Division. The estimated cost of 
the project is Tk. 192.40 crore and the tenure is from 1 July 2021 to 31 December 2023.

Rig Repair And Upgradation Activities: A project has been undertaken to repair Bijoy-10, 11, 12 
and IDECO rigs and to upgrade IPS Cardwell rig and purchase rig assistive devices. The estimated 
cost of the project is Tk. 199.52 crore and the implementation period is from 1 July 2021 to 31 
December 2023.

Modern and Up-to-Date Organizational Structure
During the fiscal year under consideration, a modern and up-to-date organizational structure 
(Organogram) has been formulated for BAPEX with a total manpower of 1999 including 731 
officers and 1268 staff. The new organogram introduces Research and Development Division with  
a new office for G&G, Reservoir Studies and International Affairs. In addition, Planning Division has 
been transformed to Planning and ICT Division.  At present, the total number of permanent 
manpower in BAPEX (including those on deputation) is 636 out of which 351 are officers and 287 
are staff. During the fiscal year under consideration, a total of 10,190 training hours have been 
produced through 72 local training programs.

Industry-Academic Collaboration: Undergrad students from the Department of Petroleum and 
Mining Engineering (PME) of the Military Institute of Science and Technology (MIST) observed the 
analysis activities of the Laboratory Division of BAPEX. In addition, postgraduate students of the 
Department of Geological Science of Jahangirnagar University completed the internship program 
at BAPEX. Samples/data have been provided to two BAPEX officers conducting doctoral research 
in foreign universities.
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Ensuing the OP manual: The guidelines of the Operating Procedures (OP) Manual for BAPEX, 
which is designed to control the quality of all technical activities related to oil and gas exploration 
and production has been duly followed throughout this year.

Corporate Social Responsibility: during the fiscal 2020-2021, as part of Corporate Social 
Responsibility a total of Tk. 14.75 lakh has been provided as grant to serve various social purposes.

Education-Welfare Activities: Under the Education Scholarship program introduced earlier, a 
monthly financial support of Tk. 11.65 lakh has been awarded to the children of 134 employees for 
achievement of scholarship in the Primary and Junior level and for achieving successful results in 
SSC, HSC, Undergraduate and Post Graduate examinations. 

Process Plant of Srikail Gas Field

Sports and Cultural Activities: Social, cultural and sports events, recreation, annual sports events, 
annual picnic, National Mourning Day, Eid-e-Miladunnabi, Doa Mahfil, International Mother 
Language Day, Victory Day and the Independence Day and other nationally important days have 
been observed with a view to encouraging the spirit of the employee of BAPEX and fostering their 
mutual relations as well. 

National Integrity Strategy: Officers and staff have been trained to implement the National 
Integrity Strategy and a database of trainees has been created. Besides, for the implementation of 
e-procurement system, training has been imparted to the concerned officers in various institutes 
and in-house. One Right to Information officer has been engaged to ensure smooth delivery of 
information in accordance with the ‘Right to Information Act’.

Complaint Redressal Measures: One grievance redressal officer is engaged in grievance redressal 
management.
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E-GP Activities: During this financial year, 54 tender activities have been completed through e-GP. 
E-GP procedures are being strengthened to bring transparency in the procurement process.

E-Nothi Management: E-Nothi Management activities have been expedited to boost up dynamism 
and bring transparency in the office works. The use of e-nothi in office work procedure is 
constantly increasing. All the officers of the company have been given IDs for using e-nothi.

Employee-Management Relations: As a result of BAPEX's satisfactory employee-management 
relation, a fair working environment has been prevailing within the company. Most of the 
employee-management issues that raised at different times in the company have been resolved 
through bilateral talks and mutual cooperation.

ICT Activities: BAPEX's website is included in the 'National Information Window' as directed by 
the A2i project for the implementation and construction of the digital activities of the Vision-2021 
of the government. It has been playing a special role in maintaining various installations including 
head office through e-store and remote CCTV monitoring. The company's acceptance of a 
subscription to the international journal IEEE is at the final stage. In addition, initiatives have been 
taken to establish digital libraries for proper storage of technical books, reports and catalogs of 
various divisions of BAPEX.

Innovation Related Activities: The Innovation Team of the company has undertaken, implemented 
and successfully conducted various innovative activities during the fiscal 2020-2021.

Lending Program: In the fiscal year 2020-2021, a total of Tk 5.12 crore has been disbursed to 16 
officers and 8 staff for purchase of land, construction of houses, expansion of construction of 
houses and purchase of flats from the House Building fund of the company.

BAPEX Stall in Development Fair 2021 at Borhanuddin, Bhola
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Health, Safety and Environment (HSE): International standard HSE management has been 
introduced earlier in the company. All officers, staff and temporary manpower working on various 
projects under implementation followed the HSE Manual and all related activities are conducted 
under the supervision of an HSE Officer. Physicians and ambulances are engaged in HSE 
management round the clock.

Annual Performance Agreement (APA): BAPEX's Annual Performance Agreement for the fiscal 
year 2020-2021 was signed with Petrobangla on 29 August 2020 under the Performance 
Management System of the government. As per the targets of BAPEX's Annual Performance 
Agreement in FY 2020-2021, exploratory and development well drilling, performing workover 
activities, production of gas, production of petroleum products, geological survey and geological 
survey and all the necessary strategic objectives including training for development have been 
completed smoothly.

Bangladesh Oil, Gas and Mineral Resources Corporation (Petrobangla) has honored BAPEX among 
it’s companies in recognition of its significant contribution to the implementation of the Annual 
Performance Agreement (APA) for the fiscal year 2020-2021. On 5th September 2021, the 
Chairman of Petrobangla has awarded the Crest and the Certificate to the Managing Director of 
BAPEX. 

The Managing Director of BAPEX receives APA Crest from the Chairman of Petrobangla
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Current Activities and Future Work Plan of BAPEX

A) Ongoing Projects: 

 1. Rupkalpa-2 drilling project: 2 explora�on wells (Semutang-South-1, 
Zakiganj-1) drilling project 

 2. Rupkalpa-9: 2D Seismic Survey Project (3500 line km) 

 3. Procurement and Installa�on of 60 mmcfd Process Plant for Shahbazpur Gas Field 
 4. 2 Explora�on Wells (Tobgi-1 and Ilisha-1) and 1 Appraisal cum Development 

Well (Bhola North-2) Drilling Project 

 5. Shariatpur-1 Exploratory Well Drilling Project 

 6. Bijoy-10, 11, 12, IDECO Rig Maintenance and IPS Rig upgrada�on and Rig 
Suppor�ng Equipment Replacement Project 

 7. 2D Seismic Survey Over Explora�on Blocks 15 and 22 (3000 line km) 

 8. Procurement and Installa�on Of Wellhead Compressors For Srikail Gas Field 

B) Other Projects: 

 1. 2D Seismic Survey Over Exploration Block-7 & 9 (4500 line km) 

 2. 2D Seismic Survey Over Explora�on Block-6B South End 10 (3220 line km) 

 3. 3D Seismic Survey over Doarabazar, Chhatak and Companiganj areas (400 sq km)  

 4. 3D Seismic Survey over Subarnachar and Char Fashion Area (1600 sq km) 

 5. 3D Seismic Survey over Zakiganj and Patharia West Structure (560 sq km)  

 6. One Exploratory Well (Srikail North-1) and Two Appraisal cum 
Development Wells (Sundalpur-3 & Begumganj-4 (West) Drilling Project 

 7. Srikail-5 Exploratory and Semutang-6 Appraisal cum Development Well 
Drilling Project 

 8. Drilling of Sylhet-10 Well  

9.  Drilling of Kailas�la-8 Well

10.  Workover of 3 SGFL Wells (Sylhet-8, KTL-7 & Beanibazar-1)
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FINANCIAL HIGHLIGHTS
Now, I am presenting a brief profit and loss statement for kind consideration and approval of the 
hon’ble shareholders of the Company for the year ended 2020-2021. During the financial year, the 
total earnings of the company is Tk. 507.83 crore. Out of this Tk. 320.25 crore (excluding SD and 
VAT) came from natural gas and condensate sale of BAPEX owned gas fields. Revenue share 
earning from PSC Block-9, interest earned, job works and other sources income was Tk. 187.58 
crore. Against this earnings, production cost was Tk. 90.98 crore including depletion cost, office 
and employee cost was Tk. 124.05 crore, Bad debts and interest expenses on loan Tk. 163.45 
crore, repair and maintenance cost was Tk. 3.27 crore, depreciation and amortization expenses Tk. 
103.94 crore leading to the total cost of Tk. 482.42 crore. The Net Profit of the Company for the 
year 2020-2021 was Tk. 16.90 crore after provision for Tax of Tk 7.24 crore. In the last financial 
year the accumulated revenue reserve was Tk. (456.27) crore, after prior year’s adjustment costs of 
Tk 0.02 crore, BPPF Tk. 1.27 crore Interim final dividend of Tk. 0.50 crore where accumulated 
revenue stands at Tk. (439.85) crore for this ended year.

 

Financial Dashboard Taka in Crore

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h) 

i)

j) 

k)

l)

m)

n)

o) 

p)

2020-2021

320.25

91.31

17.27

75.84

3.16

507.83

482.42

25.41

1.27

24.14

7.24

16.90

(456.27)

0.02

(0.50)

(439.85)

2019-2020

315.46

83.25

14.22

68.89

0.39

482.21

460.39

21.82

1.09

20.73

6.74

13.99

(471.57)

1.31

-

(456.27)

Wellhead Margin and Sale of Condensate

Net Income against job works

Income from PSC Block-9

Net Interest earned

Other Income

Total Income (a+b+c+d+e)

Total Operating expenses including depletion & depreciation

Net Profit prior to deduction of Beneficiary Profit Participation 
Fund (BPPF) (f-g)

Beneficiary Profit Participation Fund (BPPF)

Net Profit after deduction of BPPF but before Income Tax (h-i)

Provision for Income Tax

Net Profit after deduction of Income Tax (j-k)

Cumulative profit/(loss)

Appropriation with previous year's accounts

 Interrim/Final Dividend paid to the National Exchequer

Cumulative profit/loss transferred to Balance Sheet (l+m+n+o)

Account Head Name (s)
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Contribution to National Exchequer 
During the year 2020-2021, BAPEX has deposited Tk 127.51 crore against the following treasury 
heads. Last year the deposit was Tk 126.42 crore.

Dividend 
Government/Petrobangla has ascertained/recommended interim dividend an amount of Tk. 0.50 
crore which may be declared as final dividend @0.62% for the year 2020-2021 and it is placed for 
approval.

Acknowledgement 
On behalf of the Board of Directors, I express my gratitude to the Ministry of Finance, Ministry of 
Home Affairs, Planning Commission, Implementation Monitoring and Evaluation Division (IMED), 
Economic Relations Division (ERD), National Board of Revenue, Controller of Exports and Imports, 
Bangladesh Bank, Ministry of Power, Energy and Mineral Resources and Petrobangla for the 
cooperation extended to BAPEX in its overall operation and implementation of action plans. In 
addition, I thank the employees of all ranks at BAPEX who have paved the way for the company to 
achieve its target through their tireless efforts. 

The Auditors’ Report and the Financial Statement of audited accounts of Bangladesh Petroleum 
Exploration and Production Company Limited (BAPEX) for the 2020-2021 fiscal year are placed 
before the esteemed shareholders for their kind consideration and approval. 

May we stay in the protection of Almighty Allah. 

          Chairman    
                   BAPEX Board of Directors

 
Treasury Head (s) 

Deposited (BDT in Crore) 
2020-2021 2019-2020 

DSL Payment 4.35 4.12 
Income Tax- Employee 1.68 1.53 
Customs and excise duty 4.29 1.28 
VAT/Tax at Source-Bill and interest 14.65 14.41 
Vehicle tax, token license fee 0.93 0.93 
Municipalty Tax 0.41 0.40 
Dividend 0.50 - 
VAT/VAT GDF on Gas and Condensate 92.85 85.92 
Corporate Tax 7.84 17.83 
Total Amount Deposited to Na�onal Exchequer 127.51 126.42 
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Report on the Audit of the Financial Statements
Qualified Opinion
We have audited the Financial Statements of BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND 
PRODUCTION COMPANY LTD (BAPEX) which comprise the Statement of Financial Position as at 
30 June 2021, and the Income Statement and Other Comprehensive Income, Statement of 
Changes in Equity, and Statement of Cash Flows for the year then ended, and Notes to the 
Financial Statements, including a summary of significant accounting policies.

In our opinion, except for the effects of the matters described in the Basis for Qualified Opinion 
section of our report, the accompanying Financial Statements present fairly the financial position 
of the company as at 30 June 2021, and its financial performance and its cash flows for the year 
then ended in accordance with the Companies Act, 1994 and complying with the requirement and 
instructions issued by Bangladesh Energy Regulatory Commission (BERC) and other applicable 
laws and regulations.

Basis for Qualified Opinion

1. The Fixed assets represent 47% of the total assets of BAPEX at the end of the reporting period 
under audit for which management yet to carry out any impairment testing. As per para 9 of 
IAS 36, An entity shall assess at the end of each reporting period whether there is any 
indication that an asset may be impaired, and to assess such indication, an entity shall consider, 
as a minimum, the indications stated in para 12 of IAS 36. However, the company has not 
assessed as at 30 June 2021, whether there is any indication that an asset may be impaired, 
inconsequence, has not assessed the recoverable amount for fixed assets as of 30 June 2021. 
Hence no impairment loss has been recognized as a 30 June 2021. This is a non-compliance 
with IAS 36.

2. Ref. to note # 20 (b), the company reported Provision for Bad Debt Expenses Tk. 
3,136,715,014.31 against receivables from SGCL. BAPEX sells gas to SGCL at Tk. 3.04 per cm 
but receive only Tk. 0.6297 per cm from SGCL “as per BERC instructions # 2019/02, dated 30 
June 2019” which resulting provision for bad debt expenses Tk. 2.4117 per cm against 
receivables from SGCL. However, as per BERC instructions # 2019/02, dated 30 June 2019, 
SGCL will pay Tk. 0.6850 per cm as production charge from which Tk. 0.0553 will go to 
Petrobangla and the remaining balance Tk. 0.6297 will receive by BAPEX as a wellhead margin. 
Any decision regarding the provision for bad debt is pending.

3. The Financial Statements were not prepared and presented in accordance with the 
International Financial Reporting Standards. However, the Financial Statements were prepared 
in accordance with the requirements of the Companies Act 1994 and comply with the format 
requirements and instructions issued by Bangladesh Energy Regulatory Commission (BERC) 
Vide BERC Order No. 2018/01, Date: 28.06.2018.

INDEPENDENT AUDITORS’ REPORT
TO THE SHAREHOLDERS

OF
BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED (BAPEX)

g¨vem GÛ †R cvU©bvm©

Corporate Office:
SMC Tower (7th Floor)
33, Banani C/A, Road 17
Dhaka-1213, Bangladesh
Phone : +880-2-222275057-58
              +880-2-222275365-66
E-mail : info@mabsj.com
Web    : www.mabsj.com

Motijheel Branch Office:
21, Purana Paltan Line (4th & 7th Floor)
Dhaka-1000, Bangladesh
Phone : +880-2-58315496 / 58315471
              +880-2-48320936
E-mail : info@mabsj.com
Web    : www.mabsj.com
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We conducted our audit in accordance with International Standards on Auditing (ISAs). Our 
responsibilities under those standards are further described in the Auditor's Responsibilities for the 
Audit of the Financial Statements section of our report. We are independent of the Company in 
accordance with the ethical requirement that is relevant to our audit of the Financial Statements in 
Bangladesh, and we have fulfilled our other ethical responsibilities in accordance with these 
requirements. We believe that the audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to 
provide a basis for a qualified opinion.

Emphasis of Matter  
Our opinion is not modified in respect of the following matter.
1. In note # 3.02 to the Financial Statements, where it has been mentioned that tax assessment 

has been completed under Self-Assessment as per Section 82BB of Income Tax Ordinance 
(ITO) 1984, and tax liability has been calculated on Net Profit as shown in the Income 
Statement and Other Comprehensive Income. Accordingly, no deferred tax has been 
calculated and accounted for, in the Financial Statements

2. In note # 25.01 to the financial statements the company discloses BDT 227,454 242.95 as 
‘Office expenses’ which consists of office rent and land rent to BDT 6,477,720.00. Out of this 
amount, office rent expenses of Dhaka uddan CMTW, DRS and Data management division, 
Petrobangla (10th floor) offices comprise of BDT 6,477,720.00. This arrangement conveys the 
right to control the use of an identified asset for a period of time in exchange for consideration 
similar to leases. Also, the rental tenures for the offices are more than 12 months and the 
underlying assets are not of low value. As such these rentals should have been recognized and 
measured in the financial statements as lease liabilities and right-of-use assets as per IFRS-16 
Leases. But the IFRS 16 was not followed while preparing the financial statements.

Key audit matters 
Key audit matters are those matters that, in our professional judgment, were of most significance 
in the audit of the Financial Statements for 2020-21. These matters were addressed in the context 
of the audit of the Financial Statements as a whole, and forming the Auditor’s opinion thereon, and 
we do not provide a separate opinion on these matters. For each matter below, our description of 
how our audit addressed the matter is provided in that context.  

We have fulfilled the responsibilities described in the Auditor’s responsibilities for the audit of the 
Financial Statements section of our report, including in relation to these matters.  Accordingly, our 
audit included the performance of procedures designed to respond to our assessment of the risks 
of material misstatement of the Financial Statements. The results of our audit procedures, 
including the procedures, performed to address the matters below, provide the basis for our audit 
opinion on the accompanying Financial Statements.

Revenue Recognition
The Company’s Margin Income comprising of wellhead margin, deficit wellhead margin have been 
recognized based on information received from different distribution companies, and Revenue 
arising from condensate sale is recognized as per invoice raised by the Company monthly.

Therefore, there is a risk of revenue being misstated as a result of wrong information received from 
distribution companies. 

There is also a risk that revenue may be overstated due to fraud through manipulation of the pre-set 
rate resulting from the pressure local management may feel to achieve performance targets. 
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How our audit addressed the key audit matter:
We have tested the design and operating effectiveness of key controls focusing on the following:
• Segregation of duties in invoice creation and modification; and
• Timing of revenue recognition.

Our substantive procedures in relation to revenue recognition comprise the following:
• Obtaining supporting documentation for sales transactions recorded on either side of 

year-end to determine whether revenue was recognized in the correct period;
• Critically assessing manual journals posted to revenue to identify unusual or irregular items; 

and
• Finally assessed the appropriateness and presentation of disclosures against relevant 

accounting standards.

Valuation of Inventory
Inventories are carried at weighted average cost and the Company has a significant number of 
inventories located in various places of operation. Determining the valuation of the inventories 
based on obtaining current market information and a consequential impairment charge is critical 
and subjective. This is one of the key judgmental areas that our audit has concentrated on. 
Moreover, the management of the Company has applied judgment in determining the appropriate 
values for slow-moving or obsolete items.Inventories are maintained by manual interfaces and 
inputs, there is a risk that inappropriate management override and/or error may occur.

How our audit addressed the key audit matter: 
We challenged the appropriateness of management’s assumptions applied in calculating the value 
of the inventory by:
• evaluating the design and implementation of key inventory controls operating across the 

company;
• reviewing  the  historical  accuracy  of inventory value and the level of inventory write-offs 

during the year; and

Impairment of Fixed Assets
The Company has a significant amount of fixed assets which includes proved properties and capital 
work-in-progress situated in various locations.

Determining the level of impairment involves forecasting and discounting future cashflows and 
estimation of recoverable amounts which are inherently uncertain. This is one of the key 
judgmental areas that our audit has concentrated on.

How our audit addressed the key audit matter: 
Our audit procedures included, among others, considering the impairment risk associated  with the 
following different types of asset:
• We re-performed the depreciation calculation and the basis of depletion;
• We faced challenges in arriving at the amount of impairment as the Company’s management 

has not carryout out any impairment testing. 
• We have considered the adequacy of the company’s disclosures about the fixed assets. 

How our audit addressed the key audit matter: 
• conducting the kick-off meeting with key personnel responsible for the financial reporting of 

the Company; 
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• gaining an understanding of the control environment in the Company and testing of selected 
controls in relation to individual processes; 

• understanding of the Company’s accounting policy and significant values included in Financial 
Statements based on professional judgment and estimates; 

• assessment of the adequacy of disclosures, in accordance with the International Accounting 
Standard 8 Accounting Policies, Changes in Accounting Estimates and Errors, in the Financial 
Statements. The results of our procedures as well as the revised audit strategy based on them 
have been communicated to the Management Board of the Company and the Audit 
Committee.

Other Information
Management is responsible for the other information. The other information comprises all of the 
information in the Annual Report other than the Financial Statements and our Auditor’s report 
thereon.  

Our opinion on the Financial Statements does not cover the other information and we do not 
express any form of assurance conclusion thereon.  

In connection with our audit of the Financial Statements, our responsibility is to read the other 
information identified above when it becomes available and in doing so, consider whether the 
other information is materially inconsistent with the Financial Statements or our knowledge 
obtained in the audit or otherwise appears to be materially misstated.

Responsibilities of Management and Those Charged with Governance for the Financial Statements
Management is responsible for the preparation of Financial Statements that give a true and fair 
view in accordance with IFRSs, the Companies Act 1994, complying with the requirements and 
instructions of BERC and other applicable laws and regulations and for such internal control as 
management determines is necessary to enable the preparation of Financial Statements that are 
free from material misstatement, whether due to fraud or error.

In preparing the Financial Statements, management is responsible for assessing the Company’s 
ability to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concerned 
and using the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the 
Company or to cease operations or has no realistic alternative but to do so.

Those charged with governance are responsible for overseeing the Company’s financial reporting 
process.

Auditors’ Responsibilities for the Audit of the Financial Statements
Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the Financial Statements as a 
whole are free from material misstatement, whether due to fraud or error and to issue an Auditor’s 
report that includes our opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance but is not a 
guarantee that an audit conducted in accordance with ISAs will always detect a material 
misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error and are considered 
material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence the 
economic decisions of users taken based on these Financial Statements.
 
As part of an audit in accordance with ISAs, we exercise professional judgment and maintain 
professional skepticism throughout the audit. We also:
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• Identify and assess the risks of material misstatement of the Financial Statements, whether 
due to fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and 
obtain audit evidence that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The 
risk of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than for one 
resulting from error, as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions, 
misrepresentations, or the override of internal control.

• Obtain an understanding of internal control relevant to the audit to design audit procedures 
that are appropriate in the circumstances, but not to express an opinion on the effectiveness 
of the Company’s internal control.

• Evaluate the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of 
accounting estimates and related disclosures made by management.

• Conclude on the appropriateness of management’s use of the going concern basis of 
accounting and, based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists 
related to events or conditions that may cast significant doubt on the Company’s ability to 
continue as a going concern. If we conclude that a material uncertainty exists, we are required 
to draw attention in our Auditor’s report to the related disclosures in the Financial Statements 
or, if such disclosures are inadequate, to modify our opinion. Our conclusions are based on the 
audit evidence obtained up to the date of our Auditor’s report. However, future events or 
conditions may cause the Company to cease to continue as a going concern.

We communicate with those charged with governance regarding, among other matters, the 
planned scope and timing of the audit and significant audit findings, including any significant 
deficiencies in internal control that we identify during our audit.

Report on Other Legal and Regulatory Requirements
Under the requirement of the Companies Act, 1994, we also report the following:
 
a) we have obtained all the information and explanation which to the best of our knowledge and 

belief were necessary for our audit and made due verification thereof; 

b) in our opinion, proper books of account as required by law have been kept by the Company so 
far as it appeared from our examination of those books; and 

c) The company’s financial position and Income statement dealt with by this report agree with 
the books of accounts. 

Dated: 21 October 2021
Place: Dhaka

Signed for & on behalf of
MABS & J Partners
Chartered Accountants

Nasir Uddin Ahmed, FCA, FCS, CGMA, ACMA (UK)
Senior Partner
ICAB Enrollment No: 535
DVC No: 2111090535AS318747
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30 June 2021 30 June 2020

1.
Share capital 4.00 810,500,000.00               810,500,000.00              
Capital reserve 5.00 18,476,515,966.85        18,495,315,966.85        
Revenue reserve 6.00 (4,761,134,323.58)         (4,925,261,728.47)        

14,525,881,643.27   14,380,554,238.38   
2. Long Term Borrowings

Unsecured loan- local sources 7.00 32,659,203,976.04        32,484,953,360.59        
32,659,203,976.04   32,484,953,360.59   

3.
Trade creditors and accruals (Exc. Group A/c) 20.00 5,009,280,425.09           4,369,424,643.39          
Provision for leave pay, gratuity and pension 21.00 742,370,596.10               809,552,733.01              
Current portion of long term loans, interest & services charge payable22.00 3,275,469,710.76           2,713,374,256.50          
Provision for taxation (Note-2.14)  72,413,859.09                 67,368,968.19                 

9,099,534,591.04      7,959,720,601.09      
56,284,620,210.35   54,825,228,200.07   

REPRESENTED BY
4. Fixed Assets

Fixed assets - at cost less  accumulated depreciation 8.00 4,214,905,529.62           4,303,733,106.00          
Proved properties less accumulated depletion 9.00 16,137,412,273.82        16,669,921,887.25        
Capital work-in-progress 10.00 6,010,192,164.51           5,728,401,942.16          

26,362,509,967.95   26,702,056,935.41   
5.

Investment in Share of ICB Islamic Bank (Note-2.07) 3,954,000.00                    3,954,000.00                   
Fixed Deposits (FDR) 18.00 11,873,321,514.15        9,721,910,823.10          

11,877,275,514.15   9,725,864,823.10      
6. Current Assets

Group current account 11.00 16,440,757.09                 29,557,184.39                 
Inventories of stores & other materials 12.00 7,621,539,201.78           7,834,794,387.60          
Advances, deposits and prepayments 13.00 1,943,312,501.88           1,866,116,741.04          
Trade accounts receivables 14.00 5,833,695,159.88           6,073,617,636.72          
Other receivable 15.00 864,912,041.62               718,482,193.50              
Jobbing Work in Progress 16.00 -                                        77,821,705.67                 
Interest receivable 17.00 555,581,420.86               453,797,039.22              
Cash and bank balances 19.00 1,209,353,645.15           1,343,119,553.43          

18,044,834,728.26   18,397,306,441.57   
56,284,620,210.35   54,825,228,200.07   

BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED.
STATEMENT OF FINANCIAL POSITION

AS AT 30 JUNE 2021

Notes
Amount in Taka

Particulars

Capital and Reserves
Non-Current Liabilities

Current Liabilities

Investment and Other Assets

Total Shareholders' Equity & Liabilities (1+2+3)

Total Assets (4+5+6)

Dated: 21 October 2021
Place: Dhaka

Signed for & on behalf of
MABS & J Partners
Chartered Accountants

Nasir Uddin Ahmed, FCA, FCS, CGMA, ACMA (UK)
Senior Partner
ICAB Enrollment No: 535
DVC No: 2111090535AS318747

The annexed notes form part of these �inancial statements.

As per our separate report of even date annexed.

           Company Secretary                             General Manager                            Managing Director                                                 Director
                                                                       (Accounts & Finance)
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30 June 2021 30 June 2020
1.

23.00 3,610,845,036.07           3,727,854,986.41          
24.00 359,570,078.70               228,931,775.00              

Total  3,970,415,114.77      3,956,786,761.41      

2. Value Added Tax (VAT) (23.2+24.2) 767,948,523.73               802,168,524.35              
3. Net Revenue (1-2) 3,202,466,591.04      3,154,618,237.06      

4. Cost of Sales
Production Cost Including Depreciation & Depletion 25.00(A) 909,843,661.33 851,233,977.32              
Non-Capital Exploration Cost Including Depreciation 25.00(B) 3,260,826,839.44 3,110,135,261.88          

4,170,670,500.77      3,961,369,239.20      

5. Operating Pro�it (3-4) (968,203,909.73)        (806,751,002.14)        

6. Non-Operational Income
Jobbing Works 26.00 913,076,605.83               832,515,021.00              
PSC Block # 9 27.00 172,739,733.72               142,164,593.22              
Other Income 28.00 31,614,911.02                 3,978,528.80                   

1,117,431,250.57      978,658,143.02          

7. Total Income (5+6) 149,227,340.84          171,907,140.88          

8. Financial (Costs)/ Income
Interest Income 29.00 758,434,393.49               688,899,312.77              
Interest Cost and Service Charge 30.00 (653,578,018.22)             (642,607,366.39)            
Net �inancial surplus 104,856,375.27          46,291,946.38             

9. Net Pro�it/(Loss) before BPPF & Taxation   (7+8) 254,083,716.11          218,199,087.26          

10. Bene�iciary Pro�it Participation and Welfare fund (BPPF) 12,704,185.81                 10,909,954.36                 
11. 241,379,530.31          207,289,132.90          
12. Provision for Taxation 72,413,859.09                 67,368,968.19                 
13. Net Pro�it/(Loss) after Taxation (11-12) 168,965,671.21          139,920,164.71          

APPROPRIATION ACCOUNT

14. Pro�it/(Loss) Brought Forward from Previous Year (4,562,685,330.23)         (4,715,715,888.18)        
15. Net Pro�it/(Loss) for the year after Taxation 168,965,671.21               139,920,164.71              
16. Prior Years Adjustment 31.00 161,733.67                        13,110,393.24                 
17. Payment to National Exchaquer as Interim Dividend (5,000,000.00)                  -                                       

Balance Transferred to Revenue Reserve (14+15+16+17) (4,398,557,925.35)    (4,562,685,330.23)    

STATEMENT OF PROFIT OR LOSS AND OTHER COMPREHENSIVE INCOME

Amount in Taka

Net Pro�it/(Loss) before Taxation (9-10)

Revenue

Condensate Sale Including VAT

23.2, 24.2

Well Head Margin from Sale of  Gas Including VAT 

FOR THE YEAR ENDED 30 JUNE 2021

NotesParticulars

BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED.

Dated: 21 October 2021
Place: Dhaka

Signed for & on behalf of
MABS & J Partners
Chartered Accountants

Nasir Uddin Ahmed, FCA, FCS, CGMA, ACMA (UK)
Senior Partner
ICAB Enrollment No: 535
DVC No: 2111090535AS318747

The annexed notes form part of these �inancial statements.

As per our separate report of even date annexed.

           Company Secretary                             General Manager                            Managing Director                                                 Director
                                                                       (Accounts & Finance)
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Amount in Taka

Particulars Share Capital Capital Reserve Revenue Reserve Total Equity

Opening Balance as at 01 July 2020 810,500,000.00          18,495,315,966.85        (4,925,261,728.47)         14,380,554,238.38        
Changes During the year: -                                        
Deduction from Equity Capital (18,800,000.00)               (18,800,000.00)               
Net Pro�it/ (Loss) for the year 168,965,671.21               168,965,671.21               
Prior year adjustment 161,733.67                        161,733.67                        
Dividend to national exchequer -                                        (5,000,000.00)                  (5,000,000.00)                  
Closing Balance as at 30 June 2021 810,500,000.00      18,476,515,966.85   (4,761,134,323.58)    14,525,881,643.26   

Particulars Share Capital Capital Reserve Revenue Reserve Total Equity

Opening Balance as at 01 July 2019 500,000.00                   19,305,315,966.85        (5,078,292,286.41)         14,227,523,680.44        

Changes During the year: -                                        

Addition to Capital reserve 810,000,000.00          810,000,000.00               

Deduction from Capital reserve (810,000,000.00)            (810,000,000.00)             

Net Pro�it/ (Loss) for the year 139,920,164.70               139,920,164.70               

Prior year adjustment 13,110,393.24                 13,110,393.24                 

Dividend to national exchequer -                                        -                                        

Closing Balance as at 30 June 2020 810,500,000.00      18,495,315,966.85   (4,925,261,728.47)    14,380,554,238.38   

The annexed notes form part of these �inancial statements.

BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED.
STATEMENT OF CHANGES IN EQUITY 
FOR THE YEAR ENDED 30 JUNE 2021

Dated: 21 October 2021
Place: Dhaka

The annexed notes form part of these �inancial statements.

As per our separate report of even date annexed.

           Company Secretary                             General Manager                            Managing Director                                                 Director
                                                                       (Accounts & Finance)
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30 June 2021 30 June 2020

Opening  Cash And Bank Balances 1,343,119,553.43     1,542,327,234.04      

1. Cash Flows From Operating Activities:
Net Pro�it/(Loss) after Taxation 168,965,671.21              139,920,164.70              
Adjustments:
Non -Cash Item:
     Depreciation of Fixed Assets                                                 1,060,336,167.03          1,017,057,247.33          
     Depletion of Reserve                                                      529,379,763.43              492,176,424.35              
     Prior year adjustments 161,733.67                       13,110,393.24                 
Changes in Working Capital :
Group Current Accounts 13,116,427.30                2,959,633.61                   
Inventories of Stores & Other materials 213,255,185.82              (61,137,138.74)               
Advances, Deposits  & Prepayments (77,195,760.84)              (197,734,341.46)            
Trade Accounts  Receivables 239,922,476.84              (1,288,418,139.36)        
Other Receivable (146,429,848.12)            (376,700,697.01)            
Jobbing Work -in- Progress : 77,821,705.67                (10,647,727.00)               
Interest Receivable (101,784,381.64)            (58,741,263.43)               
Trade Creditors and Accruals 794,604,807.73              1,341,906,121.79          
Provision for Taxation 5,044,890.90                   38,118,609.83                 
Increase in Leave pay and Pension (67,182,136.91)              65,202,760.08                 
Payment to National Exchaquer as Interim Dividend (5,000,000.00)                 -                                       
Net Cash Flow from Operating Activities 2,705,016,702.10     1,117,072,047.94      

2. Cash Flows From Investing Activities: 1,117,072,047.93          
Addition to Fixed Assets (971,508,590.65)            (169,842,830.91)            
Addition to Proved Properties 3,129,850.00                   (11,330,145.50)               
Capital Work-in-Progress (281,790,222.35)            (353,106,401.13)            
Other Current Assets (2,151,410,691.05)        (1,558,181,275.47)        
(Investment in FDR  account)
Net Cash Flows from Investing Activities (3,401,579,654.05)   (2,092,460,653.01)    

3. Cash Flows From Financing Activities:
Long Term Borrowings 174,250,615.45              86,033,049.89                 
Equity Investment by Government (18,800,000.00)              -                                       
Increase in  Loan and interest 562,095,454.26              568,176,709.44              
Liabilities for Other Finance (154,749,026.04)            121,971,165.13              
Net Cash Flows from Financing Activities 562,797,043.67         776,180,924.46          
Net (Decrease)/Increase in Cash and Bank Balances (1+2+3) (133,765,908.28)       (199,207,680.61)        
Closing Cash and Bank Balances 1,209,353,645.15     1,343,119,553.43      

FOR THE YEAR ENDED 30 JUNE 2021
STATEMENT OF CASH FLOWS

BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED.

Amount in Taka
Particulars

Dated: 21 October 2021
Place: Dhaka

The annexed notes form part of these �inancial statements.

As per our separate report of even date annexed.

           Company Secretary                             General Manager                            Managing Director                                                 Director
                                                                       (Accounts & Finance)
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BANGLADESH PETROLEUM EXPLORATION AND PRODUCTION COMPANY LIMITED.
NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

AS AT AND FOR THE YEAR ENDED 30 JUNE 2021

1.0 Background and Nature of Business

1.01 Domicile, Legal Form, and Country of Incorporation:  
 The Bangladesh Petroleum Exploration and Production Company Limited (here in after 

referred to as “BAPEX” or “the Company”) was incorporated in Bangladesh on 3rd April 
1989 as a public limited company under the Companies Act, 1913 Vide Certificate 
No.C-18420(274)/89. The Certificate of Commencement was obtained with effect from 
20th August 1991.The Company was incorporated in the name of Bangladesh Petroleum 
Exploration Company Limited which has been subsequently changed to Bangladesh 
Petroleum Exploration and Production Company Limited vide letter no. R¡vLm (R¡vt wet) 
cÖ/2/ev‡c·-1/99/27, Date: 29.02.2000 of Administrative Ministry, and accordingly 
incorporated in the Office of Registrar of Joint Stock Companies on 23rd April 2002.

1.02 Address of Registered Office and Principal Place of Business:
 The Registered Office of the Company is situated at BAPEX Bhaban 4,Kawran Bazar C/A, 

and Dhaka-1215.

1.03 Principal Activities and Nature of Operation:
 The main activities of the Company are to carry out Geological and Geophysical Survey, 

Investigation and Drilling for Exploration, Development, and Production of Hydrocarbon 
Resources by taking different schemes and projects duly approved by the Government from 
time to time.

1.04 Drilling Projects and Test Well Transferred from Petrobangla :
 According to clause III(2) of the Memorandum of Association, BAPEX took over some 

Drilling Projects and Test Wells from Petrobangla e.g. Begumgonj Gas Field, Semutang  Gas 
Field, and Fenchuganj Drilling Project, etc.

2.00 Significant Accounting Policies

2.01 Accounting System and Convention:

 2.1.1 Basis of Measurement:
  This is prepared under the historical cost convention and in accordance with the 

requirements of the Companies Act 1994 and comply with the formats 
requirements and instructions issued by Bangladesh Energy Regulatory 
Commission (BERC) Vide BERC Order No. 2018/01, Date: 28.06.2018

  The Board of Directors is responsible for preparing and presenting the financial 
statements, which have been approved and authorized for the issue of these 
financial statements.
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2.1.2 Components of Financial Statements:

 Name of the components of the Financial Statements are changed as on BFRS which  
includes the following Components:

     
 a) Statement of Financial Position as at 30th June 2021 
 
 b)  Statement of Profit or Loss and Other Comprehensive Income  for the year ended   

 30th June 2021 

 c)  Statement of Cash Flows for the year ended 30th June 2021

 d)  Statement of Changes in Equity for the year ended 30 June 2021 and 

 e)  Notes to the Financial Statements for the year ended 30th June 2021

2.1.3 Use of Estimates and Judgments
 The preparation of financial statements in conformity with Bangladesh Financial Reporting 

Standards requires management to make estimates and assumptions that affect the 
reported amounts of revenues and expenses, assets and liabilities, and the disclosure of 
contingent assets and liabilities at the date of and during the reporting period. Due to the 
inherent uncertainly involved in making estimates, the actual result reported could differ 
from those estimates.

2.1.4 Reporting Period
 Financial Statements of the Company cover one financial year from 1st July to 30th June 

consistently.

2.1.5 Comparative Information
 Comparative information has been disclosed in respect of the year 2019-2020 for all 

numerical information in the financial statements for an understanding of the current 
period's financial statements. Financial Statements of 2019-2020 have been restated where 
required.

2.1.6 Reporting Currency and Level of Precision
 The figures in the financial statements represent Bangladeshi Taka currency, which has been 

rounded off to the nearest taka except where indicated otherwise.

2.02 Revenue Recognition:
 a. From 18 September 2018 onward Wellhead Margin was at Tk. 3.0414/CM as per BERC   

 Order No. 2018/03, Date: 16 October 2018 and Order No. 2019/1-7, Date: 30 June 2019.
 

 b. Revenue from condensate sale to SGFL, BGFCL, and Padma Oil Co. is recognized as per 
invoice raised by BAPEX @ Tk. 36.9304 for SGFL, TK. 36.3304 for BGFCL and Tk. 27.35 
for Padma Oil per liter excluding VAT and Carrying Cost.
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2.03 Revenue from BAPEX-NIKO Joint Venture:
 a. A Joint Venture Agreement (JVA) was signed between BAPEX and NIKO Resources 

(Bangladesh) Ltd on 16th October 2003 for the development of Marginal and Depleted fields. 
Though Gas production from Feni Gas Field already started from Nov' 2004  but BAPEX didn't 
receive any revenue for its designated share from sale proceeds despite the opening of Joint 
Bank Account and execution of the Gas purchase and sales agreement (GPSA).

 b. Since no realization was made, no accounts for revenue earning over the period out of 
JVA with NIKO has been taken into account.

2.04 Fixed Assets and Depreciation:
 Fixed Assets like Property, Plant & Equipment, except freehold land as shown in note -8 are 

stated at cost less accumulated depreciation. Cost represents the cost of acquisition or 
construction and include purchase price and other directly attributable costs of bringing the 
assets to working condition for its intended use, but do not include any capitalization of 
borrowing cost. Depreciation is not charged on freehold land. Full year’s depreciation is 
charged on addition irrespective of the date of acquisition. Depreciation on all other Fixed 
Assets is computed using the straight-line method in amounts sufficient to write off 
depreciable assets over their estimated useful life. Expenditure for maintenance and repairs 
are expensed, major replacements, renewals, and betterment are capitalized.

 The annual depreciation rates applicable to the principal categories are:

Particulars  Rate  

Land Infrastructure 5% 

Pipeline 3.33% 

Building 2.5%-10% 

Drilling Rig 10% 

Process plant 10% 

Furniture & Fittings  10%-15% 

Of�ice Equipment 15% 

Other Equipment  15% - 30% 

Production Assets 10%-15% 

Vehicles 20% 

Water Services 10% 

Customized Application Software 20% 

Other Assets  10%-20% 
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2.05   Proved properties:

 2.05.1 Recognition and Measurement:
     The successful efforts method is used for natural gas and condensate exploration and 

production activities. All costs for the development of wells, related plants, and 
equipment, proved mineral interests in natural gas properties are capitalized. 

 2.05.2 Capital Work In Progress:
     Costs of exploratory wells of which determination is pending, whether the wells 

found proved reserves, are capitalized under capital work in progress. Costs also are 
capitalized for exploratory wells that have found natural gas even if the reserves 
cannot be classified as proved when the drilling is completed provided that the 
exploratory well has found a sufficient quantity of reserves to justify its completion 
as a producing well and the company is making sufficient progress assessing the 
reserves and the economic and operating viability of the project. Costs of any other 
Government approved exploratory works are also capitalized.

 2.05.3 Depletion:      
     Cost of Depletion of Salda Gas field, Fenchugonj Gas field, Semutang Gas Fields, 

Sahabajpur Gas Fields, Srikail Gas Fields, Sundulpur Gas Fields, and Begumganj Gas 
Fields have been calculated on the basis of consumption of quantity of Gas used on 
total Gas Reserve i.e. on the basis of Unit of Production Method (UPM).

2.06 Investment for PSC Block # 9:

 a. Carried Interest Participation for Exploration Phase:
   
    i. As per Production Sharing Contract executed with Govt. of Peoples Republic of 

Bangladesh, Bangladesh Petroleum Exploration & Production Company Ltd.(BAPEX) is a 
carried interest partner (10% share) for PSC Block- 9 where other partners are Tullow 
(Bangladesh) Ltd. and NIKO Resources and the operator is Tullow. Carried interest 
means BAPEX participation for the financial involvement for the amount spent for 
exploration phases to be borne/carried by other partners and this shall have to be paid 
off with interest at LIBOR from the BAPEX portion of revenue to be generated from sale 
proceeds. BAPEX will not get its share of sale proceeds of PSC till full repayment of the 
amount payable by BAPEX for exploration phases with interest at LIBOR. Before the 
declaration of Commercial discovery from January 2007 amount payable by BAPEX for 
its share for the amount spent by the Operator upto December 2006 for the 
exploration,the phase is USD 13,633,790.00 and with interest, this stands at USD 
14,944,192.72. This amount is fully redeemed by November 2009.   
            

   ii. After redemption of the exploration phase liability BAPEX is receiving cash benefit from 
the sales proceeds from November 2009.  
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 b.  Participating Interest for Development Phase:  
     After commercial discovery, the amount spent by the Operator for development phases 

shall have to be borne by Cash Participation by all the partners. In accordance with the 
provision (Clause 8.1 of the Joint Operation Agreement) an amount of Tk. 
2,246,171,926.92 (10% of expenditure of Development Phases up to 30.06.2021) has 
been paid to Operator. 

 
 c.  This year BAPEX received a total of Tk. 271,887,893.72 including tax from sales 

proceeds of PSC Block–9. And paid Tk. 99,148,160.00 as Cash Participation for 
expenditures incurred by the operator.  

2.07 Investment in Shares:
  Against a Fixed deposit of Tk.1.00 (one) crore with ICB Islamic bank (Oriental Bank Ltd) 

IDB Bhabon Br. and STD Balance with Principal Branch of the same bank, a total number 
of 395,400 shares of Tk.10.00 each have been allotted by the Bank for which a B.O. 
Account has been opened with BSRS, Kawran Bazar Branch. The value of shares at Tk. 
10.00 per share i.e. Tk. 3,954,000.00 has been shown under other current assets and 
the remaining balance receivable from the Bank has been shown under cash and bank 
balances which is eligible for use as per "Oriental Bank Reconstruction Scheme, 2007". 
On 30th June 2021, the market value per share was Tk. 4.10. Provision is made for a 
decrease in market price.

2.08 Inventories:
  Inventories comprise Drilling rig material, Process plant, Drilling Materials, Mud 

Chemicals, Vehicle Spares, Survey & Geological Materials, and Other Materials. 
Inventories have been taken into account at cost on the weighted average method.

  Condensate is a by-product of Gas fields. Sale of by-product is taken into account and 
year-end condensate is valued at Net Realizable Value and taken into account.

2.09 Advances:
  Subsidiary Ledgers are maintained for advances against purchase & expenses, house 

building or land purchase loan, motorcycle loan, and incentive bonus, etc. whereas 
memorandum register(s) are maintained also.

2.10 Employees’ Benefit Plans:
 a. The Company operates a non-contributory provident fund for its permanent employees. 

The fund is approved by the National Board of Revenue, administered by a Board of 
Trustees.

 
 b. The permanent employees of the Company are covered under a Group Insurance 

Scheme, premium for which is being charged to Income Statement.

 c. BAPEX introduce a pension scheme for its permanent employees according to 
Bangladesh Gazette published 15 November 2016. Provision for Pension for the subject 
year has been made as per calculation.
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 d.  Officers and staff who are now BAPEX personnel for absorption in BAPEX and who are 
under Pension Scheme are entitled to pension benefit from BOGMC Pension Trust. 
Provision for Pension for the subject year has been made as per the BOGMC Pension 
Trust requirement.

 
 e. The permanent employees of the Company are entitled to earn leave based on 1:11 i.e. 

one day for every eleventh day and 1/2:11 i.e. half day for every twelfth day. Employees 
under Pension Scheme will get a maximum of 18 months' leave encashment benefit 
after retirement at last basic pay as per service rules.

2.11 Interest Income:
  Interest earned on Short-term Deposit and fixed deposit accounts have been recorded 

in the books as per advice received from banks and in other cases, it is accounted for on 
an accrual basis.

2.12 Equity/Grants:
 a. Equity/Grants received from the Government/Donor Agencies relating to exploration 

and production of hydrocarbon is credited to Capital Reserve. 
 b. Development projects already completed or under work in progress have been financed 

by Gas Development Fund (GDF).  
 c. ADP funds released for exploration projects are 100% equity of Government whereas 

funds released for projects for development well are based on Debt-Equity ratio of 
60:40. ADP debt bearing interest at 4% per annum.  

 d. GDF Fund released for exploration and development projects are based on Debt 
bearing service charge at 2% per annum. If the Projects under this fund do not become 
economically viable then the respective debt will become equity as per “Gas 
Development Fund Policy 2012 (Amendment 2022)”.  

 e. As per order of Ministry of Finance (Ag/A:we/D:9/15-2(37),90/173, ZvwiL: 25.05.1994) 
Redemption of Foreign loan was created from 50% of BAPEX Margin received from 
different distribution companies of Petrobangla. As per the aforesaid order the above 
fund paid to Petrobangla directly from the distribution company to reduce USSR Credit, 
SFD Credit, French Credit, and Romanian Credit on behalf of BAPEX. All outstanding 
amounts of foreign loans and interest thereon were fully paid off.

2.13 Provision for Beneficiary Profit Participation and Welfare Fund (BPPF)  
  Beneficiary profit participation in profit is kept @5% of net profit before taxation has 

been made as per labor act 2006(amended in 2013). 
   
2.14 Provision for Taxation:      
  Provision for taxation has been made @30% on net profit shown in income statement 

which is amounting to Tk. 72,413,859.09.
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3.00 Additional Information on Financial Statements:
     
3.01 Financing of the Company:      
 a. The Development project of the Company is mainly financed by funds received from 

Gas Development Fund (GDF). GDF for projects are generally released as follows:

  GDF Fund released for projects are based on debt bearing service charge at 2% per 
annum payable in 10 (ten) years. If the Projects do not become economically viable then 
the respective debt will become equity/grant as per “Gas Development Fund Policy 
2012 (Amendment 2022)”.

    
 b. Some development works e.g. Geophysical survey, Geological survey, and Reservoir 

Management Study, etc. have been financed from the approved capital budget.  

 c. All revenue expenditures including operational expenses of the company are financed 
Wellhead Margin received from respective distribution companies under Petrobangla 
and company's other own income source.

3.02 Status of Tax Liability:
 Income tax assessment up to the income year 2019-2020 has been submitted under 

Universal Self-Assessment as per section 82BB of ITO, 1984.
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2020-2021 2019-2020
4.00 Share Capital: 

Authorised Capital:
30,000,000 Ordinary Shares of Tk. 100.00 each 3,000,000,000.00           3,000,000,000.00            

Paid up Capital:
8,105,000 Ordinary Shares of Tk. 100.00 each fully Paid up 810,500,000.00               810,500,000.00               

810,500,000.00               810,500,000.00               

5.00 Capital Reserve: 

This consists of as follows :

Government Equity (Note - 5.01) 14,507,172,998.99        15,127,787,998.99         
Redemption of Foreign Loan (Note - 5.02) 2,314,554,613.27           2,314,554,613.27            
Grants (Note - 5.03) 1,654,788,354.59           1,052,973,354.59            

18,476,515,966.85   18,495,315,966.85    

5.01 Government Equity: 

Government Equity for Different Projects 14,507,172,998.99        15,127,787,998.99         
14,507,172,998.99   15,127,787,998.99    

5.02 Redemption of Foreign Loan: 

Redemption of Foreign Loan 2,314,554,613.27           2,314,554,613.27            
2,314,554,613.27      2,314,554,613.27       

5.03 Grants :

Netherlands Grants 153,484,814.55               153,484,814.55               
KFW Grants 631,511,128.65               631,511,128.65               
Belgium Grants 180,013,547.09               180,013,547.09               
French Grants ( Received during1999-2000 87,963,864.30                 87,963,864.30                  
for acquisition of Seismic Equipment)
GDF Grants (Sunetro Drilling Project) 601,815,000.00               -                                         

1,654,788,354.59      1,052,973,354.59       

6.00 Revenue Reserve : 

This consists of as follows :

Balance on P/L Appropriation A/C (De�icit)/Surplus (4,398,557,925.35)         (4,562,685,330.24)          
Foreign Currency Devaluation Effect for Differenct Dry well (208,221,136.22)             (208,221,136.22)             

(154,355,262.01)             (154,355,262.01)             
(4,761,134,323.58)    (4,925,261,728.47)     

7.00 Unsecured Loans - Local Sources :

This represents GoB Loan, GDF Loan & Loan from Petrobangla for following Projects :

GoB Loan (Note - 7.01) -                                        40,777,754.32                  
Loan from Petrobangla against income from JV with Niko for 498,900,000.00               498,900,000.00               
Investment in PSC Block 9 (Note - 7.02)
Loan from GDF (Note - 7.03) 30,810,303,976.04        30,307,775,606.27         
Loan from Petrobangla and other Subsidiaries of Petrobangla 
for investment in PSC Block 16 (Note - 7.04) 1,350,000,000.00           1,637,500,000.00            

32,659,203,976.04   32,484,953,360.59    

Amount in Taka 

This represents amount received as ADP  from Government  for participation in cost by BAPEX for  Development and 
Production of Oil and Gas of different projects.  

Geological, Geophysical Expenses and other 
Exploration cost of different dry well

This represents value of grants inherited from Petrobangla at inception date on 01.07.1989 except French Grant which are 

received from different countries for importing drilling equipments and materials as follows:
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7.01 Loan From Govrnment of Bangladesh (GoB) : 
This reprsents loan taken for Shahbajpur Gas Field Evaluation and Development Project. This consists of as follows :

Opening Balance as on 01.07.2020 40,777,754.32                 81,557,754.32                  
Less: Transfer to Current Liabilities 40,777,754.32                 40,780,000.00                  
Closing Balance as on 30.06.2021 -                                       40,777,754.32              

7.02 Loan From Petrobangla : 

Loan from Petrobangla for Investment in PSC Block # 09 498,900,000.00               498,900,000.00               
498,900,000.00          498,900,000.00           

7.03 Loan From Gas Develompment Fund (GDF) :   

The loan is received for following projects:

Drilling of 5 Wells  Project(2012-2013) 9,133,110,034.75           9,133,110,034.75            
Procurement of 1500 HP Rig Project(2013-2014) 1,969,411,134.19           1,950,611,134.19            
Procurement of Gas Process Plant for Sahabajpur(2013-2014) 749,259,554.34               749,259,554.34               
Procurement of Standby Gas Process Plant (2013-2014) 417,304,470.05               417,304,470.05               
3D Sysmic Survey (2013-2014) 2,435,205,194.00           2,435,205,194.00            
2D Sysmic Survey(2013-2014) 815,159,912.36               815,159,912.36               
Rupganj Drilling Project(2013-2014) 612,754,263.50               613,491,363.50               
Procurement of Gas Process Plant for Srikail (2014-2015) 1,130,672,173.01           1,130,672,173.01            
IDECO 1700HP Rig Rehabilitation (2014- 2015) 373,942,267.36               373,942,267.36               
Sundulpur Drilling Project Well #2 (2014-2015) 215,416,068.32               287,221,424.42               
Srikail Drilling #4 (2015-2016) 1,964,700,975.00           1,964,700,975.00            
Rupkalpa #1 (2016-2017) 1,442,494,434.19           1,442,494,434.19            
Rupkalpa #2 (2016-2017) 1,899,547,695.43           1,489,135,906.14            
Rupkalpa #3 (2016-2017) 714,621,036.53               714,621,036.53               
Rupkalpa #4 (2016-2017) 3,484,833,170.14           3,484,833,170.14            
One Drilling and One Workover Rig Project (2016-2017) 828,845,400.00               828,845,400.00               
Rupkalpa#5 (2017-2018) 166,465,548.87               196,732,012.29               
Rupkalpa#9 (2017-2018) 942,268,000.00               779,231,000.00               
2D Seismic Survey Block 3B, 6B & 7 (2017-2018) 1,501,204,144.00           1,501,204,144.00            
60 MMSCFD Process Plant for Sahabajpur (2020-2021) 13,088,500.00                 -                                         

30,810,303,976.04   30,307,775,606.27    

The movement in closing balances represent net of loan receipts and refund of unspent loan amount.

7.04 Loan From Petrobangla and other Subsidiaries of Petrobangla: 

Loan from Petrobangla 225,000,000.00               300,000,000.00               
Loan from Titas Gas Transmissin and Distribution Co. ltd. 975,000,000.00               1,137,500,000.00            
Loan from Bakhrabad Gas Distribution Co. ltd. 150,000,000.00               200,000,000.00               

1,350,000,000.00      1,637,500,000.00       

This represents amount received as Loan from Petrobangla and other group of Company for investment in PSC Block #16
for exploration drilling by Santos. This is made up as follows :

This represents amount received as Loan from Petrobangla against income from JV with Niko for participation in cost by
BAPEX for Development and Production of Oil and Gas from  PSC Block # 9 . This is made up as follows :
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09.00 Proved Properties Less D
epletion :

This consists of as follow
s :

Proved Properties
Proved Properties

Balance as at
Balance as at

Balance as at
Charged 

Balance as at
Less Depletion at

Less Depletion at
01-07-2020

 30-06-2021
01-07-2020

during the year
 30-06-2021

 30-06-2021
 30-06-2020

1
Sem

utang Gas Fields
1,378,652,594.49
         

-
                                    

-
                                

1,378,652,594.49
         

17,300,483.13
            

2,801,424.01
           

-
                          

20,101,907.14
            

1,358,550,687.35
          

1,361,352,111.36
         

2
Begum

gonj Gas Fields
2,320,731,510.93
         

-
                                    

-
                                

2,320,731,510.93
         

147,072,244.68
         

119,965,589.48
     

-
                          

267,037,834.16
          

2,053,693,676.77
          

2,173,659,266.25
         

3
Fenchugonj Gas Field 

2,141,900,457.52
         

-
                                    

-
                                

2,141,900,457.52
         

778,775,827.49
         

21,017,391.65
        

-
                          

799,793,219.14
          

1,342,107,238.38
          

1,363,124,630.03
         

4
Saldanadi Gas Field 

936,935,427.58
            

-
                                    

3,129,850.00
            

933,805,577.58
            

229,655,335.56
         

11,325,664.86
        

-
                          

240,981,000.42
          

692,824,577.16
             

707,280,092.02
            

5
Shahbajpur Gas Field 

4,087,310,994.32
         

-
                                    

-
                                

4,087,310,994.32
         

846,485,564.81
         

94,920,848.83
        

-
                          

941,406,413.64
          

3,145,904,580.68
          

3,240,825,429.51
         

6
Sahajadpur Sundalpur Gas Field

503,729,874.12
            

-
                                    

-
                                

503,729,874.12
            

117,022,491.34
         

28,913,285.23
        

-
                          

145,935,776.57
          

357,794,097.55
             

386,707,382.78
            

7
Srikail Gas �ield 

5,319,002,757.17
         

-
                                    

-
                                

5,319,002,757.17
         

1,316,099,240.80
     

250,435,559.37
     

-
                          

1,566,534,800.17
      

3,752,467,957.00
          

4,002,903,516.37
         

8
Sahabajpur East Gas Field

1,312,989,746.23
         

-
                                    

-
                                

1,312,989,746.23
         

-
                                  

-
                               

-
                          

-
                                   

1,312,989,746.23
          

1,312,989,746.23
         

9
Bhola North Gas Field

2,121,079,712.70
         

-
                                    

-
                                

2,121,079,712.70
         

-
                                  

-
                               

-
                          

-
                                   

2,121,079,712.70
          

2,121,079,712.70
         

20,122,333,075.06
 

-
                                   

3,129,850.00
        

20,119,203,225.06
 

3,452,411,187.81
 

529,379,763.43
 

-
                         

3,981,790,951.24
 

16,137,412,273.82
  

16,669,921,887.25
 

Sl. 
No.  Particulars 

C     O     S     T
D   E   P   L   E   T   I   O   N

Addition during the 
year

Adjustment  

during the year

Adjustment 

during the year 

Total 
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11.00 Group Current Account : 

This consists of as follows :
Inter Group Current Accounts :
Bakhrabad Gas Distribution Co. Ltd. ( BGDCL) 4,000.00                            4,000.00                         
Bangladesh Gas Fields Company Ltd.(BGFCL) 237,492.99                      237,492.99                    
Gas Transmission Company Ltd. ( GTCL) 2,200.00                            2,200.00                         
Jalalabad Gas Transmission & Distribution Co. Ltd. (JGTDS) 78,324.00                         78,324.00                      
Sylhet Gas Field Co. Ltd. (SGFL) (10,035,497.33)              (10,053,105.33)           
Titas Gas Transmission & Distribution Co. Ltd. (TGTDCL) 42,600.00                         81,400.00                      
Maddapara Granite Mining Company Ltd. (MGMCL) 72,014.00                         (13,500.00)                    
Petrobangla 28,723,589.25                41,208,062.25             
Sundarban Gas Company Ltd. (SGCL) (696,276.30)                    -                                    
Poschimanchal Gas Company Ltd. (PGCL) (1,987,689.52)                 (1,987,689.52)              

16,440,757.09            29,557,184.39         
12.00 Inventories Of Stores &  Other Materials : 

This consists of as follows :
Drilling Rig Material 421,544,546.03               296,329,321.77           
Process Plant 542,019,515.06             524,823,854.04           
Drilling Materials (Spares) 4,576,552,823.16          4,506,570,162.59       
Mud Chemicals 642,130,257.86             615,373,277.70           
Transport / Vehicle Spares 367,642,570.23             343,731,981.11           
Survey & Geological Materials 49,020,335.91                93,304,595.98             
Other Materials 384,500,221.69             352,929,633.89           
Well head and X-Mass tree 88,909,859.72                88,994,220.14             
Mud Logging Unit 195,826.18                      195,826.18                    
Condensate 13,828,766.61                19,201,288.81             
Stores-in-Transit 535,194,479.33             993,340,225.39           

7,621,539,201.78     7,834,794,387.60  
13.00 Advances, Deposits and Prepayments :

This consists of as follows : 
(a) Advances :
Purchase/Expenses 137,588,038.71             110,312,514.97           
Bonus/Others 78,832,970.43                176,508,262.97           
Contractor & Suppliers 140,950,920.68             152,950,645.68           
Employees 760,972.36                      761,889.02                    
Corporate Income Tax 937,198,633.71             757,488,667.52           
House Building Loans 582,819,878.60             602,527,831.00           
Motor Cycle Loans 898,280.00                      1,729,219.00                
Computer Loans 21,000.00                         21,000.00                      
Overtime on D.A. 1,975,225.31                   2,017,336.80                
Insurance Companies 1,228,087.25                   1,248,087.25                
C & F Expenses 2,615.00                            2,615.00                         

1,882,276,622.05     1,805,568,069.21  
Advance to TGTDCL for Purchase of Madobpur Rig Base 45,000,000.00                45,000,000.00             

1,927,276,622.05     1,850,568,069.21  

(b) Deposits :
Custom Deposit 13,280,341.48                13,280,341.48             
Telex/Telephone/Fax Deposit 179,458.00                      181,000.00                    
B.O.C Deposit 315,347.00                      315,347.00                    
Deposit with PDB 266,014.00                      266,014.00                    
Govt. Saving Certi�icate 3,988.00                            3,988.00                         
Others (Earnest Money & Security Deposit) 574,060.35                      85,310.35                      
Deposit with REB 1,073,112.00                   1,073,112.00                
Deposit with Ansar 331,799.00                      331,799.00                    
Deposit with Jalalabad Gas Field 11,760.00                         11,760.00                      

16,035,879.83            15,548,671.83         
Total (a) + (b) 1,943,312,501.88     1,866,116,741.04  

Amount in Taka 

14.00 Trade Accounts Receivables :

This consists of as follows :

Accounts Receivables (Operating) (Note - 14.01) 5,381,853,005.88          4,721,775,482.72       
Accounts Receivables (BAPEX Margin) (Note - 14.02) 451,842,154.00             1,351,842,154.00       

5,833,695,159.88     6,073,617,636.72  
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14.01 Accounts Receivables (Operating) :
This consists of as follows :
Wellhead Margin Receivables for Gas Sales (Note- 14.01.a) 5,008,404,736.32          4,358,555,073.78       
GOB Margin Receivables for Gas Sales (Note- 14.01.b) 258,710,607.73             288,744,028.91           
Receivables for Condensate Sales (Note- 14.01.c) 114,737,661.83             74,476,380.03             

5,381,853,005.88     4,721,775,482.72  

14.01(a) Wellhead Margin Receivables for Gas Sales:
This consists of as follows :
BGDCL- for Well Head Margin from  Salda, Fen. Srikail & Beg. & Sundulpur 303,034,308.00             215,069,343.45           
KGDCL for Wellhead margin from Semutang & Srikail  Gas Fields 6,571,955.17                   6,803,603.15                
TGTDCL for Well Head Margin from Srikail & Rupgonj Gas Fields 263,876,572.31             681,965,072.59           
SGCL for Well Head Margin from Sahabjpur Gas Fields 3,224,746,998.62          2,244,542,152.37       
Petrobangla  for De�icit Well Head Margin 1,155,349,384.38          1,155,349,384.38       
Petrobangla  for Shortfall Well Head Margin Receivable 54,825,517.84                54,825,517.84             

5,008,404,736.32     4,358,555,073.78  

14.01(b) GOB Margin Receivables for Gas Sales:
This consists of as follows :
BGDCL - for GOB Margin from  Salda, Fen. Srikail, Beg. & Sundulpur 96,937,120.76                62,859,252.23             
KGDCL for GOB Margin from  Semutang & Srikail Gas Fields 2,518,263.34                   2,529,947.75                
TGTDCL for GOB Margin from Srikail & Rupgonj Gas Fields 68,760,233.86                132,141,846.29           
SGCL for GOB  Margin from Sahabajpur Gas Fields 90,494,989.77                91,212,982.64             

258,710,607.73         288,744,028.91      

14.01(c) Receivables for Condensate Sales:
This consists of as follows :
BGFCL for Condensate Sale  from  Salda, Srikail, Semutang & Rupgonj 103,588,532.83             30,108,732.83             
SGFL for Condensate sale  from Fenchuganj Gas Fields 5,992,669.00                   1,405,909.00                
Padma Oil for Condensate Sale from Sahabajpur 5,156,460.00                   42,961,738.20             

114,737,661.83         74,476,380.03         

14.02 Accounts Receivables (Bapex Margin) : 
This consists of as follows :
Petrobangla 451,842,154.00             1,351,842,154.00       

451,842,154.00         1,351,842,154.00  
15.00 Other Receivables

This consists of as follows :
3D Project (BGFCL & SGFL) 10,897,742.00                10,897,742.00             
BGFCL & SGFL for Jobbing Work 115,928,516.35             235,965,961.35           
Tullow BD Ltd 737,887,069.27             465,999,175.55           
Receivable from Sichuan Honghua 181,800.00                      181,800.00                    
Receivable from PF Trust of BAPEX -                                       5,330,714.60                
Receivable from Employees 16,914.00                         106,800.00                    

864,912,041.62         718,482,193.50      
16.00 Jobbing Work -in- Progress : 

This consists of as follows:
Bangura - 6 Drilling Operation -                                       59,928,586.25             
Titas- 7 Workover Drilling -                                       17,893,119.42             

-                                     77,821,705.67         
17.00 Interest Receivable :

This consists of as follows :
House Building Loans 155,779,832.31             137,361,467.08           
Motor Cycle Loans 1,344,522.00                   2,132,660.00                
Computer Loans 43,781.00                         43,781.00                      
Bank Deposits (SND) -                                       297,814.45                    
Bank Deposits (FDR) 398,413,285.55             313,961,316.69           

555,581,420.86         453,797,039.22      

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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18.00 Other Current Assets : 
This represents investment in �ixed deposit account (FDR) with different banks as listed below :

Rupli Bank, Purana Paltan Cor. Br. 356,316,762.00             371,378,000.00           
Agrani Bank, Purana Paltan Br. Dhaka 400,000,000.00             210,560,325.00           
Rupali Bank,Tcb Br. Dhaka. 212,657,460.00             211,895,000.00           
Janata Bank, Santinagor Br. 1,414,848,317.24          1,176,041,731.50       
Icb Islami Bank, Idb Bhaban Br. 1,269,660.00                   1,272,890.00                
Sonali Bank, Kawran Bazar Br. 1,787,000,000.00          705,675,000.00           
Marcantile Bank, Mogbazar Br. -                                       45,848,605.00             
Janata Bank, Farmgate Br. Dhaka 276,129,825.50             266,029,938.00           
Janata Bank,Dilkusha Br. 239,782,844.99             225,618,857.00           
Janata Bank, Green Road Br. 379,433,821.97             418,107,043.64           
Agrani Bank, Wasa Bhaban Br. 1,391,296,113.20          1,069,666,958.00       
Janata Bank, Kawran Bazar Br 270,818,309.50             267,190,046.96           
One Bank, Kawran Bazar Br. 50,000,000.00                128,181,490.00           
Agrani Bank Ltd. New Market Br. 200,000,000.00             310,535,325.00           
Agrani Bank Ltd. Rayer Bazar Br. 100,000,000.00             212,150,000.00           
Janata Bank Ltd. Rayer Bazar Branch 150,000,000.00             53,025,500.00             
Rupali Bank Ltd. Motijheel Cor. Branch 300,160,226.00             294,865,663.00           
Southeast Bank Ltd. Pricipal Branch -                                       108,525,000.00           
Rupali Bank Ltd. Indira Road Branch -                                       110,843,870.00           
Fsibl, Bisso Road Br. 100,000,000.00             -                                    
Agrani Bank Ltd. Amincort Br. Dhaka 274,031,918.75             211,225,000.00           
Mercantile Bank Ltd, Mirpur Br -                                       21,710,000.00             
Ucbl, Corporate Office Br. Gulshan -                                       54,095,000.00             
Sonali Bank, Banani Branch 463,475,000.00             605,375,000.00           
Rupali Bank, Adabar Branch 100,000,000.00             106,275,000.00           
Southeast Bank Ltd. Dilkusha Br. -                                       54,938,000.00             
Ncc Bank Ltd. Banani Branch -                                       164,363,000.00           
Southeast Bank Ltd. Eskaton Branch 116,276,255.00             109,425,000.00           
Eastern Bank Ltd. Shantinagor Br. -                                       10,779,580.00             
Brac Bank Ltd. Mirpur Branch -                                       10,438,000.00             
Janata Bank Ltd. Shamoli Cor. Branch 100,000,000.00             -                                    
Standard Bank Ltd. Kawran Bazar Br. 50,000,000.00                54,913,000.00             
Dhaka Bank Ltd. Dhanmondi Br. -                                       54,913,000.00             
Agrani Bank Ltd. Ramna Cor. Br. 100,000,000.00             106,050,000.00           
One Bank Ltd. Mog Bazar Br. -                                       50,000,000.00             
Ncc Bank Ltd. Baridhara Br. Dhaka -                                       50,000,000.00             
Sonali Bank Ltd. Farmgate Br. Dhaka 210,775,000.00             200,000,000.00           
Sonali Bank Ltd. Foreign Trade Cor. Br. Dhaka 526,950,000.00             500,000,000.00           
Agrani Bank Ltd. Farmgate Br. Dhaka 286,050,000.00             200,000,000.00           
Bdbl. Principal Br. Dhaka 156,050,000.00             100,000,000.00           
Ncc Bank Ltd. Mog Bazar Br. Dhaka -                                       20,000,000.00             
Janata Bank Ltd., Gulshan Circle-2, Corporate Br. 980,000,000.00             300,000,000.00           
City Bank Ltd. Wholesale Banking Div. Dhaka -                                       200,000,000.00           
Commercial Bank Of Seylon, Dhanmondi Br. Dhaka -                                       50,000,000.00             
Bangladesh Krishi Bank, Khamar Bari Br, Dhaka 100,000,000.00             100,000,000.00           
Agrani Bank Ltd. Sonargoan Road Br. Dhaka 100,000,000.00             200,000,000.00           
Nrb Global Bank Ltd. Gulshan Cor. Br. 50,000,000.00                -                                    
Agrani Bank Ltd. Mohammadpur Br. 230,000,000.00             -                                    
Ific Bank Ltd. Kawran Bazar Br. Dhaka -                                       -                                    
Janata Bank Ltd. Tipu Sultan Road Br. Dhaka 250,000,000.00             -                                    
Janata Bank Ltd. Armanitola Br. Dhaka 100,000,000.00             -                                    
Janata Bank Ltd. Balughat Br. Dhaka 50,000,000.00                -                                    

11,873,321,514.15  9,721,910,823.10  

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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19.00 Cash And Bank Balances :
This consists of as follows :
(a)  Cash in Hand:

Head Of�ice, Dhaka 792,821.87                      133,845.14                    
Zonal Of�ice, Ctg. 616,164.77                      732,742.75                    
Cash In Hand-Cmtw, Dhaka. 8,075.00                            8,075.00                         
Cash In Hand-Services Deptt. 773.00                               773.00                             
Cash In Hand- Madubpur Rig Base 12,553.00                         101,849.00                    
Cash In Hand- Titas -7 Workover Drilling -                                       98,605.00                      
Cash In Hand- Titas-13 W/D -                                       94,577.00                      
Cash In Hand- Sylhet-9 W/D -                                       253,041.00                    
Cash In Hand- Titas-9 W/D -                                       16,614.00                      
Imprest Fund, Sundulpur-2 -                                       15,255.00                      
Cash In Hand-Saldanadi Gas Field. 165,020.00                      118,603.00                    
Cash In Hand-Fenchugonj Gas Field. 112,297.25                      111,634.25                    
Cash In Hand-Shahbajpur Gas Field 55,086.00                         69,364.00                      
Cash In Hand- Srikail Gas Field 141,706.00                      125,160.00                    
Cash In Hand-Semutang Gas Field 112,777.00                      69,239.00                      
Cash In Hand-Sundalpur Gas Field 192,537.00                      107,167.00                    
Cash In Hand, Begumgonj Gas Field 160,528.00                      107,405.00                    
Cash In Hand - Rupgonj Gas Field 3,025.00                            1,418.00                         
Cash In Hand- Titas-7 61,346.00                         -                                    
Cash In Hand- Titas-13 11,078.00                         -                                    
Cash In Hand- Sylhet-9 82,924.00                         -                                    
Cash In Hand- Sahabajpur-3 W/D -                                       116,058.00                    
Cash In Hand-60 Mmscfd Process Plant For Sbz 2.00                                     -                                    
Cash In Hand- Fenchugonj-4 W/D 9,000.00                            -                                    
Cash In Hand- Rupkalpa-2, H/O 6,000.00                            5,351.00                         

2,543,713.89               2,286,776.14            

(b) Bank STD Accounts
Rupali Bank Ltd., PP  Corp. Br, Dhaka (STD A/C-240000247)Agrani Bank Sdt -360000190 -                                       55,327,814.71             
Agrani Bank Ltd., P.P. Br, Dhaka (STD A/C-0000190/7033)Janata Bank, Kawran Bazar Br. A/C:240001031 55,128,415.77                136,711,750.26           
Janata Bank ,Kawran Bazar Coporate Br.(STD : 240001031)Agrani Bank ,Wasa Cor. Br. Std A/C :4883 298,170,726.48             369,760,107.49           
Agrani Bank Ltd. Wasa Cor. Br,(Std A/C:4883)Dbbl, Kawran Bazar Br.Snd-10712000002816 -                                       6,668,786.71                
Dutch Bangla Bank Ltd. Kawaran Bazar Br.(SND-10712000002816)One Bank, Kawran Bazar, Snd: 0123000000915 545,695,658.19             (31,963,875.69)           
One Bank Ltd. Kawran Bazar Br.(SND 012300000915)Rupali Bank, Std-0349024000024, Purana Paltan Br.Dhaka 31,461,658.13                36,939,371.54             
Rupali Bank ,Std-08, Sagorika Br. Ctg 9,677,187.14                   43,052,248.21             
Janata Bank, Std-402, Santinagar 137,119,954.27             59,894,374.01             

BASIC Bank Ltd., Kawran Bazar Br. (STD A/C- 0000470)Icb Islamic Bank, Std-328, Pr.Br. 1,090,777.42                   1,096,737.42                
IFIC Bank Ltd., Kawran Bazar Br. (STD A/C -0636000257/ 0106)Basic Bank , Kawran Bazar, Std:0000470 6,747,712.93                   599,038,698.22           
Rupali Bank Ltd., Sagarika Road Br., Ctg. (STD A/C-08)Ucb Bank, Kawran Bazar, Snd: 0441301000000306 380,716.43                      486,773.53                    
City Bank Ltd, Kawran Bazar, Snd:3102527462001 59,810,363.08                55,451,659.01             

City Bank Ltd, Mouchak Br.Dhaka. (STD A/C-31001021)Sonali Bank Ltd. Kawran Bazar Br. Snd A/C: 0117203000251 44,432,043.07                -                                    
1,189,715,212.91     1,332,464,445.42  

(c) Bank Current Accounts
Janata Bank, Rd-95, Port Br. Ctg. 874,044.59                      188,167.58                    
Sonali Bank, No-348, Custom House, Ctg. 7,290,234.51                   3,244,486.46                
Janata Bank, Cd-02141011011296, Madubpur Br. Hobigonj 222,144.00                      167,586.00                    
Janata Bank, Cd-2618, Saldanadi Gas Field 3,553.00                            10,598.00                      
One Bank Ltd. Kawran Bazar, Cd: 0121020005344, H/O 75,245.00                         75,935.00                      
Sonali Bank, Fulartol Br. Cd-F-12, M. Bazar, Fen. Gas Field 72,759.55                         64,166.55                      
Agrani Bank, Cd-1337, Kapasia 1,088.00                            1,088.00                         
Sonali Bank, Custom House, 200000013, Dhaka 3,580,155.88                   1,982,495.59                
Janata, Cd-1981, Borhan Uddin Br. Bhola, Sahabajpur G.F. 1,514.50                            354,634.50                    
Janata Bank, Cd- 496, Bosurhat Br. Sundolpur Gas Field 5,053.00                            23,888.00                      
Janata,Cd-001009822, Korerhat Br.Ctg. Semutang Gas Field 40,419.00                         37,309.00                      
Janata,Cd-001030761, Companigonj Br. Srikail Gas Field 119,761.87                      55,439.07                      
J Bank, Cd- 50245, Santinagar Cr. Branch, 3D Of Bapex -                                       339.09                             
A Bank, Cd-0200002465064,Wasa Cor. Br. 2D Seismic Party 2,151.50                            3,531.50                         
Janata, Cd- 1719, Jamidharhat Br. Begumgonj Gas Field 8,508.09                            12,507.09                      
Janata, Kawran Bazar, Cd: 200050781, Rupgonj Gas Field 205.00                               1,495.00                         
Janata Bank, Sathia Br. Cd: 0100049989100, Mubarakpur 522.00                               522.00                             
Janata, Shantinagar Cor. Br. Cd: 0100068691049, Rup-2, H/O 767,314.92                      419,615.00                    
Agrani, Wasa Cor. Br.Cd: 0200010651794, Rupkalpa-9 556.44                               562.44                             
Janata Bank Ltd. Shohilpur Br. Cd: 0100140770684 300,353.00                      454,263.00                    
Janata Bank Ltd. Shohilpur Br. Cd: 0100152703095 1,309,769.00                   494,776.00                    
Agrani Bank Ltd. Horipur Gas Field Br. Cd: 0200014640719 9,831.60                            409,397.00                    
Janata Bank Ltd. Borhanuddin Br, Vola, Cd: 0100208881480 -                                       1,091.00                         
Janata Bank Ltd. Shohilpur Br. Cd: 0100202659777 -                                       364,439.00                    
Sonali Bank Ltd. Phulartal Br. Moulovi Bazar, Cd: 5814902000235 863,899.00                      -                                    
Janata Bank Ltd. Jakigonj Br. Sylhet, Cd-0100219959910, Jakiganj- 2,921.00                            -                                    
One Bank Ltd. Halishohor Br. Ctg. Cd: 0631020006801 1,542,196.00                   -                                    
Janata Bank Ltd. Kawran Bazar Cor. Br. Cd: 0100219321290 517.90                               -                                    

17,094,718.35            8,368,331.87            
Total (a + b + c) 1,209,353,645.15     1,343,119,553.43  

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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20.00 Trade Creditors and Accruals ( Excluding Group Account): 
This consists of  :
(a) Liabilities For Goods And Services 

Contractors/Suppliers 14,603,289.81                19,044,254.81             
Of�ice/House Rent 1,723,555.89                   10,216.89                      
Advertisement/Publicity 91,481.74                         91,481.74                      
Other Bills Payable 2,172,988.64                   1,465,595.60                
Sundry Creditors & Accruals 347,950.00                      347,950.00                    
Accrued Of�ice Expenses (Gas, Electric) 8,165.77                            8,205.77                         

18,947,431.85            20,967,704.81         
(b)   Liabilities For Expenses

Salaries Payable-Of�icers/Staff & Casual Labour 5,860,973.93                   5,668,010.46                
Employees P.F. Payable-Of�icers/Staff 1,585,882.08                   1,583,634.08                
Insurance Claim Payable (Employees) 1,814,001.00                   1,161,521.00                
Leave pay & Pension Clearing A/C 209,289.41                      19,087.41                      
Unpaid Bonus/Ex Gratia 73,402.50                         73,402.50                      
Incentive Bonus Payable 54,526,079.86                182,727,475.50           
Honourarium Payable 934,040.00                      1,783,640.00                
Overtime Payable 127,941.66                      127,941.66                    
Provision for Expenses 29,161,248.94                29,161,248.94             
Employees Subscription to Own Staff Union 10,311.40                         71,861.40                      
Other Creditors- Employees 1,407,186.52                   1,407,186.52                
Provision for Audit fees 616,660.00                      586,660.00                    
P.F Loan Recovery Account 903,926.61                      903,926.61                    

       Employees Liabilities to outsiders 6,541,864.04                   6,541,864.04                
Deduction from Employees- Donation/Subscription ` 147,483.77                      462,683.77                    
VAT payable 249,405,210.43             406,823,525.00           

12,118,133.08                11,050,594.52             
PDF Margin 70,021,421.56                70,021,421.56             
Tullow BD for PSC Block-9 355,017,540.62             255,869,380.62           
Deduction for Of�icers/Staff Death Subscription 50,616.46                         50,616.46                      
Of�icers & Staff Welfare Fund 1,629,959.00                   1,614,858.00                
GAS Development Fund Payable 20,077,303.13                20,077,303.13             
Market Risk Reserve Against Investment in ICB Islamic Bank 2,332,860.00                   2,846,880.00                

       Customs Duty Payable 2,720.00                            2,720.00                         
       Payable Performance Gurantee of Socar 88,364,989.73                88,364,989.73             
       Payable To Appraisal of Gas Field - 3D Sesmic project 65,284.06                         65,284.06                      

Provision for expenses payable to Santos 818,326,802.00             818,326,802.00           
      Bene�iciary Pro�it Participation and Welfare fund (BPPF) 12,704,185.81                10909954.36

Provision for Bad Debt Expenses 3,136,715,014.31          2,155,822,777.88       
4,870,752,331.91     4,074,127,251.21  

(c)   Liabilities for Other Finance
Advance Received From  One Bank 600,000.00                      300,000.00                    
Advance Received From  Tullow for Jobbing work -                                       31,199,310.00             
Security & Earnest Money Payable 18,304,771.33                22,117,042.37             
Advance received from Super Re�inery 675,890.00                      675,890.00                    
Advance received from SGFL for Jobbing Work -                                       120,037,445.00           
Advance received from BGFCL for Jobbing Work 100,000,000.00             100,000,000.00           

119,580,661.33         274,329,687.37      
Total (a + b + c) 5,009,280,425.09     4,369,424,643.39  

      Employee Income Tax Payable

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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22.00 Current Portion of Long Term Loans , Interest and Service Charge  Payable :
This consists of as follows :
Local Loan Due ( Principal) (Note - 22.01) 40,777,754.32                40,780,000.00             
Local Loan Due ( Interest) (Note - 22.02) 45,811.08                         102,787.48                    
Local Loan Due (Service Charge) (Note - 22.03) 3,231,332,789.21          2,630,541,811.49       
Provision for Interest (Note - 22.04) 3,313,356.15                   41,949,657.53             

3,275,469,710.76     2,713,374,256.50  
22.01 Local Loan (GOB) Due (Principal) : 

This consists of as follows :
GOB Loan for Shahbajpur Drilling Project 40,777,754.32                40,780,000.00             

40,777,754.32            40,780,000.00         
22.02 Local Loan Due  (Interest) :

This consists of as follows :
 GOB Loan for Shahbajpur Drilling Project 45,811.08                         102,787.48                    

45,811.08                      102,787.48                
22.03 Local Loan Due  (Service Charge) :

This consists of as follows :
GDF Loan for 5 Well Drilling Project 1,323,409,642.20          1,140,747,441.50       
GDF Loan  for PSGPP 58,030,138.68                49,684,049.28             
GDF Loan  for PGPP for Sahabajpur 103,748,286.22             88,763,095.13             
GDF Loan  for 3D Siesmic Project 263,163,568.08             214,459,464.20           
GDF Loan  for Rupgang Drilling Project 93,612,143.54                81,342,316.27             
GDF Loan  for 2D Siesmic Survey Project 90,477,783.95                74,174,585.70             
GDF Loan  for PGPP for Srikail Gas Fields 123,731,260.43             101,117,816.97           
GDF Loan  for IDECO 1700HP Rig Rehabilitation Project 40,359,913.75                32,881,068.40             
GDF Loan  for 1500HP Rig Procurement Project 286,676,125.60             247,663,902.92           
GDF Loan  for Sundulpur Drilling Projcet Well # 2 17,802,156.25                18,082,492.22             
GDF Loan  for  - Srikail- 4 197,343,758.50             158,049,739.00           
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa-1 76,322,827.53                47,472,938.85             
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa -2 67,210,130.89                36,113,301.67             
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa - 3 46,737,267.57                32,444,846.84             
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa - 4 246,690,369.60             176,993,706.20           
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa - 5 10,903,075.41                9,205,251.21                
GDF Loan Int. Payable - One drilling and one workover rig 56,432,607.72                39,855,699.72             
GDF Loan Int. Payable - Rupkalpa-9 43,858,403.53                26,802,826.53             
GDF Interest Payable - 2D Seismic block 3b, 6b & 7 84,711,351.76                54,687,268.88             
GDF Interest Payable -60 MMSCFD PROCESS PLANT PROJECT 111,978.00                      -                                    

3,231,332,789.21     2,630,541,811.49  
22.04 Provision for Interest :

This consists of as follows :

Interest Payable- Titas 2,345,787.66                   7,982,534.24                
Interest Payable- Bakhrabad 388,013.69                      13,632,876.71             
Interest Payable- Petrobangla 579,554.80                      20,334,246.58             

3,313,356.15               41,949,657.53         

21.00 Provision for Leave Pay and Pension :
This consists of as follows :
 Leave Pay 218,051,822.66             227,505,500.06           
 Pension for BAPEX employees 350,487,269.44             408,215,728.95           
 Pension for employees joined from Petrobangla 173,831,504.00             173,831,504.00           

742,370,596.10         809,552,733.01      

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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23.01 Well Head Margin from Sale of Gas : 
This consists of as follows :
Salda Nodi Gas Field 87,218,347.14                161,039,212.57           
Fenchugonj  Gas Field   201,940,937.56             121,522,958.60           
Sahabajpur Gas Field   1,274,076,798.25          1,440,253,428.99       
Sundalpur  Gas Field   230,675,820.88             224,113,473.93           
Semutang  Gas Field   25,101,701.42                27,466,351.16             
Srikail  Gas Field   884,088,698.18             814,912,824.06           
Begumganj Gas Field 186,995,918.51             166,736,732.35           

2,890,098,221.94     2,956,044,981.66  

23.00 Well Head Margin from Sale of Gas Including VAT:
This consists of as follows :
Well Head Margin from Sale of Gas 2,890,098,221.94          2,956,044,981.66       
VAT on Gas Sale 720,746,814.13             771,810,004.75           

3,610,845,036.07     3,727,854,986.41  

23.02 VAT on Gas Sale : 
This consists of as follows :
Salda Nodi Gas Field 21,567,422.10                49,467,755.87             
Fenchugonj  Gas Field   67,312,749.13                40,629,369.79             
Sahabajpur Gas Field   268,058,070.13             300,316,169.11           
Sundalpur  Gas Field   77,295,792.19                72,887,369.54             
Semutang  Gas Field   10,489,654.44                10,880,348.78             
Srikail  Gas Field   213,401,794.33             241,952,544.55           
Begumganj Gas Field 62,621,331.81                55,676,447.11             

720,746,814.13         771,810,004.75      
24.00 Condensate Sale Including VAT:

This consists of as follows :
Condensate Sale Excluding VAT 312,368,369.10             198,573,255.40           
VAT on Condensate Sale 47,201,709.60                30,358,519.60             

359,570,078.70         228,931,775.00      
24.01 Condensate Sale Excluding VAT : 

This consists of as follows :
Salda Nodi Gas Field 1,318,694.40                   1,307,894.40                
Fenchugonj  Gas Field 5,650,351.20                   2,991,362.40                
Semutang  Gas Field   -                                       1,453,216.00                
Srikail  Gas Field   290,824,747.20             180,816,400.80           
Sahabajpur Gas Field   9,272,798.70                   7,753,725.00                
Begumgonj Gas Field 4,642,430.40                   3,269,736.00                
Sundulpur Gas Field 659,347.20                      980,920.80                    

312,368,369.10         198,573,255.40      
24.02 VAT on Condensate Sale : 

This consists of as follows :
Salda Nodi Gas Field 199,425.60                      199,425.60                    
Fenchugonj  Gas Field 847,558.80                      448,707.60                    
Semutang  Gas Field   -                                       221,584.00                    
Srikail  Gas Field   43,724,062.80                27,570,589.20             
Sahabajpur Gas Field   1,632,960.00                   1,270,080.00                
Begumgonj Gas Field 697,989.60                      498,564.00                    
Sundulpur Gas Field 99,712.80                         149,569.20                    

47,201,709.60            30,358,519.60         
25.00 (A) Production Cost Including Depreciation & Depletion : 

This consists of as follows :
Of�ice Expenses  (Note - 25.01) 15,921,797.01                10,035,903.95             
Employee Cost  (Note - 25.02) 77,449,004.05                68,828,216.04             
Repair & Maintenance  (Note - 25.03) 2,462,720.75                   1,600,830.93                
Depreciation on Production Assets (Note - 8.00) 279,257,853.89             277,409,749.14           
Depletion of Gas Fields  (Note-09.00) 529,379,763.43             492,176,424.35           
Total Production Cost Including Depreciation & Depletion 904,471,139.13             850,051,124.41           
Add : Opening Condensate Inventory Value 19,201,288.81                20,384,141.72             
Less: Closing Condensate Inventory Value (13,828,766.61)              (19,201,288.81)           

909,843,661.33         851,233,977.32      

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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25.00 (B)Non-Capital Exploration Cost Including Depreciation : 
This consists of as follows :
Of�ice Expenses (Note - 25.01) 211,532,445.94             133,334,152.43           
Employee Cost  (Note - 25.02) 1,028,965,339.57          914,432,013.05           
Repair & Maintenance  (Note - 25.03) 32,719,004.25                21,268,182.35             
Depreciation of Fixed Assets (Note-8.00) 781,078,313.14             739,656,498.19           
Amortization of Geological and Geophysical Expenses 225,639,500.11             184,299,109.67           
Bad Debt Expenses 980,892,236.43             1,117,145,306.19       

3,260,826,839.44     3,110,135,261.88  
25.01 Of�ice Expenses (Consolidated): 

This consists of as follows :
Training & Education Expenses 6,764,172.00                   24,654,838.00             
Travelling & Conveyance 7,136,224.80                   5,613,120.00                
Entertainment Expenses 2,900,960.95                   2,774,668.00                
Advertisement & Publicity 3,888,596.00                   3,020,217.00                
Printing, Stationery & Supplies 5,030,971.80                   3,355,225.00                
Books, Newspapers & Periodicals 556,509.00                      289,663.00                    
Of�ice & Land Rent 6,477,720.00                   2,173,500.00                
Electricity & Power 12,813,466.00                8,277,598.16                
Rates, Taxes , Insurance & licences (Including
Vehicles Taxes & Insurance, Renewal, etc.) 20,419,418.47                21,272,973.97             
Telephone, Telegraph & Telex/Postage 5,588,700.12                   4,834,148.34                
Audit fees 380,000.00                      350,000.00                    
Local Advisors, Legal fees 83,294,233.10                1,105,219.00                
Bank Charges 154,929.56                      2,690,652.50                
Excise Duty (ED) 3,803,500.00                   -                                    
Transport & Vehicle Expenses POL 13,740,056.00                12,613,510.46             
Electrical Computer Materials used 1,116,393.00                   1,194,110.00                
Crockeries, Cutleries & Kitchen Goods 95,938.00                         161,580.00                    
Hire Charges/Inland Freight 24,828,626.40                22,428,869.20             
Security Expenses 18,239,155.75                16,324,551.75             
Honorarium and Directors Fees 2,262,998.00                   2,023,300.00                
AGM Expenses 2,991,290.00                   3,922,503.00                
Other Expenses 4,970,384.00                   4,289,809.00                

227,454,242.95         143,370,056.38      

25.02 Employee Cost (Consolidated) : 
This consists of as follows :
Salaries of Of�icers 201,141,056.55             201,829,494.68           
Salaries of Staff 75,318,665.51                75,595,908.00             
Wages of Casual labor 98,770,527.00                92,309,647.00             
House Rent Allowances Of�icer & Staff 133,396,138.96             142,887,263.00           
Other Allowances Of�icers & Staff 
(E & P, Edu. ,Gas, Elec., Water, Conveyance, 
Washing  & Other Allowances ) 74,508,446.66                71,020,884.17             
P.F. Contribution Of�icers & Staff 191,496.00                      231,216.00                    
Leave Pay 20,203,507.96                23,498,991.45             
Pension - BAPEX 61,671,763.05                62,372,507.29             
Pension - Petrobangla 179,557,130.00             70,000,000.00             
Overtime Allowances 18,132,198.71                20,464,980.07             
Festival Bonus/Ex.Gratia/Incentive Bonus 142,033,737.00             155,346,394.00           
Welfare Expenses 14,043,735.00                5,286,780.00                
Liveries & Uniforms 23,845,359.87                9,121,888.50                
Medical Allowances/Expenses 26,581,088.50                18,550,432.02             
Group Insurance/Fidelity Insurance 9,083,193.20                   7,967,689.00                
Entertainment Allowances 471,159.65                      373,158.81                    
Lunch Subsidy 4,179,660.00                   4,019,056.00                
Rest, Recreation , Leave Fare Assistance &
Tif�in Allowances Total 23,285,480.00                22,383,939.10             

1,106,414,343.62     983,260,229.09      

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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26.00 Net Income From Jobbing Works : 
This consists of as follows :
Income From Jobbing Works (Note -26.01) 1,143,581,333.50          920,037,445.00           
Jobbing Works Expenses (Note -26.02) (230,504,727.67)           (87,522,424.00)           

913,076,605.83         832,515,021.00      
26.01 Income From Jobbing Works : 

This consists of as follows :
BKB-1 Workover Drilling (BGFCL) -                                       220,297,345.00           
Titas -6 Work Over Drilling (BGFCL) -                                       114,146,850.00           
NORSINGDI - 1 WORKOVER DRILLING -                                       142,783,437.50           
Titas -13 Work Over Drilling (BGFCL) 73,983,855.22                129,962,117.50           
SYLHET-9 WORKOVER DRILLING 551,141,428.00             120,037,445.00           
Titas -9 Work Over Drilling (BGFCL) -                                       192,810,250.00           
Titas -7 Work Over Drilling (BGFCL) 424,058,586.30             -                                    
Bangura-6 (Tullow Bd. Ltd.) 94,397,463.98                -                                    

1,143,581,333.50     920,037,445.00      
26.02  Jobbing Works Expenses : 

This consists of as follows :
Titas -6 Work Over Drilling (BGFCL) -                                       4,585,197.00                
NORSINGDI - 1 WORKOVER DRILLING -                                       12,358,008.00             
Titas -13 Work Over Drilling (BGFCL) 563,789.00                      27,766,006.00             
SYLHET-9 WORKOVER DRILLING 66,418,883.00                29,538,245.00             
Titas -9 Work Over Drilling (BGFCL) -                                       13,274,968.00             
Titas -7 Work Over Drilling (BGFCL) 103,593,469.42             -                                    
Bangura-6 (Tullow Bd. Ltd.) 59,928,586.25                -                                    

230,504,727.67         87,522,424.00         
27.00 Net Income From PSC Block -9 : 

This consists of as follows :
Sales Proceeds 271,887,893.72             282,914,593.22           
Participating Cost (99,148,160.00)              (140,750,000.00)         

172,739,733.72         142,164,593.22      
28.00 Other Income :

This consists of as follows :
Sale of Scrap 26,568,787.00                -                                    
Sale of Tender Documents & Enlistment Fees 2,772,513.60                   1,045,000.00                
Sale of Data/Re-printing of Data/Penalties 108,799.00                      1,173,990.80                
Gas Sample Analysis 668,585.70                      -                                    
Capital Gain on Investment in Share 514,020.00                      -                                    
Miscellaneous Income 982,205.72                      1,759,538.00                

31,614,911.02            3,978,528.80            
29.00 Interest Income : 

This consists of as follows :
FDR 710,106,744.29             597,888,101.97           
STD A/C 20,475,964.20                62,008,065.80             
Land Purchase and HBL 27,786,515.00                28,897,939.00             
Bicycle and Motor Cycle Loan 65,170.00                         105,206.00                    

758,434,393.49         688,899,312.77      

30.00 Interest Cost and Service Charge : 
This consists of as follows :
Interest on GOB Loan ( Note - 30.01) 2,710,383.60                   4,396,329.35                
Service Charge on GDF Loan ( Note -30.02) 609,959,687.37             602,406,927.45           
Interest on Long Term Loan (Note - 30.03) 40,907,947.25                35,804,109.59             

653,578,018.22         642,607,366.39      

25.03 Repair And Maintenance (Consolidated) : 

This consists of as follows :

Buildings 5,410,631.00                   4,381,359.00                
Vehicles 9,641,255.00                   8,448,588.00                

20,129,839.00                10,039,066.28             
35,181,725.00            22,869,013.28         

Plant, Machinery & Of�ice  Equipment 

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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30.01 Interest on GOB Loan
This consists of as follows :
Sahabajpur Gas Field  Development Project 2,710,383.60                   4,396,329.35                

2,710,383.60               4,396,329.35            
30.02 Service Charge on GDF Loan

This consists of as follows :
Rupganj Drilling Project 12,269,827.27                12,269,827.27             
3-D Siesmic  Project 48,704,103.88                48,326,671.00             
Procurement of Standby Gas Process Plant Project 8,346,089.40                   8,346,089.40                
Procurement of Gas Process Plant for Sahabajpur 14,985,191.09                14,985,191.09             
2-D Siesmic  Project 16,303,198.25                16,303,198.25             
5 Wells Drilling  Project 182,662,200.70             182,662,200.70           
Procurement of Gas Process Plant for Srikail 22,613,443.46                22,613,443.46             
1500HP Drlling Rig Procurement Project 39,012,222.68                39,012,222.68             
Sundulpur Drilling Project Well #2 5,105,065.73                   7,589,727.78                
IDECO 1700 HP Rig Rehebilitation 7,478,845.35                   7,478,845.35                
Srikail Drilling Porject 39,294,019.50                39,294,019.50             
Rupkalpa-1 28,849,888.68                24,370,854.87             
Rupkalpa-2 32,912,817.03                26,806,736.67             
Rupkalpa-3 14,292,420.73                14,745,267.84             
Rupkalpa-4 69,696,663.40                71,822,068.50             
Rupkalpa-5 3,665,144.34                   4,215,745.21                
Rupkalpa-9 17,055,577.00                14,963,827.00             
2D Seismic Over Block 3b, 6b & 7 30,024,082.88                30,024,082.88             
One Drilling and One Workover Rig  Project 16,576,908.00                16,576,908.00             
60 MMSCFD Process Plant for Sahabajpur 111,978.00                      -                                    

609,959,687.37         602,406,927.45      

30.03 Interest on Long Term Loan
This consists of as follows :
Titas 32,746,029.45                25,804,109.59             
Bakhrabad 3,265,753.42                   4,000,000.00                
Petrobangla 4,896,164.38                   6,000,000.00                

40,907,947.25            35,804,109.59         

31.00 Prior Years Adjustment
This consists of as follows :
Debit :
Electrical Expenses 4,060.00                            -                                    
Bank Charge & Excise Duty 2,730.00                            -                                    
Salary Expenses & Other Allowance 7,045,428.47                   7,589,859.49                
Income from Sale of Tender Documets -                                       16,000.00                      
Other Rental Income -                                       294,770.00                    
Income from Notice Pay -                                       32,000.00                      
House Building Loan Interest -                                       209,798.00                    
Wellhead Margin from Gas Sale -                                       105,629.56                    
Group Insurance Premium -                                       13,500.00                      
Ex-gratia -                                       51,300.00                      

7,052,218.47               8,312,857.05            

Credit :
Recruitment Income 2,264,500.00                   -                                    
Leverage Expenses 66,150.00                         -                                    
Income from Rent 242,148.62                      -                                    
Overtime Allowance 301,056.00                      -                                    
Leve Fare Assistance (LFA) 21,900.00                         -                                    
Hire Charge 16,000.00                         -                                    
Festival Bonus & Exgratia 151,170.00                      -                                    
Vehicle Tax Token & Fitness 350,000.00                      -                                    
Training Expenses 14,610.00                         -                                    
POL Expenses 6,400.00                            -                                    
External Audit Fee 175,000.00                      -                                    
Advertisment & Publicity 737,100.00                      -                                    
R. & M. Heavy Vehicle 2,120,000.00                   -                                    
Group Insurance Premium 212,607.00                      -                                    
Salary Expenses & Other Allowance 535,310.52                      3,841,297.51                
Wellhead Margin from Gas Sale -                                       5,893,786.86                
Bonus & Commission -                                       2,524,593.33                
Amortization of Development Cost -                                       9,034,147.59                
Honararium -                                       106,800.00                    
Incentive Bonus -                                       22,625.00                      

7,213,952.14               21,423,250.29         
(161,733.67)                 (13,110,393.24)       

2020-2021 2019-2020
Amount in Taka 
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K
EY PERFORM

ANCE IND
ICATOR (K

PI):Basis / Form
ula

Rem
arks

Standard
A.   Liquidity Ratio

1.  Current Ratio
Current Asset  : Current Liabilities

                      18,044.83 : 9099.53
    1.98  :  1 

    2.31  :  1 
F

2  : 1

2.  Quick or Acid Test Ratio
Quick Assets : Current Liabilities

                      10,423.30 : 9099.53
    1.15  :  1 

    1.33  :  1 
F

1 :  1

3. Accounts Receivable Limit 
Accounts Receivables (operating)        

   ( On bill submission basis)

B.Debt Equity Ratio

C.
Debt Equity Ratio

Net Income After Tax + Interest Expenses
 Total Debt Service Per Year

Calculation
Taka  in M

illion

5381.85
800.62

    0.16 
 :

1

2019-2020

5 Months 29 Days
6 Months 22 Days

31%
 :

69%
1. Debt Equity Ratio

Particular/Ratio

Average monthly sales Revenue of 
preceding 3 month

Total Debts :   Total Equity
                      32,659.20 : 

F
  14,525.88 

2020-2021

69%

1. Debt Service Coverage Ratio

 :
31%

60  : 40

U
1 :  1

822.43
4727.88

1
    0.17 
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 Sale of Gas

 289.01
57%

Income from PSC-9

17.27, 3%

Jobbing Works
91.31
18%

Revenue fro
m

Condensate Sale

31.24, 6%

Other Income
3.16
1%

Interest income
75.84
15%

ANNUAL INCOME
BDT 507.83 Crore

FY: 2020-2021
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8 
, 1

8%

Depreciation Charges,

78.11, 16%

Interest Expenses

65.36, 13%

Bad Debts against sale of Gas

98.09, 20%

A
m
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D
evelopm

ent Cost

22.56, 5%
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10
2.

90
 , 
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%
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F,  1.27, 0.0

03%
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7.84

 , 2%
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s
21.15, 4

%

Repair & Maintenance,  3.27 , 1%

ANNUAL EXPENSES
BDT 491.53 CRORE
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Exis�ng Permanent Human Forces (Officer 348, Staff 279)  

STRENGTHS WEAKNESSES

THREATSOPPORTUNITIES

An exceptionally unique E & P Company 
with skilled human resources team of 

multidisciplines to deliver qualatative and 
quantative services

Policy and financial support from 
government to enhance national energy 

security of intending eco-freindly 
environment.

Equipped with sophisticated equipment for 
surveying, digging deep and shallow wells

Gas price is not fixed by competitive 
market and facing deficit in revenue 

generation to build up sustainability

Slow delivery of comprehensive decisions 
in stressful situation delays digging 

multiple wells in the same potential areas

Too much dependence on foreign 
consultants and suppliers lack of having  

supply chain management

Facing unfair competition with other
foreign drilling companies and losing  

contracts

Migration of skilled manpower to 
foreign countries and demotivation in 

innovative ideas towards targets

Depletion of gas reservoir and delay in
discovery of larger reservoir

Undiscovered offsore and onsore 
potential natural gas reservoir

Participating Interest, Carried & JV 
partnership with foreign companies & 

achieving international standard and 
automation

Workover and drilling scope of 
abandoned/marginal gas field at the 

cost effective rate to enhance the 
production capacity

SWOT
Analysis
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Drilling Materials (Spares)

457.66, 60%

Mud Chemicals64.21, 8%

Well head and
X-Mass tree
8.89 , 1%

Survey & Geological M
aterials,  4.90 , 1%

Well head and X-Mass tree,  8.89 , 1%

Stores-in-Transit

53.52, 7%

O
ther M

aterials

38.45, 5%

Dr
illi

ng
 R

ig 
M

at
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ial
42

.15
, 6

%
Pr
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es

s P
lan

t
54

.20
7%

Stores & Other Materials
BDT 762.15 Crore

PRODUCTION ASSETS
267.30, 63%

VEHICLES
4.21, 1%

OFFICE EQUIPMENT
2.12 , 1%

WATER SERVICES
0.02 , 0.01%

FURNITURE & FITTINGS
 0.93, 0.02%

OTHER EQUIPMENT
6.77 , 2%

OTHER ASSETS
12.71, 3%

LAND
58.10, 14%

BUILDING
69.32, 16%

FY: 2020-2021

Fixed Assets Value
BDT 421.49 Crore
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Year of Establishment  1 July 1989 
Incorporated as Public Limited 
Company (for Explora�on) 

 3 April 1989 

Incorporated as Public Limited 
Company (for Explora�on and 
Produc�on) 

 23 April 2002 

Manpower  636 (351 officers and 287 staffs) 
Number of Exploratory Wells Drilled  17 
Number of Discovered Fields  8 
Number of Gas Field  10 (7 under produc�on) 
Total Recoverable Gas Reserve 2.4  TCF (Apprx.) 
Daily Produc�on  140mmscf 
Geological Survey  3194 LKM 
2D Seismic Survey  15827 LKM 
3D Seismic Survey  4070 Sq.Km 
Number of Drilling Wells  48 
Number of Workover Wells  43 
Number of Drilling Rigs   4 
Number of Workover Rigs  2 
Number of Laboratory Unit   3 
Number of Mudlogging Unit  3 
Number of Cemen�ng Unit  2 

Rig Name Capacity Drilling 
Capacity 

Country of 
Purchase 

Year of 
Commissioning 

 
 
IDECO H-1700 (Mechanical)1700 HP  5000 m Dresser France 1984 

Gardner Denver E-1100  
 (Electrical DC-DC-Type)1100 kw

 4500 m USA 1987 

ZJ70DBS (Bijoy-10) VFD Drive (AC-AC 
Type) 

2000 HP 5000+ m China 2010 

ZJ40DBT(Bijoy-11) VFD Drive (AC-AC Type) 1000 HP 3800 m China 2011 
ZJ50DBS (Bijoy-12) VFD Drive (AC-AC 
Type) 

1500 HP 5000 m China 2014 

XJ650T (Bijoy-18)(Mechanical) 650 HP 3000 m China 2018 

Rigs of BAPEX

Gas Production Scenario of BAPEX

(As on 30 June 2021)

Gas Fields Number of 
Producing Wells 

Daily Produc�on 
(mmscf) 

Process Plant 
Type 

Saldanadi 2 1.89  Glycol 
Fenchuganj 1 14.07  Silica Gel 
Shahbazpur 4 62.13  Glycol 
Semutang 1 0.77  Glycol 
Srikail 4 39.26  Silica Gel 
Sundalpur 1 7.44  Glycol 
Begumganj 1 8.55  Glycol 
 Total Produc�on 134.11   

BAPEX at a Glance
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†UvUvj †÷kb mv‡f© Kvh©µg

ev‡c·-Gi RwKMÄ K‚‡c ev‡c· Gi Kg©KZ©ve„‡›`i GKvsk

P H O T O  G A L L E R Y
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WvUv e¨vs‡K Z_¨-DcvË msiÿ‡Yi Kvh©µg

GwcG ev¯Íevq‡b ¸iæZ¡c~Y© Ae`v‡bi ¯^xK…wZ¯^iƒc AwR©Z m¤§vbbv ¯§viK
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 RvZxq †kvK w`e‡m ev‡c·-Gi kÖ×v wb‡e`b

BwÄwbqvwis ÷vd K‡j‡R AbywôZ cÖwkÿ‡Y AsmMÖnYKvix ev‡c·-Gi cÖwkÿYv_©xMY 
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MÖ¨vÛ myjZvb wi‡mv‡U© AbywôZ cÖwkÿ‡Y ev‡c·-Gi cÖwkÿYv_©xMY

ev‡c· fe‡b Bb-nvDR cÖwkÿ‡Y AskMÖnYKvix cÖwkÿYv_©x‡`i GKvsk
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ev‡c· mvs¯‹wZK I µxovcwil` (evmvµxc) Av‡qvwRZ Bb‡Wvi UzY©v‡g›U

ev‡c· fe‡b AbywôZ Bb-nvDR cÖwkÿ‡Y cÖwkÿK
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Avgiv †kvKvnZ

†gvt Rûiæj Bmjvg
gnve¨e¯’vcK, Lbb wefvM

(02.01.1962 - 15.12.2020)

G.‡K.Gg. iæûj Bmjvg †Pxayix
mv‡eK e¨e¯’vcbv cwiPvjK, ev‡c· I
gnve¨e¯’vcK (BGmwW), †c‡Uªvevsjv 

(01.03.1964 - 25.03.2021)
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Annual Report 2021 
Publica�on Commi�ee 

  

    
Advisor    
 M Shoeb Chowdhury  

Director, BAPEX Board 
  

    
 Mohammad Ali 

Managing Director, BAPEX 
  

    
 Md. Zakir Hossain 

General Manger & Company Secretery, BAPEX 
  

Convenor    
 A K M Monjur Kabir 

General Manger, Planning and ICT Division   
  

Member    
 Meherul Hassan 

General Manager, Geophysical Division 
  

 
    
  

 
  

 
    
  

 
 

 
    
 Md. Abul Millat 

 
  

 
    
 Mohammad Zahirul Islam 

 
  

S. A. M. Merajul Alam
Deputy General Manager, Geological Division  

Jabun Nahar
Deputy General Manager, Planning and ICT Division 

Deputy General Manager, Accounts and Finance Division 

Deputy General Manager, Planning and ICT Division 

Md. Saifuddin
Deputy General Manager, Administra�on Division

Mohammad Monirul Islam
Manager, Administra�on Division

Md. Shahinur Islam
Manager, Administra�on Division

Md. Khalid Ahammed Khan
Manager, Research and Development Division

Member Secretary   
 S. M. Mehebubur Rahman 

Manager, Administra�on Division 
  

A. K. M. Mostofa Hasan
Manager, Administra�on Division


	Forma-1.pdf (p.1-12)
	Forma-2.pdf (p.13-20)
	Forma-3.pdf (p.21-28)
	Forma-4.pdf (p.29-34)
	Forma-5.pdf (p.35-44)
	Forma-6.pdf (p.45-50)
	Forma-7.pdf (p.51-60)
	Forma-8.pdf (p.61-68)
	Forma-9.pdf (p.69-76)
	Forma-10.pdf (p.77-84)
	Forma-11.pdf (p.85-96)

